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Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:  
α) Προς τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα:

«Ελληνικό Κτηµατολόγιο σε αποδροµή υπό την πίεση αλλό-
τριων συµφερόντων», σελ. 18871 
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ii. µε θέµα: «Να µην κλείσουν οι Ατµοηλεκτρικοί Σταθµοί
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ii. µε θέµα: « Άµεσα µέτρα στήριξης των βιοπαλαιστών κτη-

νοτρόφων», σελ. 18880 
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θυστέρηση στην καταβολή εγκεκριµένων επιχορηγήσεων σε
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i. µε θέµα: «Για την καταβολή των ποσών στους γιατρούς
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/ Μαιευτών στη Μαιευτική Κλινική του Πανεπιστηµιακού Γε-
νικού Νοσοκοµείου Ιωαννίνων (ΠΓΝΙ)», σελ. 18890 
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7-24 Σύµβασης Συγχώνευσης και Επένδυσης µεταξύ του Τα-
µείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας και της εταιρείας
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σίας, καθώς και οι Αναπληρωτές Υπουργοί Εθνικής Οικονο-
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Αθήνα, σήµερα στις 22 Ιουλίου 2024, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
15.00’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΙΛΙΑΡΔΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 19-7-2024
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΟΑ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 19 Ιουλίου 2024, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου: «Κύρωση της από 28.3.2024 Επιµέρους Σύµ-
βασης Δωρεάς - Έργο ΧΙΙ, Παράρτηµα 14 της από 6.9.2018 κύ-
ριας Σύµβασης Δωρεάς µεταξύ του Ιδρύµατος «Κοινωφελές
Ίδρυµα Σταύρος Σ. Νιάρχος» και του Ελληνικού Δηµοσίου για
την ενίσχυση και αναβάθµιση των υποδοµών στον τοµέα της
υγείας».)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:

«Προς τη Βουλή των Ελλήνων, Ειδική Γραµµατεία του Προ-
έδρου της Βουλής. 

Με την παρούσα σάς ενηµερώνουµε, σχετικά µε τη συζήτηση
των επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 22 Ιουλίου 2024, ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις
που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Οι υπ’ αριθµόν 1259/10-7-2024, 1275/15-7-2024, 1279/15-7-
2024,1281/15-7-2024 και 1288/15-7-2024 επίκαιρες ερωτήσεις, οι
οποίες θα απαντηθούν από τον Υπουργό Υγείας κ. Σπυρίδωνα -
Άδωνι Γεωργιάδη.

Η υπ’ αριθµόν 1271/14-7- 2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντη-
θεί από τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Θεόδωρο
Σκυλακάκη.

Οι υπ’ αριθµόν 1266/12-7-2024 και 1280/15-7-2024 επίκαιρες
ερωτήσεις θα απαντηθούν από την Υφυπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας κ. Αλεξάνδρα Σδούκου.

Η υπ’ αριθµόν 1264/12-7-2024 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Ανάπτυξης κ. Άννα Μάνη - Παπαδηµητρίου.

Οι υπ’ αριθµόν 1268/12-7-2024 και 1282/15-7-2024 επίκαιρες
ερωτήσεις, καθώς και η υπ’ αριθµόν 4841/22-5-2024 ερώτηση
κατ’ άρθρο 130, παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής, θα
απαντηθούν από τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων κ. Διονύσιο Σταµενίτη.

Τέλος, η υπ’ αριθµόν 1277/15-7-2024 επίκαιρη ερώτηση θα

απαντηθεί από τον Υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ.
Κωνσταντίνο Κυρανάκη».

Θα ξεκινήσουµε µε την έκτη µε αριθµό 1277/15-7-2024 επί-
καιρη ερώτηση του πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανατολι-
κής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση
Ελευθερίας» κ. Ελένης Καραγεωργόπουλου προς τον Υπουργό
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, µε θέµα: «Ελληνικό Κτηµατολόγιο σε
αποδροµή υπό την πίεση αλλότριων συµφερόντων».

Θα την απαντήσει ο Υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
κ. Κωνσταντίνος Κυρανάκης.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας για
δύο λεπτά.

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ.
Ένα µικρό σχόλιο που είναι περισσότερο επίκαιρο από ποτέ

πριν αναγνώσω την ερώτηση. Οι πρόσφατες κυβερνοεπιθέσεις
στη βάση του Ελληνικού Κτηµατολογίου σχολιάστηκαν από το
Υπουργείο σας µε πολύ αναξιόπιστες και αόριστες εξηγήσεις,
κύριε Υφυπουργέ. Ωστόσο τα κενά ασφαλείας στο Ελληνικό Κτη-
µατολόγιο επιβεβαιώνουν τις κρίσεις και επικρίσεις µας στο πλαί-
σιο συζήτησης του σχεδίου νόµου για την κυβερνοασφάλεια, για
το οποίο ψηφίστηκε ο ν.5086 στις 14-2-2024, βάσει του οποίου
και εσείς ο κ. Παπαστεργίου δώσατε πολλές εγγυήσεις ως προς
την ασφάλεια των δεδοµένων της βάσης του Ελληνικού Κτηµα-
τολογίου, που έχει να κάνει όχι µόνο µε ιδιωτικά αλλά και µε συµ-
φέροντα που άπτονται της εθνικής ασφάλειας της χώρας.

Η ερώτηση αφορά στο εξής: Το νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δι-
καίου «Ελληνικό Κτηµατολόγιο» αφού εισήλθε ήδη από το έτος
2018 στο σύνολο των πάσης φύσεως αρµοδιοτήτων, δικαιωµά-
των, υποχρεώσεων και λοιπών νοµοσχεδίων της «ΕΚΧΑ Α.Ε.», η
οποία είχε συσταθεί από το έτος 1995 µε µοναδικό µέτοχο το ελ-
ληνικό δηµόσιο, ανέλαβε τη συνέχιση του έργου της κτηµατο-
γράφησης της χώρας µε σκοπό την ολοκλήρωσή της. Ήδη
σήµερα, είκοσι εννέα χρόνια µετά την έναρξη του εγχειρήµατος
που αφορούσε στη διασφάλιση των εµπραγµάτων δικαιωµάτων
επί κάθε είδους ιδιοκτησίας, παρακολουθούµε τις εξελίξεις µε
έντονη ανησυχία.

Η δηµοσίευση στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» απευθείας αναθέσεων σε εται-
ρείες που αναλαµβάνουν υποέργα, υποστήριξη υπηρεσιών του
Ελληνικού Κτηµατολογίου, διά του Υπουργείου Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης συνιστά µείζον θέµα προβληµατισµού, δεδοµένης
της ανάγκης περιφρούρησης του δηµόσιου χαρακτήρα του
φορέα. Τις εν λόγω εντολές υπογράφει ο προσωρινός Πρόεδρος
του Ελληνικού Κτηµατολογίου Στυλιανός Σακαρέτσιος διορι-
σθείς από την Κυβέρνηση, χωρίς τη βάσανο της διαδικασίας του
ΑΣΕΠ.

Περαιτέρω, λίγες µέρες πριν, η ηγεσία του Υπουργείου σας

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’
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υπέγραψε σύµβαση-συµφωνία ποσού 60 εκατοµµυρίων ευρώ µε
την εταιρεία «OPEN COSMOS», που προβλέπει την ανάπτυξη
αστερισµού παρατήρησης της Γης, αποτελούµενου από δορυ-
φόρους υψηλής ανάλυσης στο πλαίσιο του ελληνικού διαστηµι-
κού προγράµµατος.

Με γνώµονα το δηµόσιο συµφέρον και την απόδοση λογαρια-
σµού που οφείλετε συνολικά, ερωτάται ο Υπουργός:

Πρώτόν, ποιο το συνολικό ύψος των απευθείας αναθέσεων του
πρώτου εξαµήνου του 2024 προς ΙΚΕ για ψηφιακή υποστήριξη;
Πώς δικαιολογείται η πολιτική των απευθείας αναθέσεων και
ποια αναγκαιότητα εξυπηρετεί η συµφωνία και εγκατάσταση δο-
ρυφόρων προς χρήση από το Ελληνικό Κτηµατολόγιο, όταν το
κόστος χαρτογράφησης της ελληνικής επικράτειας βαρύνει ήδη
τον Έλληνα πολίτη από τον Ιούλιο 2018 µε την απαίτηση σύντα-
ξης των γεωγραφικών διαγραµµάτων µε σύστηµα ΕΓΣΑ 1987;

Δεύτερον, τι σηµαίνει για τον Έλληνα ιδιοκτήτη και φορολο-
γούµενο η βίαιη, εικονική περαίωση της κτηµατογράφησης που
αφορά στα 2/3 των ακινήτων περί τον µήνα Νοέµβριο 2024, σε
τήρηση των προθεσµιών του Ταµείου Ανάκαµψης;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Καραγεωργοπούλου.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας, για

τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε.
Σε ό,τι αφορά τις απευθείας αναθέσεις, για τις οποίες ρωτά η

συνάδελφος, για το πρώτο εξάµηνο του 2024 προς ΙΚΕ για ψη-
φιακή υποστήριξη, είναι –όπως προκύπτει από τα στοιχεία που
αναρτήθηκαν στη «ΔΙΑΥΓΕΙΑ»- 103.992,50 ευρώ επί του συνόλου
έργων συµβάσεων που έχει συνάψει ο φορέας ήτοι ποσοστό της
τάξεως του 0,90%. Άρα πολιτική απευθείας αναθέσεων δεν νο-
µίζω ότι µπορεί κανείς ευλόγως να πει ότι προκύπτει µε 0,90%
επί του συνόλου για τις αναθέσεις για ψηφιακή υποστήριξη.

Έρχοµαι στα άλλα ερωτήµατα σας, τα οποία δεν νοµίζω ότι
έχουν κάποια λογική σύνδεση µεταξύ τους, αλλά εν πάση περι-
πτώσει θα τα απαντήσω.

Συµφωνία και εγκατάσταση δορυφόρων προς χρήση δεν έχει
κάνει το Ελληνικό Κτηµατολόγιο. Τα µπερδεύετε. Δορυφόρους
προµηθεύεται για πρώτη φορά το ελληνικό κράτος, δηλαδή θα
έχει ελληνική κυριότητα επ’ αυτών, αντί να προµηθεύεται συνε-
χώς από τράπεζες εικόνες, οι οποίες είναι διεθνώς διαθέσιµες
και έχουν µεγαλύτερο κόστος. Έχει υπογράψει το Υπουργείο
Ψηφιακής Διακυβέρνησης συνεργασία µε την European Space
Agency, δηλαδή την αντίστοιχη ευρωπαϊκή ΝΑΣΑ, αυτή έτρεξε
και τους διαγωνισµούς.

Τα προϊόντα, τα δεδοµένα, τα οποία παράγονται από τους δο-
ρυφόρους έρχονται δωρεάν στο Ελληνικό Κτηµατολόγιο. Δεν
έχει συνάψει, δηλαδή, κάποια σύµβαση το Ελληνικό Κτηµατολό-
γιο παρά µόνο την προγραµµατική συµφωνία µεταξύ ΕΛΚΕ και
Κτηµατολογίου, η οποία προβλέπει δωρεάν διάθεση αυτών των
εικόνων. Καµµία σχέση δεν έχουν τα τοπογραφικά, τα οποία ανα-
φέρονται στην ερώτησή σας µε τις εικόνες από δορυφόρο. Άλλο
το ένα, άλλο το άλλο.

Ρωτάτε, επίσης, τι σηµαίνει για τον Έλληνα ιδιοκτήτη και φο-
ρολογούµενο η βίαιη, εικονική περαίωση κτηµατογράφησης.
Ποια «βίαιη, εικονική κτηµατογράφηση»; Η κτηµατογράφηση
διαρκεί είκοσι εννέα χρόνια, πάµε για τα τριάντα. Βίαιη είναι η
παράταση, την οποία έχει δώσει το ελληνικό κράτος ξανά και
ξανά. Εµείς θέλουµε αυστηρή τήρηση χρονοδιαγραµµάτων και
θέλουµε το 2025 όλη η χώρα να είναι σε περιβάλλον Κτηµατολο-
γίου για να µπορεί ο πολίτης να βρίσκει άκρη, να µην υπάρχει
σύγχυση, να µην έχει να κάνει µε πολλούς φορείς και να µπορεί
σε κάθε περίπτωση να εξυπηρετείται µε ενιαίους κανόνες, οι
οποίοι θα λειτουργούν σε όλη τη χώρα.

Για την αναφορά που κάνατε σε σχέση µε τις κυβερνοεπιθέ-
σεις, οι οποίες είναι καθηµερινό φαινόµενο στο Υπουργείο µας,
κατά τη διάρκεια της συζήτησης για το νοµοσχέδιο κυβερνοα-
σφάλειας σάς είχαµε ενηµερώσει ότι έχουµε περίπου δεκατρία
εκατοµµύρια επιθέσεις την εβδοµάδα, όλοι οι φορείς του δηµο-
σίου και τα Υπουργεία. Αυτή είναι η πραγµατικότητα, είναι η κα-

θηµερινότητα την οποία βιώνουµε.
Η βάση δεδοµένων την οποία αναφέρατε δεν παραβιάστηκε,

κάτι που επιβεβαιώνει και η Διεύθυνση Κυβερνοασφάλειας του
ΓΕΕΘΑ και το Εθνικό CERT και φυσικά η εταιρεία «ORACLE», η
οποία είναι διεθνούς κύρους και αναγνώρισης και η οποία είναι
υπεύθυνη για τη βάση δεδοµένων που διαθέτει το Κτηµατολόγιο.
Τονίζω ότι δεν παραβιάστηκε. Αυτό που αναφέρετε είναι ψευδές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας. 

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ.
Κύριε Υφυπουργέ, το Ελληνικό Κτηµατολόγιο συστάθηκε για

να υπηρετήσει τον πολίτη. Δεν συστάθηκε για να υπηρετήσει
ούτε τους επίλεκτους ούτε τους αρεστούς ούτε τους δικούς σας
ούτε τους εκλεκτούς. Έχετε περισσότερα χρηµατοδοτικά εργα-
λεία από ποτέ. Αυτό δεν σηµαίνει ότι θα πρέπει διαχρονικά, αλ-
λάζοντας ενδεχοµένως και νοµικά πρόσωπα το Ελληνικό
Κτηµατολόγιο στη διάρκεια των τριών δεκαετιών και φτάνοντας
σήµερα ως νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, να έχετε εκείνη
τη µορφή που θα προκαλέσει –µέσα στους χρόνους που σας
έχουν θέσει- περισσότερα κονδύλια και ΕΣΠΑ. Δεν είναι αυτός ο
σκοπός του Κτηµατολογίου. Όταν µένουν ακαταχώρητες χιλιά-
δες πράξεις στα κτηµατολογικά γραφεία, όταν στερούνται όχι
µόνο προσωπικού, αλλά ακόµα και της αναγκαίας υλικοτεχνικής
υποδοµής, δεν υπάρχει καν γραφική ύλη, περνούν από τα σπίτια
τους οι υπάλληλοι, πώς περιµένετε να ολοκληρωθεί το Κτηµατο-
λόγιο και ειδικά όταν µας λέτε ότι 60 εκατοµµύρια δίδονται σε
µία εταιρεία A.Ε. για να επιτελέσει εκτός των άλλων και ένα
σκοπό αποτύπωσης των αυθαιρέτων σε χρήση του Ελληνικού
Κτηµατολογίου;

Καµµία σχέση δεν έχουν αυτά τα δύο, αλλά αυτό διατείνεστε
και αυτό έχουµε διαβάσει περισσότερες φορές σε δηµοσιεύ-
µατα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης): Πότε το είπα εγώ αυτό;

ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Το διαψεύδετε; Παρ’ όλα
αυτά η σύµβαση αυτή των 60 εκατοµµυρίων που υπέγραψε ο
Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης στο Λαγονήσι νοµίζω ότι
καταµαρτυρά το αντίθετο, όπως και οι δηλώσεις του.

Σε ό,τι αφορά στο δεύτερο ερώτηµα για τον Έλληνα ιδιοκτήτη
και φορολογούµενο η βίαιη περαίωση της κτηµατογράφησης ση-
µαίνει περισσότερα πράγµατα, τα οποία αποκρύπτετε από τον
ελληνικό λαό. Αυτό εν τοις πράγµασι αν συµβεί θα έχει ως απο-
τέλεσµα να παραβιαστούν όχι µόνο συνταγµατικές διατάξεις,
όπως αυτή της προηγούµενης ακρόασης του φορολογουµένου
που είναι συνταγµατική αρχή του άρθρου 20, αλλά ταυτόχρονα
θα καταργήσετε διατάξεις του ν.2308, που αφορούν την υποχρε-
ωτική προανάρτηση και ανάρτηση ως διαδικασία που έπεται των
αρχικών εγγράφων. Είναι αδύνατο να περάσετε από τις αρχικές
εγγραφές σε αυτό το στάδιο χωρίς να έχει ολοκληρωθεί ο νοµι-
κός έλεγχος χωρίς να υπάρχουν στοιχεία ικανά να υπάρχει
ασφάλεια δικαίου στις συναλλαγές στο στάδιο της περαίωσης
και των οριστικών εγγραφών.

Αυτό πρακτικά για τον πολίτη, που ακούει και πρέπει να το κα-
ταλάβει για να µπορέσει να αντισταθεί σε αυτή τη λογική του πα-
ραλόγου που αποσκοπεί απλά και µόνο στη λήψη κονδυλίων του
Ταµείου Ανάκαµψης για να τηρηθούν τα ορόσηµα που αυτό έχει
θέσει, θα είναι η ιδιοκτησία του να είναι αµεταβίβαστη σε πάρα
πολλές των περιπτώσεων και ουσιαστικά θα πρόκειται για µια
µορφή απαλλοτρίωσης της ατοµικής ιδιοκτησίας. Και γι’ αυτό θα
έπρεπε να ντρέπεστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Καραγεωργοπούλου.

Έχετε τον λόγο, κύριε Υφυπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ψηφιακής Δια-

κυβέρνησης): Κύριε Πρόεδρε, για µία ακόµη φορά σε αυτή την
Αίθουσα, έχοντας συζητήσει πολλές φορές στο ίδιο θέµα δεν
ισχύει αυτό που λέτε. Ολοκληρώνεται ο νοµικός έλεγχος κανο-
νικά  και οι διαδικασίες που προβλέπονται µε βάση την κείµενη
νοµοθεσία. Αυτά τα οποία αναφέρετε ξανά και ξανά, τροµοκρα-
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τώντας τον πολίτη κάθε φορά για την περιουσία του, απλά δεν
ισχύουν. Και σίγουρα δεν έχουν να κάνουν µε την ερώτηση την
οποία έχετε υποβάλει και ξανά κατά τη συνήθη σας πρακτική να
ρωτάτε άλλα πράγµατα προφορικά και άλλα πράγµατα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1266/12-7-2024 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας µε θέµα: «Αδιανόητο φιάσκο της κυβέρνησης µε τις επιδο-
τήσεις ρεύµατος σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
κ. Αλεξάνδρα Σδούκου.

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε. Έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, φέρνουµε µε τη µορφή επίκαιρης ερώτησης

ένα θέµα που απασχόλησε έντονα στη δηµόσια σφαίρα το τελευ-
ταίο διάστηµα σε σχέση µε την επιστροφή επιδοτήσεων σε πολ-
λές επιχειρήσεις. Όπως γνωρίζετε, το 2022 υπό την πίεση της
οικονοµικής ασφυξίας που βίωναν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις
και επαγγελµατίες αποφασίστηκε να δοθούν επιδοτήσεις ηλε-
κτρικού ρεύµατος σε επιχειρήσεις µε παροχές έως 35KVA –αρ-
τοποιεία, επαγγελµατικές παροχές αγροτικής χρήσης- οι οποίες
θα κάλυπταν µία περίοδο από τον Γενάρη 2022 έως τον Δεκέµ-
βρη 2023. Το µέτρο αυτό φάνηκε εκείνη τη στιγµή και µε βάση
τον επικοινωνιακό τρόπο που το χειριστήκατε ως µια µικρή
ανάσα για πλήθος µικρών επαγγελµατιών και επιχειρήσεων που
έβλεπαν τότε τους λογαριασµούς ρεύµατος να εκτοξεύονται και
να αδυνατούν να αντεπεξέλθουν στις οικονοµικές τους υποχρε-
ώσεις. Το ποσό αυτό συνολικά άγγιζε τα 800 εκατοµµύρια και
αφορούσε 1,2 εκατοµµύρια επαγγελµατίες. Επειδή όµως, κυρία
Υπουργέ, αυτό αφορούσε κρατικές ενισχύσεις έπρεπε να έχει
την έγκριση της Κοµισιόν.

Στα τέλη, λοιπόν, του 2022 η Κοµισιόν µάς είπε ότι το χρονικό
διάστηµα της επιδότησης θα είναι µικρότερο και οι επιδοτήσεις
θα πρέπει να δίνονται µε ορισµένα κριτήρια. Το αποτέλεσµα
αυτού του κυβερνητικού φιάσκου είναι να δώσει το Υπουργείο
Περιβάλλοντος και Ενέργειας ένα ακόµη επικοινωνιακό σόου ότι
δήθεν προστατεύει τους µικροεπαγγελµατίες από την ενεργει-
ακή κρίση, αλλά τελικά οι τελευταίοι είναι αυτοί που σήµερα βρί-
σκονται εντελώς στριµωγµένοι σε σχέση µε τους προµηθευτές
που ζητούν τις επιδοτήσεις πίσω.

Να πω, επίσης, ότι µε κοινή υπουργική απόφαση µια µέρα µετά
τις ευρωεκλογές -και αυτό δεν είναι καθόλου τυχαίο- στις 10 Ιου-
νίου αποφάσισαν την επιστροφή αυτών των χρηµάτων. Και
επειδή πολλές φορές και στη δηµόσια σφαίρα έχετε πει ότι πρό-
κειται για µικρά ποσά, καταθέτω στα Πρακτικά της Βουλής αρ-
κετούς λογαριασµούς µε µεγάλα ποσά, κυρία Υπουργέ, 5.000
ευρώ, 3.000 ευρώ. Άρα δεν είναι αυτό που λέτε ως αφήγηµα ότι
είναι µικρά τα ποσά, των 200 ευρώ ανά επιχείρηση. Είναι πολύ
µεγαλύτερα τα ποσά και προφανώς το ερώτηµα που µπαίνει εν-
τόνως είναι πώς αυτές οι επιχειρήσεις θα µπορέσουν να ανταπο-
κριθούν στις ήδη πολύ υψηλές τιµές της ηλεκτρικής ενέργειας
που δεν έχουν µειωθεί ούτε από τα περίφηµα χρωµατιστά τιµο-
λόγια που είχατε πει ότι θα φέρουν τον ανταγωνισµό και θα µπο-
ρέσουν µε αυτόν τον τρόπο να µειωθούν οι τιµές.

Μια σας φταίει ο πόλεµος στην Ουκρανία, µια σας φταίει ο
αέρας που δεν φυσάει. Τώρα σας φταίει ένα πυρηνικό εργοστά-
σιο. Αλλά τα τελευταία τρία χρόνια και εν µέσω ενεργειακής κρί-
σης δεν έχετε κάνει τίποτα απολύτως για να βοηθήσετε τους
πολίτες, για να βοηθήσετε την κοινωνία, για να βοηθήσετε τη µι-
κροµεσαία επιχειρηµατικότητα. Και εδώ είναι ένα πολύ σοβαρό
ζήτηµα. Πώς θα προχωρήσετε; Τι θα κάνετε; Αυτό είναι το ερώ-
τηµά µου και θα ήθελα µία σαφή απάντηση σε µία περίοδο που
οι εταιρείες ενέργειας αισχροκερδούν, οι επιχειρήσεις, όπως
είπα και πριν, λυγίζουν από τους υπέρογκους λογαριασµούς και
η Κυβέρνηση πρακτικά και µε αυτή την επιστροφή στους λογα-
ριασµούς ρεύµατος βάζει ταφόπλακα στις µικρές επιχειρήσεις

που καλούνται να δώσουν πίσω τη δήθεν επιδότηση. Θα ήθελα
µια σαφή απάντησή σας για το τι σκοπεύετε να κάνετε σε σχέση
µε αυτό το φλέγον ζήτηµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ζαµπάρα.
Έχετε τον λόγο, κυρία Υφυπουργέ.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, καλησπέρα. Ευχαριστώ πολύ για την ερώ-

τησή σας. 
Είπατε ότι δεν έχουµε κάνει τίποτα. Είπατε για φιάσκο, είπατε

για ταφόπλακα. Νοµίζω πως έχει αξία πρώτα να κάνω µία γρή-
γορη ανασκόπηση τι έχει συµβεί, για να έχουµε όλη την εικόνα
µπροστά µας και µε καθαρό µυαλό να το αξιολογήσουµε. Πάω
στο θέµα σας.

Πράγµατι, κύριε Βουλευτά, δόθηκαν τεράστια ποσά για την
αντιµετώπιση της έκρηξης τιµών που είχαµε µε το ηλεκτρικό
ρεύµα που συντάραξε προφανώς όχι µόνο την ελληνική οικονο-
µία, αλλά την παγκόσµια οικονοµία. Και επιτρέψτε µου να πω το
εξής. Εκείνο το χρονικό διάστηµα που η µπάλα έκαιγε -αν µου
επιτρέπετε να εκφραστώ µε αθλητικούς όρους- εµείς δεν µπο-
ρούσαµε να µείνουµε µε σταυρωµένα χέρια και να παρακολου-
θούµε αµέτοχοι την ενεργειακή ακρίβεια που τότε έπληττε τα
νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις. Γι’ αυτόν τον λόγο από το φθι-
νόπωρο του 2022 µέχρι το τέλος Δεκεµβρίου του 2023 επιδοτή-
σαµε µε περισσότερα από 10 δισεκατοµµύρια τους καταναλωτές
ηλεκτρικής ενέργειας µέσω τότε του νεοσυσταθέντος Ταµείου
Ενεργειακής Μετάβασης.

Αυτά τα χρήµατα πώς τα βρήκαµε; Φορολογώντας µε 90% τα
υπερέσοδα των ηλεκτροπαραγωγών, εφαρµόζοντας από τον Ιού-
λιο του 2022 µέχρι τον Δεκέµβριο του 2023 αυτό τον αυτόµατο
µηχανισµό παρακράτησης των υπερεσόδων στους ηλεκτροπα-
ραγωγούς. Και αυτός ο µηχανισµός για τους δεκαοκτώ µήνες
λειτουργίας του, συγκέντρωσε πάνω από 3,5 δισεκατοµµύρια
ευρώ από τα 10 δισεκατοµµύρια που διαθέσαµε συνολικά στους
καταναλωτές -περίπου τα µισά στις επιχειρήσεις και τα µισά στα
νοικοκυριά. Τα 800 εκατοµµύρια αφορούσαν σε αυτές τις πρό-
σθετες επιδοτήσεις εκτός των οριζόντιων, που, ήδη, λάµβαναν
οι επιχειρήσεις. Άρα αυτά τα 800 εκατοµµύρια τα έλαβαν σωστά
οι επαγγελµατικές παροχές των µικροµεσαίων επαγγελµατιών,
οι αγρότες και τα αρτοποιεία.

Για να τελειώνουµε µε αυτά τα fake news, που διακινούνται και
αναπαράγετε, αυτό το µέτρο που αποτελεί σχήµα κρατικής ενί-
σχυσης υπό το προσωρινό πλαίσιο κρίσης και µετάβασης που
υιοθέτησε η Ευρωπαϊκή Ένωση, κύριε Ζαµπάρα, δεν εγκρίθηκε
µόνο µία φορά από την Κοµισιόν, πρέπει να σας πω. Εγκρίθηκε
τρεις φορές για όλη την περίοδο εφαρµογής από τον Φεβρουά-
ριο του 2022 µέχρι και τον Δεκέµβριο του 2023 που χορηγήθηκαν
και οι τελευταίες επιδοτήσεις αυτού του µέτρου µετά τα αιτή-
µατα και τις κοινοποιήσεις της Ελληνικής Δηµοκρατίας. Έχω και
τις εγκριτικές αποφάσεις, αν τις θέλετε. Οπότε µην ξαναπούµε
ότι δεν εγκρίθηκε το µέτρο.

Έρχοµαι όµως και στην ερώτησή σας. Λέω ότι είναι ένα µέτρο
που ήταν και νόµιµο και πλήρως εγκεκριµένο από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Αλλά ως προς το ζήτηµα των επιστροφών των ποσών
γνωρίζετε και εσείς τους αυστηρούς κανόνες που τίθενται όσον
αφορά τις κρατικές ενισχύσεις και τους όρους εφαρµογής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως της οµιλίας της
κυρίας Υφυπουργού)

Δώστε µου ένα λεπτό. Θα το πάρω από τη δευτερολογία.
Είναι πολύ µεγάλη η δυσκολία, κύριε Βουλευτά, να γίνει σε

πραγµατικό χρόνο ο έλεγχος της σώρευσης. Πάρα πολύ δύ-
σκολο τεχνικά διότι το ακριβές ποσό της επιδότησης το µαθαίνει
κάθε επιχείρηση ουσιαστικά στο τέλος του µέτρου, όταν παίρνει
έναν ανακεφαλαιωτικό λογαριασµό από τον πάροχο για όλο το
διάστηµα εφαρµογής. 

Άλλωστε, και κάθε επιχείρηση πρέπει να σας πω ότι ήταν ενή-
µερη για κάθε κρατική ενίσχυση που λαµβάνει. Εµείς προσπαθή-
σαµε µάλιστα και απλοποιήσαµε  και το µέτρο, γιατί έπρεπε ο
καθένας να προσκοµίσει µια υπεύθυνη δήλωση ότι δεν λαµβάνει
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άλλους πόρους κρατικούς από άλλα µοντέλα κρατικών ενισχύ-
σεων. Και τι έγινε ουσιαστικά; Το διάστηµα χορήγησης των επι-
δοτήσεων τελείωσε. Έγινε µετά ο απαιτούµενος επανυπολο-
γισµός των κρατικών ενισχύσεων για όλους τους δικαιούχους.

Κι έρχοµαι στο ζουµί. Μέσω αυτού βγήκε ένα χρεωστικό πρό-
σηµο για δύο χιλιάδες διακόσιες δεκαεννιά επιχειρήσεις συνολι-
κού ποσού 972.000 ευρώ. Έχω κι εγώ το πινακάκι από τη ΔΕΗ
που αναφέρει αναλυτικά πόσα χρήµατα χρεώθηκαν. Από 0 έως
40 ευρώ εξακόσιες σαράντα τέσσερις παροχές, από 40 έως 60
ευρώ διακόσιες ογδόντα τρεις, από 60 έως 80 ευρώ διακόσιες
παροχές και πάει λέγοντας. Μπορώ να σας το δείξω. Και για
άλλες εκατόν είκοσι εννιά χιλιάδες πεντακόσιες επιχειρήσεις το
πρόσηµο είναι πιστωτικό και έλαβαν πίσω 4,2 εκατοµµύρια ευρώ. 

Πράγµατι, για αυτές τις δύο χιλιάδες διακόσιες δεκαεννιά πα-
ροχές θα επιστραφούν χρήµατα που δεν έπρεπε να είχαν ληφθεί
µετά τον επανυπολογισµό και άλλες επαναλαµβάνω εκατόν εί-
κοσι εννιά χιλιάδες παροχές θα λάβουν πιστωτικά χρήµατα που
έπρεπε να έχουν πάρει και δεν πήραν. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Σδούκου.
Κύριε Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία Υπουργέ, προφανώς αυτό που λέµε για τις επιστροφές

των επιδοτήσεων σε πολλές επιχειρήσεις δεν είναι fake news.
Καταθέτω στα Πρακτικά δύο εντελώς ενδεικτικούς λογαρια-
σµούς. Ο ένας είναι 5.000 ευρώ και ο άλλος είναι 2.100 ευρώ.
Άρα το πρόβληµα είναι οξύ.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιλτιάδης (Μίλτος) Ζαµπά-
ρας καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εγώ αυτό που σας ρωτάω, και είναι απολύτως εύλογο και απο-
λύτως ειλικρινές το ζήτηµα να µου απαντήσετε σε αυτό το ερώ-
τηµα, είναι τι θα κάνουν αυτές οι επιχειρήσεις. Φανταστείτε ένα
φούρνο. Φανταστείτε µια επιχείρηση που έχει υψηλό ενεργειακό
κόστος. Δεν µπορεί σήµερα να τα βγάλει πέρα. Έρχεται κι αυτή
η επιστροφή της επιδότησης, άρα επί της ουσίας δεν ήταν επι-
δότηση για εκείνη τη χρονική περίοδο. Συσσωρεύονται τα χρέη
και πολλές κλείνουν, άµεσα απολύουν κόσµο γιατί δεν µπορούν
να τα βγάλουν πέρα. 

Το ζήτηµα λοιπόν, κυρία Υπουργέ, είναι να µου απαντήσετε τι
θα κάνετε συγκεκριµένα µε αυτές τις επιστροφές των επιδοτή-
σεων. Θα αναλάβει ποιος το κόστος; Θα το αναλάβουν οι κατα-
ναλωτές, οι ίδιες οι επιχειρήσεις που σήµερα έχουν πολύ υψηλό
κόστος παραγωγής εξαιτίας του πολύ µεγάλου ενεργειακού κό-
στους; Γιατί τα πράγµατα σήµερα δεν είναι καλύτερα, το είπα και
στην αρχή. Είναι πολύ χειρότερα. Έχουµε υψηλό ενεργειακό κό-
στος. Ο καταναλωτής, ο µέσος πολίτης δεν µπορεί να τα βγάλει
πέρα. Οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις δεν µπορούν σε καµµία
περίπτωση να τα βγάλουν πέρα. 

Επίσης, θα καταθέσω στα Πρακτικά και τη δήλωση του κ. Χα-
τζηθεοδοσίου του Επαγγελµατικού Επιµελητηρίου Αθηνών που
λέει το εξής απλό, κυρία Υπουργέ, ότι δεν µπορούν να επωµι-
στούν οι επιχειρήσεις αυτές ένα κόστος για το οποίο δεν ευθύ-
νονται. Ευθύνεται η Κυβέρνηση. Ευθύνεται, δηλαδή, η
ανεπάρκεια της Κυβέρνησης να µπορέσει να διαχειριστεί το ζή-
τηµα των επιδοτήσεων.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μιλτιάδης (Μίλτος) Ζαµπά-
ρας καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Να πάµε, όµως, και στα πιο σοβαρά, κατά την άποψή µου, στον
τρόπο µε τον οποίο διαχειρίζεστε σήµερα το ζήτηµα της τιµολο-
γιακής πολιτικής της ενέργειας. Εµείς σας λέγαµε χρόνια πριν,
ως ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία, ότι το µέτρο των επιδοτή-
σεων, κύρια Σδούκου, επί της ουσίας είναι επιδότηση της αισχρο-
κέρδειας, επιδότηση των καρτέλ. Ήρθε η ίδια η ζωή, κυρία
Σδούκου, µετά από κάποια χρόνια και επιβεβαίωσε αυτό που σας

λέγαµε τρία χρόνια πριν.
Έστω, να πω εγώ, ότι ήταν ένα ηµίµετρο, ήταν ένα µέτρο

εκείνη την περίοδο που όπως είπατε και εσείς «έκαιγε η µπάλα»,
που θα ευνοούσε κατά τι τους µικρούς και µεσαίους. Ούτε αυτό
έγινε. Και αντί σήµερα να προχωρήσετε σε πιο ρηξικέλευθες κι-
νήσεις σε σχέση µε πλαφόν στη λιανική, πλαφόν σε χονδρική,
πλαφόν στο ποσοστό του κέρδους, να φορολογήσετε τα υπερ-
κέρδη των παρόχων ενέργειας, να βάλετε κανόνες στην αγορά,
να ρυθµίσετε την αγορά, ο κόσµος σήµερα δεν µπορεί να κάνει
καλοκαίρι, κυρία Υπουργέ, σε καµµία περίπτωση. Σκέφτεται αν
θα ανοίξει το κλιµατιστικό µία ώρα την ηµέρα. Κι αυτό δεν είναι
λαϊκισµός. Είναι αυτό που συναντώ εγώ στην περιφέρειά µου
στην Αιτωλοακαρνανία και σε όλη την κοινωνία. Δεν µπορεί να
τα βγάλει πέρα.

Η πολιτική σας είναι εντελώς αδιέξοδη και ο τρόπος µε τον
οποίο ενεργείτε, ο τρόπος µε τον οποίο νοµοθετείτε και εφαρ-
µόζετε αυτές τις πολιτικές θα φέρουν σε ακόµα χειρότερη µοίρα
τον Έλληνα καταναλωτή και τον Έλληνα µικροεπιχειρηµατία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ζαµπάρα.
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Πρώτα απ’ όλα είπα για fake news, κύριε Ζαµπάρα,
διότι είπατε ότι θα επιστραφούν πίσω 800 εκατοµµύρια και ότι
δεν είναι και εγκεκριµένο το σχήµα. Και σας απάντησα και ως
προς το ένα και ως προς το άλλο ότι είναι ψέµατα αυτό που λέτε. 

Τώρα δυσκολεύοµαι να καταλάβω τη λογική σας, µε πολύ σε-
βασµό βέβαια σε αυτά που αναφέρατε. Μας κατηγορήσατε ότι
αντιδράσαµε γρήγορα µέσα στην κρίση και χορηγήσαµε επιδο-
τήσεις στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, ενώ θα ήταν, διερωτώµαι,
προτιµότερο µάλλον στον κόσµο τότε που αγωνιούσε εκείνη τη
στιγµή λόγω του υψηλού κόστους ενέργειας να τους λέγαµε πε-
ριµένετε λίγο, πρώτα να υπολογίσουµε σωστά και µέχρι τότε
εσείς συνεχίστε να πληρώνετε τα υπέρµετρα κόστη και µετά θα
τα βρούµε. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Δεν είπα αυτό.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Νοµίζω ότι οι περιστάσεις κάθε φορά, κύριε Ζαµ-
πάρα, πολύ περισσότερο σαν αυτές που ζήσαµε µέσα στην ενερ-
γειακή κρίση, µας επιβάλλουν να είµαστε πάρα πολύ
προσεκτικοί. 

Εµείς είµαστε πολύ προσεκτικοί σε ό,τι αφορά τις διαδικασίες,
σε ό,τι αφορά τη νοµιµότητα, σε ό,τι αφορά τις υποχρεώσεις της
χώρας. Όµως εκείνη τη στιγµή, τη στιγµή του προβλήµατος,
παίρνεις αποφάσεις και σταθµίζεις τα πράγµατα. Και διερωτώµαι
αν είχατε εσείς την ευθύνη ως ΣΥΡΙΖΑ, τη διαχείριση δηλαδή
αυτής της δυσµενούς κατάστασης -Θεός φυλάξει!- τι διαφορε-
τικό θα κάνατε. Και νοµίζω ότι απαξιώνετε την προσπάθειά µας
µε την οποία προσπαθήσαµε να κρατήσουµε όρθια την οικονο-
µία, τους µικροµεσαίους, τους αγρότες και τα αρτοποιεία. Έχετε
εσείς την αίσθηση ότι είναι εφικτό να γίνει τεχνικά σε άµεσο
χρόνο ο επανυπολογισµός αυτός που σας ανέφερα; Κι αν ήταν
αυτό, γιατί να µην το υλοποιούσαµε; Τι λόγο είχαµε να το κά-
νουµε εκ των υστέρων; 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Μια µέρα µετά τις ευρωε-
κλογές το κάνατε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, µην
διακόπτετε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Εγώ σας ανέφερα το εξής. Έχει σηµασία να ακου-
στούν τα νούµερα. Είναι ένα εκατοµµύριο διακόσιες πενήντα χι-
λιάδες δικαιούχοι αυτού του πρόσθετου µέτρου, πέραν των
οριζόντιων επιδοτήσεων. Μόλις σε δύο χιλιάδες διακόσιες δε-
καεννιά έχουν καταλογιστεί επιστροφές. Μακάρι να µπορούσαµε
να τις απορροφήσουµε, αλλά είναι ζητήµατα κρατικών ενισχύ-
σεων και δεν µπορούµε από τον έλεγχο της σώρευσης. Δηλαδή,
µιλάµε για ένα ποσοστό 1,8 τοις χιλίοις, ενώ και το ποσό που πρέ-
πει να επιστραφεί µέσω αυτών των λογαριασµών αντιστοιχεί σε
0,12 τοις χιλίοις, ενώ το 10% των δικαιούχων έχουν λάβει επι-
πλέον ποσά στους λογαριασµούς.
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Εγώ δεν λέω, σέβοµαι πάρα πολύ ότι ακόµη και τα 40 ευρώ
που καλείται να επιστρέψει κάποια επιχείρηση είναι κι αυτά ένα
ποσό. Νοµίζω, όµως, ότι το ζητούµενο, κύριε Ζαµπάρα, είναι
όταν εκείνη τη στιγµή αντιµετωπίζεις µία κρίση να µπορείς να δώ-
σεις λύσεις εκείνη τη στιγµή. Ακόµη και στην τωρινή συγκυρία,
επειδή αναφερθήκατε, βλέποντας τις τιµές της εγχώριας χονδρι-
κής τιµής στο ρεύµα να ξεφεύγουν γι’ αυτόν τον λόγο ανακοινώ-
σαµε την προηγούµενη εβδοµάδα αυτό το πλέγµα των µέτρων
για να αντιµετωπίσουµε τις αυξήσεις στα τιµολόγια του Αυγού-
στου. Δεν µείναµε µε σταυρωµένα χέρια.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Για τα οικιακά είναι αυτά.
Δεν είναι για τις επιχειρήσεις, κυρία Υπουργέ.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας): Είδαµε να έρχεται ένα πρόβληµα, αυξήσεις που
οφείλονται -τι να κάνουµε- σε εξωγενείς παράγοντες σε αυτή την
περιφερειακή στρέβλωση που υπάρχει στις αγορές ηλεκτρικής
ενέργειας των Βαλκανίων. Γι’ αυτόν τον λόγο είπαµε ότι θα επι-
βάλλουµε αυτή την έκτακτη εισφορά στις επιχείρησης για να µα-
ζέψουµε τους ηλεκτροπαραγωγούς που χρησιµοποιούν ως
καύσιµο το φυσικό αέριο, να δηµιουργήσουµε έναν κουµπαρά,
να µπορέσουµε από αυτό τον κουµπαρά και να χρηµατοδοτή-
σουµε µε επιδοτήσεις κατά τον µήνα Αύγουστο -και βλέπουµε-
τα νοικοκυριά.

Σε ό,τι αφορά µια µε απόφαση του Πρωθυπουργού, την επι-
στροφή του ΕΤΜΕΑΡ, που και αυτό είναι ένα µέτρο που αφορά
στις επιχειρήσεις, να πω ότι δεν πρόκειται να υπάρχει καµµία
αναδροµική ισχύ σε ό,τι αφορά µικρές και µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις που έπρεπε να είχαν µια διαφορετική χρέωση στο
ΕΤΜΕΑΡ και δεν θα την έχουν. Μιλάµε για ένα κόστος 400 µε 500
εκατοµµύρια ευρώ.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό.
Ο κ. Ζαµπάρας είπε ότι το µέτρο δεν αφορά τις επιχειρήσεις -

απλά ήθελα να το πω, γιατί δεν µίλησε στο µικρόφωνο-, αφορά
µόνο τα νοικοκυριά.

Θα συνεχίσουµε µε τον έβδοµη µε αριθµό 1280/15-7-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας»
κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας µε θέµα: «Να µην κλείσουν οι Ατµοηλεκτρικοί Σταθµοί
(ΑΗΣ) Μελίτης και Μεγαλόπολης».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μεγάλη ανησυχία, κυρία Υπουργέ, επικρατεί στους εργαζοµέ-

νους του ΑΗΣ Μελίτης και Μεγαλόπολης, στις οικογένειές τους
και στις γύρω από τους ΑΗΣ περιοχές, λόγω του επικείµενου
κλεισίµατος των ΑΗΣ, µε βάση την πολιτική της απολιγνιτοποί-
ησης της Κυβέρνησης. Εκατόν ενενήντα επτά εργαζόµενοι του
ΑΗΣ Μελίτης και δεκάδες εργολαβικοί εργαζόµενοι, εκατόν
ογδόντα πέντε εργαζόµενοι του ΑΗΣ Μεγαλόπολης και πενήντα
πέντε εργολαβικοί κινδυνεύουν να χάσουν τη δουλειά τους για
να υπηρετηθεί ο αντιλαϊκός σχεδιασµός της πράσινης µετάβα-
σης, τµήµα της οποίας είναι και η απολιγνιτοποίηση. Ένας σχε-
διασµός που έχει ως κερδισµένους τα πράσινα αρπακτικά των
µονοπωλιακών οµίλων που βλέπουν τα κέρδη τους να σπάει το
ένα ρεκόρ µετά το άλλο, ενώ έχει ήδη ως χαµένους τους εργα-
ζόµενους τόσο του κλάδου όσο και του λαού συνολικότερα, µε
χιλιάδες χαµένες θέσεις εργασίας, µε εκτίναξη της ενεργειακής
φτώχειας λόγω του πανάκριβου πράσινου ρεύµατος, µε κατα-
στροφή του περιβάλλοντος λόγω της άναρχης και ανεξέλεγκτης
εγκατάστασης ΑΠΕ.

Διαχρονικά οι ελληνικές κυβερνήσεις, συνδιαµορφώνοντας και
εξειδικεύοντας την πολιτική της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συµφω-
νίας, έχουν απαξιώσει µία εγχώρια φθηνή πηγή ενέργειας, όπως
ο λιγνίτης, ο οποίος καθίσταται τεχνητά ακριβότερος λόγω του
εµπορίου ρύπων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παράλληλα, µε ευθύνη όλων των εθνικών κυβερνήσεων, έχει
προκριθεί η αξιοποίηση του εισαγόµενου φυσικού αερίου στην
ηλεκτροπαραγωγή, που σηµαίνει τόσο σπατάλη ενέργειας όσο

και η ενεργειακή εξάρτηση της χώρας.
Επιπλέον, είναι µεγάλη η υποκρισία της Κυβέρνησης όταν δη-

λώνει ότι το κλείσιµο των λιγνιτικών µονάδων γίνεται για την προ-
στασία του περιβάλλοντος, καθώς υπάρχει σύγχρονη αντιρ-
ρυπαντική τεχνολογία που µπορεί να µειώσει τους ρύπους και
να κάνει τις λιγνιτικές µονάδες πιο φιλικές στο περιβάλλον. Το
µέγεθος της υποκρισίας φαίνεται όµως και από την άναρχη και
ανεξέλεγκτη επέκταση των ΑΠΕ και την περιβαλλοντική κατα-
στροφή που συντελείται στην περιοχή της δυτικής Μακεδονίας
και της κεντρικής Πελοποννήσου, αλλά και από τα σχέδια για την
προώθηση της καρκινογόνου καύσης απορριµµάτων στις παρα-
πάνω περιοχές. 

Εποµένως, το πραγµατικό κριτήριο της πράσινης µετάβασης
δεν είναι ούτε η προστασία του περιβάλλοντος, ούτε η «ορθολο-
γική» χρήση των πηγών της ενέργειας. Είναι µονάχα τα κέρδη
του κεφαλαίου.

Με βάση αυτά ερωτάσθε, κυρία Υπουργέ, τι προτίθεται να
κάνει η Κυβέρνηση ώστε να µην κλείσουν οι ΑΗΣ Μελίτης και Με-
γαλόπολης και να µην χάσουν τη δουλειά τους οι εργαζόµενοι
στους ΑΗΣ και στα ορυχεία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Στολτίδη.
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε Βουλευτά, είναι σοβαρή η ερώτηση που κά-
νετε υπό την έννοια ότι πρέπει να σεβόµαστε πάντοτε προφανώς
την αγωνία των ανθρώπων των εργαζοµένων που δουλεύουν σε
αυτούς τους σταθµούς. Έχει σηµασία να γυρίσουµε το ρολόι,
όµως, στο 2019, όταν -µπορεί να είναι κλισέ, δεν ξέρω, αλλά έχει
την αξία του- η ΔΕΗ το ’19 έφτασε -είτε µας αρέσει είτε δεν µας
αρέσει- λίγο πριν τη χρεοκοπία και την κατάρρευση. Τότε, κύριε
Βουλευτά, δεν είναι υπερβολικό να πω ότι παραλάβαµε µία
βόµβα που ήταν έτοιµη να σκάσει και για να σωθεί η κατάσταση
αξιολογήθηκαν τότε οι επικρατούσες συνθήκες στην αγορά της
ηλεκτρικής ενέργειας.

Δώστε λίγο σηµασία στα νούµερα που θα σας πω, γιατί από
αυτή την αξιολόγηση τότε προέκυψε ότι ο λιγνίτης ήταν πραγ-
µατικά σαφώς µη ανταγωνιστικός σε σχέση µε τις υπόλοιπες τε-
χνολογίες και οικονοµικά σαφώς µη βιώσιµος. Πρέπει να
καταλάβουµε πρώτα από όλα ότι ζούµε σε µια χώρα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και οι αγορές ηλεκτρικής ενέργειας επίσης είναι
καλώς ή κακώς συνδεδεµένες µεταξύ τους. Η µια αγορά επηρε-
άζεται από την άλλη, οι τιµές επίσης της µιας επηρεάζουν τις
τιµές της άλλης. Καλώς ή κακώς ακολουθούµε κοινούς κανόνες,
ευρωπαϊκές οδηγίες, κανονισµούς, εποµένως δεν κάνει κάθε
χώρα του κεφαλιού της και σε αυτό το πλαίσιο, ναι, υπάρχει
πράγµατι και η αγορά των ρύπων και οι λιγνιτικές µονάδες, όπως
ισχύει και σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, είναι από τις πλέον
ακριβές.

Να σας πω πόσο κόστιζε και πόσο κοστίζει να παραχθεί µια
ηλεκτρική µεγαβατώρα από µια λιγνιτική µονάδα. Το 2019, κύριε
Βουλευτά, κόστιζε 80 ευρώ η µεγαβατώρα, λαµβάνοντας υπ’
όψιν 25 ευρώ τον τόνο στα CO2. Σήµερα αυτή η τιµή είναι στα
120 ευρώ η µεγαβατώρα και µιλάω για τη φθηνότερη µονάδα -
την Πτολεµαΐδα 5 δεν µιλάω-, για τις άλλες που είναι πιο παρο-
πλισµένες. Οι υπόλοιπες λιγνιτικές, αν είναι εκατόν είκοσι στην
Πτολεµαΐδα, αγγίζουν τα 180 ευρώ τη µεγαβατώρα, µετρώντας
σήµερα 66 ευρώ τον τόνο στα CO2.

Θα µου πείτε από την άλλη: «Ναι, κυρία Σδούκου, είναι εθνικό
καύσιµο. έχουµε ενεργειακή ασφάλεια, έχουµε ανεξαρτησία,
έχουµε τους εργαζόµενους µας». Κοιτάξτε, ας δούµε, όµως, λίγο
γύρω µας ότι είµαστε µια χώρα επίσης που έχει ένα πλούσιο αι-
ολικό και ηλιακό δυναµικό και ότι µπορούµε να γίνουµε ενεργει-
ακά ανεξάρτητοι και αυτό κάνουµε τα τελευταία πέντε χρόνια και
αυτάρκεις από τις καθαρές πηγές ενέργειας.

Σήµερα, πόσο κάνει µια ηλεκτρική µεγαβατώρα για να παραχθεί
από λιγνίτη; Το είπα και προηγουµένως. Πάνω από τα 50 µε 80
ευρώ που είναι τα κόστη εξόρυξης, αν προσθέσουµε πάνω τα µε-
ταβλητά κόστη και όλα τα υπόλοιπα κόστη και των ρύπων, χωρίς
τα σταθερά κόστη των µονάδων, έχουµε φτάσει στα 120 µε 180
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ευρώ. Γιατί το λέω; Για να το συγκρίνετε αυτό µε το πόσο κάνει
µια µεγαβατώρα από φωτοβολταϊκούς σταθµούς, 40 µε 45 ευρώ
τη µεγαβατώρα περίπου, ενώ από αιολικά είναι 55 µε 65 ευρώ.

Εµείς τι κάνουµε; Από το Ταµείο Ανάκαµψης προσπαθούµε
αυτή τη στιγµή να εγκαταστήσουµε µονάδες αποθήκευσης ενέρ-
γειας, για να µπορούµε να ξεπεράσουµε το 80% της συνολικής
ζήτησης µέχρι το 2030, να λύσουµε το θέµα της τηλεθέρµανσης
στην περιοχή της δυτικής Μακεδονίας.

Αυτό που είναι απολύτως σαφές -και κλείνω µε αυτό- είναι ότι
µέχρι εκείνη τη στιγµή που µιλάγαµε, το 2019, κύριε Βουλευτά,
δεν υπήρχε κάποιο σχέδιο για τη βιωσιµότητα της εταιρείας, κά-
ποια πρόνοια για το µέλλον, αλλά υπήρχε µια εµµονή στο να συ-
νεχίζουµε να παράγουµε την ενέργεια µας από ασύµφορες
λιγνιτικές µονάδες. Αυτό, όπως αντιλαµβάνεστε, δεν µπορεί να
συνεχιστεί για τους λόγους που εξήγησα. Θα ήθελα να µου ανα-
φέρετε βέβαια -επειδή είπατε για αντιρυπαντικές τεχνολογίες-
σε τι αναφέρεστε ειδικότερα, γιατί δεν το γνωρίζουµε, να τις
αξιοποιήσουµε και αυτές, ποια είναι η σύγχρονη αντιρρυπαντική
τεχνολογία. Πάντως νοµίζω ότι δεν έχει σηµασία να παίζουµε µε
την αγωνία των ανθρώπων, αλλά το ζητούµενο είναι πώς θα κα-
ταφέρουµε να απαλλαγούµε από τα ορυκτά καύσιµα τις επόµε-
νες δεκαετίες, αξιοποιώντας τα εγχώρια εθνικά καύσιµα που
είναι ο ήλιος και ο άνεµος, µε απόλυτο σεβασµό βεβαίως στους
ανθρώπους, κάνοντας διαδικασίες upskilling και reskilling, για να
µπορέσουν να εργαστούν και στις νέες µορφές τεχνολογίας στις
ανανεώσιµες πηγές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κ. Σδούκου.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-
ρολογία σας.

ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, όντως αυτά τώρα δεν µπορούµε να ανοίξουµε

πάλι κουβέντα για το πώς η ΔΕΗ έγινε µη ανταγωνιστική, γιατί
δεν µιλάµε προφανώς, το Κοµµουνιστικό Κόµµα µε την Κυβέρ-
νηση την ίδια γλώσσα, γιατί καταληστεύθηκε η ΔΕΗ και από τα
επιχειρηµατικά συµφέροντα και από τους εργολάβους. Το θέµα
είναι αν µπορεί ο λαός µας να έχει επάρκεια για να καλύψει τις
ανάγκες του και συνολικά η χώρα και η οικονοµία και βέβαια
χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι κάποιοι πρέπει να του ρηµάξουν το
εισόδηµα. Γιατί άµα ρηµάζεις το εισόδηµα 50%, 60%, 70%, 80%
του εισοδήµατος για να πληρώνει το ρεύµα, φυσικά µπορείς να
έχεις ζάµπλουτες επιχειρήσεις, όπως και ακριβώς γίνεται αυτήν
την περίοδο και τα έχει πληρώσει ο λαός.

Κατ’ αρχάς, όµως, κυρία Υπουργέ, πρέπει να ξεκαθαρίσουµε
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και οι εγχώριοι υπηρέτες της -Νέα
Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ, ΠΑΣΟΚ- είκοσι χρόνια τώρα -και πείτε µου
πού είναι το ψέµα- κοροϊδεύοντας ότι µε την απελευθέρωση της
ενέργειας από τότε που ξεκίνησε και την ενίσχυση του ανταγω-
νισµού θα έπεφταν οι τιµές. Αυτό δεν θέλετε τόσα χρόνια όλοι;
Αυτό λέτε για να κάτσει στα αυγά του ο λαός και να µην αντιδρά-
σει, πράσινη ανάπτυξη.

Εσείς, όµως, η Νέα Δηµοκρατία, µε πρωτεργάτη τον ΣΥΡΙΖΑ,
που τώρα παραπονιέται, φέρατε το χρηµατιστήριο, δηλαδή, τα
«κοράκια» της ενέργειας. Και τώρα λέτε του λαού µας ότι «δεν
µπορούµε να κάνουµε και πολλά, γιατί ισχύει η ελεύθερη διαµόρ-
φωση των τιµών της αγοράς». 

Δεν φτάνει, δηλαδή, που τους δώσατε τόσα δισεκατοµµύρια
από τις τσέπες του λαού για να γεµίσουν άναρχα τον τόπο ανε-
µογεννήτριες και φωτοβολταϊκά -έχουν ρηµάξει συνολικά την Ελ-
λάδα!-, αλλά ετοιµάζεστε να τους δώσετε πόσα επιπλέον -ποιος
ξέρει;- δισεκατοµµύρια από το Ταµείο Ανάκαµψης, αλλά και από
τους προϋπολογισµούς για να µπορούν και να εξάγουνε κιόλας
ρεύµα! Τους ανοίξατε, πέρα από αυτά, την πόρτα να «ρουφάνε»
όσο θέλουν από το εισόδηµα του λαού µας. 

Τα υπόλοιπα ηµίµετρα δείχνουν πόσο αποτελεσµατικά είναι!
Το δείχνουν και τα στατιστικά ποιοι µπορούν να θερµανθούν και
ποιοι µπορούν να πληρώσουν τους λογαριασµούς. Έξι στους
δέκα δεν µπορούν!

Πήραν «γραµµή», λοιπόν, αυτή την κατάσταση και τα υπόλοιπα
«κοράκια» -αυτά των µεταφορών, των ξενοδοχείων, των σουπερ-
µάρκετ και όλα τα υπόλοιπα, για να µη χάνουµε χρόνο- και όρ-

µησαν όλοι µαζί, µε αφορµή την άνοδο του κόστους λειτουργίας
τους, να ανεβάσουν τις τιµές σε όλα τα προϊόντα και τις υπηρε-
σίες, ό,τι µπορεί να αρπάξει ο καθένας από την τσέπη του λαού. 

Όλοι αυτοί έχουν σκάσει στα κέρδη και το δείχνουν όλα τα
στοιχεία. Σπάνε το ένα ρεκόρ κερδοφορίας µετά το άλλο και το
διαφηµίζουν κιόλας, µε κάθε ευκαιρία, κάθε τρεις και λίγο, ότι
είναι µεγάλη επιχειρηµατική επιτυχία το να αφαιµάζουν τον λαό
και να βγάζουν ατελείωτα κέρδη. 

Αφαιρέσατε, µε άλλα λόγια, τη δυνατότητα του λαού να ζε-
σταίνεται, να δροσίζεται, να ταξιδεύει για αναψυχή, να έχει να
βγάλει τον µήνα και τα κάνατε βίλες, πισίνες, κότερα και παρα-
γεµισµένα χρηµατοκιβώτια, για µια χούφτα «παράσιτα», πολιτι-
κός όρος στην οικονοµία.

Στην Κοζάνη, την Φλώρινα, τη δυτική Μακεδονία έχουν ρηµα-
χτεί, από την πολιτική σας, τα πάντα. Έχουµε ανεργία χιλιάδων,
εξειδικευµένου δυναµικού, κατεστραµµένη η παραγωγική γη από
φωτοβολταϊκά, τσακισµένη η κτηνοτροφία από τις ανεµογεννή-
τριες. Τους ετοιµάζεται, όµως, όπως φαίνεται, στον συνολικό
σχεδιασµό «φιλοπεριβαλλοντική αντισταθµιστική ανάπτυξη», την
καρκινογόνο καύση των απορριµµάτων. 

Ξεριζώσατε, λοιπόν, τον λιγνίτη, καύσιµο φτηνό µε µεγάλη
επάρκεια, µε νέα µονάδα, πολλαπλάσιου βαθµού απόδοσης -
αυτά είναι τα στοιχεία που δίνουν επιστήµονες- µε αντιρρυπαν-
τική τεχνολογία στο µέγεθος που µπορεί, µε δυνατότητα
κάλυψης συνολικά των αναγκών της χώρας, του λαού, της οικο-
νοµίας, της παραγωγής και τα θέσατε, κυρία Υπουργέ, όλα αυτά
σε εξάρτηση από το πανάκριβο και πολλαπλάσια καταστροφικό
για το περιβάλλον αµερικανικό φυσικό αέριο LNG. Ε, να µη βγά-
λουν και αυτοί, κάτι; 

Ο λαός µας σήµερα πρέπει να πούµε, κλείνοντας, κύριε Πρό-
εδρε ότι δεν έχει λόγο να ανέχεται µια τέτοια χαµοζωή. Παράγει
πολύ περισσότερα από όσα χρειάζεται για να ζήσει χωρίς ανάγ-
κες, αρκεί να αποφασίσει να κάνει αυτή την επιλογή. Με τους
αγώνες του, όµως, που πλέον πολλαπλασιάζονται και το ξέρετε
πολύ καλά και σε πλήθος, αλλά και σε νίκες, σας έχει επιστρέψει
πολλές φορές τον βαρύ αντιλαϊκό λογαριασµό που του στείλατε.
Μπορεί, βέβαια, προς το παρόν να είναι ακόµη έναντι αυτοί οι
λογαριασµοί που σας επιστρέφει, αλλά όσο και να καθυστερήσει,
πάντα έρχεται και ο εκκαθαριστικός.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Στολτίδη. 
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευ-

τερολογία σας. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Σας άκουσα µε πολύ προσοχή, κύριε Βουλευτά. Δεν
ακούω κάτι διαφορετικό ούτε -ίσως- φαίνεται να κατανοείτε το
ζήτηµα γιατί επιµένετε ως κόµµα. Και αυτό είναι ένα ευρύτερο
σχόλιο. Προσπαθείτε να ερµηνεύσετε τα σύγχρονα και τα σύν-
θετα φαινόµενα, όπως είναι η κλιµατική αλλαγή, µε τα ερµηνευ-
τικά εργαλεία του µαρξισµού που αναπτύχθηκαν τον 19ο αιώνα
και αυτό δεν γίνεται. 

Θα ήθελα ξανά, πάλι, επειδή µιλήσατε για την απολιγνιτοποί-
ηση, να πω για άλλη µια φορά από αυτό το Βήµα ότι η απολιγνι-
τοποίηση δεν είναι ένα καπρίτσιο και δεν είναι εµµονή, δεν είναι
µια παραξενιά της Κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη. Αυτό
πρέπει να το καταλάβουµε επιτέλους. Είναι το πρώτο και διαχρο-
νικά ίσως το µόνο, θα έλεγα, ολοκληρωµένο στρατηγικό σχέδιο
µε πολλές δυσκολίες. Συµφωνώ. Δεν είναι εύκολο εγχείρηµα.
Είναι ένα σχέδιο, όµως, παραγωγικής ανασυγκρότησης, κοινω-
νικής ανάταξης και περιβαλλοντικής αναβάθµισης. 

Εγώ ξαναγυρίζω στην ερώτησή σας, γιατί µιλάτε για το προ-
σωπικό που απασχολείται στις λειτουργούσες υποδοµές λιγνιτι-
κής παραγωγής και θέλω να απευθυνθώ, κυρίως, στους
ανθρώπους που εργάζονται εκεί. Η ΔΕΗ, όπως µας έχει ενηµε-
ρώσει, επεξεργάζεται ήδη ένα πρόγραµµα εθελουσίας εξόδου.
Το ανθρώπινο δυναµικό, από την άλλη, που δεν θα επιλέξει αυτή
την εθελούσια έξοδο, µπορεί να αξιοποιηθεί και σε άλλες δρα-
στηριότητες είτε ενεργών υποδοµών είτε συναφών δραστηριο-
τήτων, όπως επίσης και σε νέα έργα που αναπτύσσονται εκεί στις
περιοχές, όπως, επίσης, να λάβει και µία δωρεάν επιµόρφωση
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για να µπορεί να µετακινηθεί σε νέα αντικείµενα. Άρα, εκεί θέλω
να εστιάσω, η µέριµνα για τους εργαζόµενους υπάρχει. 

Και θέλω να τονίσω, επίσης, ότι η ΔΕΗ έχει δεσµεύτηκε για κά-
ποια άλλα πράγµατα που αφορούν στην τοπική κοινωνία. Ενδει-
κτικά να αναφέρω, πρώτον, τη συνέχιση της επιχειρηµατικής
δραστηριότητας της ΔΕΗ στην περιοχή σε σχέση µε τις αποκα-
ταστάσεις που έχει υποχρέωση να πραγµατοποιήσει στα ορυ-
χεία, νέες επενδύσεις στα έργα ΑΠΕ, την αποθήκευση ενέργειας
που δροµολογείται µε γοργούς ρυθµούς, αλλά και τη συµβολή
που χρειάζονται όλοι αυτοί οι εργαζόµενοι σε όλες τις ενέργειες
για τη σταδιακή απεξάρτηση των τηλεθερµάνσεων από τη χρήση
του λιγνίτη. Αυτά είναι µόνο κάποια από τα δεδοµένα που υπάρ-
χουν και έχουν σχεδιαστεί. 

Θεωρώ ότι δεν µπορούµε να παραµένουµε προσκολληµένοι
σε αυτό το παραγωγικό µοντέλο της δεκαετίας του 1950 ή του
1960. Δεν µπορούµε να εξαντλούµε την πολιτική µας πρόταση
σε ιδέες και σε µοντέλα που είναι σε άλλες εποχές. Σήµερα
έχουµε µια κλιµατική κρίση, έχουµε µια διαφορετική αντιµετώ-
πιση των πραγµάτων, έχουµε νέες τεχνολογίες και νοµίζω ότι
πρέπει να δράσουµε πια µε βάση το τώρα και όχι µε βάση το µέλ-
λον. Αυτό κάνουµε και νοµίζω ότι έχουµε καθυστερήσει και πολύ. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Υφυπουργό.
Μαρξιστικός ο λιγνίτης, κύριε συνάδελφε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω δύο ανακοινώσεις προς το

Σώµα. 
Πρώτον, οι Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών,

Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Δικαιοσύνης
κατέθεσαν στις 19-7-24 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της από 18-7-24
Σύµβασης Συγχώνευσης και Επένδυσης µεταξύ του Ταµείου
Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας και της εταιρείας περιορισµέ-
νης ευθύνης µε την επωνυµία «Thrivest Holdinh LTD»». 

Δεύτερον, οι Υπουργοί Υγείας, Εθνικής Οικονοµίας και Οικο-
νοµικών, Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Εσωτερικών, Παιδείας
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού, Προστασίας του Πολίτη, Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, Ανάπτυξης Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης, Δικαιοσύνης, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας,
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Ψηφιακής Διακυβέρνησης,
Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, καθώς και οι Ανα-
πληρωτές Υπουργοί Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών και
Υγείας κατέθεσαν στις 19 Ιουλίου 2024 σχέδιο νόµου: «Ολοκλή-
ρωση της ψυχιατρικής µεταρρύθµισης».

Παραπέµπονται στις αρµόδιες Διαρκείς Επιτροπές. 
Επίσης, έχω δύο αιτήσεις για άδειες απουσίας.
Πρώτον, ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Βρεττός ζητεί άδεια ολιγοή-

µερης απουσίας στο εξωτερικό για τις 24 και 25 Ιουλίου 2024.
Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Και, δεύτερον, ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Παπαδόπουλος ζητεί

άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό για τις 23 και 24 Ιου-
λίου 2024.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Θα συνεχίσουµε τώρα µε τη δεύτερη επίκαιρη ερώτηση µε

αριθµό 1264/12-7-2024 του πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δρά-
µας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ – Κίνηµα Αλλαγής»
κ. Αναστασίου Νικολαΐδη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης µε θέµα:
«Τεράστια καθυστέρηση στην καταβολή εγκεκριµένων επιχορη-
γήσεων σε επιχειρήσεις του Νοµού Δράµας που υπήχθησαν στις
διατάξεις του ν.4399/2016 και έχουν ολοκληρώσει τις σχετικές
επενδύσεις».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Άννα Μάνη - Πα-
παδηµητρίου.

Κύριε Νικολαΐδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 

Κυρία Υπουργέ, ο αναπτυξιακός νόµος αποτελεί ένα πολύ ση-
µαντικό εργαλείο για την υλοποίηση επενδύσεων σε περιοχές
της χώρας οι οποίες είναι αδικηµένες, όπως ακριβώς ο Νοµός
Δράµας. Αρκεί, φυσικά, το ίδιο το κράτος να µη δηµιουργεί προ-
βλήµατα στις επιχειρήσεις οι οποίες το εµπιστεύτηκαν και απο-
φάσισαν να ενταχθούν στον αναπτυξιακό νόµο. 

Η καθυστέρηση στην πληρωµή των επιχορηγήσεων, όπως πε-
ριγράφεται και στην επίκαιρη ερώτηση, δεν µπορεί να γίνει απο-
δεκτή, όποια και να είναι η δικαιολογία. Πρόκειται για επιχει-
ρήσεις που θέλησαν να κάνουν ένα βήµα παραπάνω, να υλοποι-
ήσουν µια επένδυση, να αναπτυχθούν και να δηµιουργήσουν
νέες θέσεις εργασίας για το µέλλον. Βρέθηκαν, όµως, να αντιµε-
τωπίζουν ακόµα και προβλήµατα βιωσιµότητας λόγω αυτής της
καθυστέρησης στην καταβολή της επιχορήγησης. 

Η στήριξη στην επιχειρηµατικότητα στους µικρούς και µεσαί-
ους επιχειρηµατίες, σε ανθρώπους που έχουν επιλέξει να παρά-
γουν στον τόπο τους, σε περιοχές αποµακρυσµένες και ξεχα-
σµένες από το κεντρικό κράτος, όπως ο Νοµός Δράµας, πρέπει
να είναι έµπρακτη από πλευράς κυβέρνησης. Επιπλέον, αποτελεί
ζήτηµα αξιοπιστίας προς τον πολίτη να υπάρχει συνέπεια και να
τακτοποιούνται οι υποχρεώσεις του κράτους άµεσα. 

Κυρία Υπουργέ, µε βάση τα ανωτέρω σας καλώ όχι µόνο να
αντιµετωπίσετε µε τις κατάλληλες ενέργειες το πρόβληµα, αλλά
κυρίως να λάβετε εκείνες τις πρωτοβουλίες ώστε να µην επανα-
ληφθούν αντίστοιχα φαινόµενα στο τέλος. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε τον κ.

Νικολαΐδη. Τον λόγο έχει η κυρία Υφυπουργός.
ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-

ξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πράγµατι, κύριε συνάδελφε, όπως είπατε και εσείς θα συµφω-

νήσουµε όλοι ότι ο αναπτυξιακός νόµος αποτελεί τη βασική συ-
νιστώσα του αναπτυξιακού σχεδιασµού της χώρας, έχοντας ως
βασικές του επιδιώξεις τη δηµιουργία καινοτόµων, εξωστρεφών,
δυναµικών επιχειρήσεων, την αύξηση της απασχόλησης µε έµ-
φαση στο εκπαιδευµένο ανθρώπινο δυναµικό, την αύξηση της
προστιθέµενης αξίας, την ενθάρρυνση στις συνεργασίες επιχει-
ρήσεων και την υποστήριξη των µικρών και µεσαίου µεγέθους
επιχειρηµατικών µονάδων. 

Και φυσικά θα συµφωνήσουµε ότι η ταχεία εκταµίευση των εγ-
κριθέντων ενισχύσεων προς τα επενδυτικά σχέδια που έχουν
υπαχθεί στα καθεστώτα ενισχύσεων του αναπτυξιακού νόµου,
αποτελεί, επίσης, κρίσιµο παράγοντα επίτευξης των ανωτέρω στό-
χων. Εντός του πλαισίου αυτού έχει ήδη επιταχυνθεί από την Κυ-
βέρνηση και σύντοµα θα ολοκληρωθεί, η διαδικασία κατανοµής
των εγκεκριµένων κονδυλίων στις αρµόδιες περιφέρειες. Ειδικό-
τερα έχει εκδοθεί η απόφαση της χρηµατοδότησης µε αριθµό
371/1-7-2024, η οποία ορίζει ως διαθέσιµο για το Υπουργείο Ανά-
πτυξης το ποσό των 50 εκατοµµυρίων ευρώ για τη συλλογική από-
φαση έργων, τη λεγόµενη ΣΑΕ 024/2, χρήµατα τα οποία θα
κατευθυνθούν αποκλειστικά στις επιχορηγήσεις των επενδυτικών
σχεδίων των καθεστώτων ενίσχυσης του ν.4399/2016.

Και επίσης, έχει ήδη εκδοθεί από την προηγούµενη εβδοµάδα
η απόφαση κατανοµής µε αριθµό πρωτοκόλλου 56108/15-07-
2024 των αναλογούντων ποσών στις περιφέρειες και συνεπώς
και στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Το
ποσό που κατανέµεται στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης για την πλήρη κάλυψη των αιτηµάτων εκταµίευσης
των επιχειρήσεων που έχουν ολοκληρώσει ή πιστοποιήσει τα
επενδυτικά τους σχέδια του ν.4399/2016, ανέρχεται στο ύψος
του 1.522.368,58 ευρώ, ενώ παράλληλα και πρόσθετα κεφάλαια
ύψους 299.021,78 ευρώ πιστώθηκαν στην περιφέρεια για την κά-
λυψη ειληµµένων υποχρεώσεων των προηγούµενων αναπτυξια-
κών νόµων. 

Κύριε συνάδελφε, σε κάθε περίπτωση το Υπουργείο Ανάπτυξης
στο πλαίσιο της διαρκούς προσπάθειάς του να δηµιουργεί ευνοϊ-
κές συνθήκες για την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας, εξετάζει
όλες τις δυνατότητες που θα επιτρέψουν την όσο το δυνατόν τα-
χύτερη ενίσχυση όλων των βιώσιµων και θετικά αξιολογούµενων
επενδυτικών σχεδίων στα καθεστώτα ενισχύσεων του αναπτυξια-
κού ν.4399/2016, όπως και εσείς αναφέρετε στην ερώτησή σας. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κυρία Υφυπουργό.

Τον λόγο έχει ο κ. Νικολαΐδης για τρία λεπτά για τη δευτερο-
λογία του.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Κυρία Υπουργέ, ευχα-
ριστώ πολύ για την απάντηση που δίνετε. Απλά το θέµα είναι το
πότε θα πάρουν οι επιχειρήσεις τα χρήµατα.

Και θα έπρεπε να φτάσουµε σε αυτό το σηµείο να γίνονται
εξώδικα από επιχειρηµατίες, να γίνονται ερωτήσεις από Βουλευ-
τές, να παρακαλάει η περιφέρεια µέσω του περιφερειάρχη στην
Κυβέρνηση για να κατατεθούν χρήµατα; Εσείς της Κυβέρνησης
έχετε επιχειρήσει; Έχετε δει πώς είναι να δανείζεσαι από την
τράπεζα, να ολοκληρώνεις την επένδυση, να περιµένεις ένα και
δύο χρόνια για να πάρεις από τον αναπτυξιακό τα χρήµατα, αλλά
να πληρώνεις τη δόση δανείου; Πώς θα επιβιώσει αυτή η επιχεί-
ρηση ιδίως σε έναν νοµό όπως είναι η Δράµα, ιδίως σε µια ξεχα-
σµένη Περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης; Εάν
ερχόσασταν στη θέση µας, τότε θα καταλαβαίνετε πολλά γιατί
από λόγια χορτάσαµε πραγµατικά. 

Οι Υπουργοί της Νέας Δηµοκρατίας ήρθαν προεκλογικά και
έταξαν. Είπαν ότι θα τα λύσουν όλα. 

Και µια ακόµα ερώτηση. Η πρώτη ερώτηση αφορά το πότε, για
να κάνουν το κουµάντο τους. Δεύτερον, αρκεί το ποσό του 1,5
εκατοµµυρίου που είπατε; Γιατί έχω την εντύπωση ότι είναι πε-
ρισσότερα αυτά που οφείλει η περιφέρεια µέσω του Υπουργείου
στους επιχειρηµατίες. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Νικολαΐδη.
Τον λόγο έχει η κυρία Υφυπουργός.
ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-

ξης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, σαφώς και αντιλαµβανόµαστε ακριβώς τι γί-

νεται στην κοινωνία, τι γίνεται σε όλη την περιφέρεια. Και εµείς
και εγώ προσωπικά εκλέγοµαι και ζω σε µια αντίστοιχη περιφέ-
ρεια όπως είναι και αυτή από την οποία προέρχεστε εσείς. Ξέ-
ρουµε τα προβλήµατα του κόσµου και γι’ αυτό και σκύβουµε
πάνω στα προβλήµατα του κόσµου. 

Η Κυβέρνηση αυτή του Κυριάκου Μητσοτάκη, κύριε συνά-
δελφε, από την πρώτη στιγµή έσκυψε πάνω σε αυτά τα προβλή-
µατα και εργάστηκε µε σκοπό οι ενισχύσεις που παρέχονται
µέσω του αναπτυξιακού νόµου να αφορούν όχι µόνο σε ευρείες
κατηγορίες δραστηριοτήτων της επιχειρηµατικής κοινότητας,
αλλά εργάστηκε ούτως ώστε να χορηγούνται όσο το δυνατόν σε
συντοµότερο χρονικό διάστηµα και να διασφαλίζεται παράλληλα
και η διαφάνεια και η αντικειµενικότητα. 

Και έτσι, λοιπόν, και µε γρήγορα αντανακλαστικά και ακριβώς
γι’ αυτόν τον λόγο για να αποφευχθούν και οι τυχόν καθυστερή-
σεις στα επενδυτικά σχέδια, γιατί θα πρέπει να τρέχουν όλες -
όπως λέτε και εσείς- οι επενδύσεις, εισήγαγε το ν.4864/2021
βελτιώνοντας τις προηγούµενες νοµοθεσίες, ούτως ώστε, ακρι-
βώς, να δηµιουργηθεί ένα πιο ευνοϊκό επενδυτικό περιβάλλον.

Και µια και στην ερώτησή σας αναφερθήκατε, κύριε συνά-
δελφε, γενικότερα στη στήριξη της µικροµεσαίας επιχειρηµατι-
κότητας αλλά και των επιχειρήσεων της περιφέρειας, να σας
διαβεβαιώσω ότι στοχευµένες δράσεις -ακριβώς αυτό που εσείς
λέτε- κάνει και το Υπουργείο Ανάπτυξης αλλά και όλα τα Υπουρ-
γεία. 

Θα ήθελα να αναφερθώ σε µια δράση, η οποία τρέχει και θα
ολοκληρωθεί εντός των επόµενων ηµερών. Αναφέροµαι στη χρη-
µατοδότηση για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, τη δράση «Έξυ-
πνη Μεταποίηση» η οποία χρηµατοδοτείται από το Ταµείο
Ανάκαµψης µε στόχο την επιτάχυνση της βιοµηχανικής µετάβα-
σης µέσω της ψηφιοποίησης των επιχειρησιακών και παραγωγι-
κών λειτουργιών για την αύξηση της ανταγωνιστικότητας των
επιχειρήσεων και τη δηµιουργία µιας ανθεκτικής βιοµηχανίας.

Στο πλαίσιο της συγκεκριµένης δράσης επιδιώκεται η ψηφιακή
αναβάθµιση των πολύ µικρών, µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων,
κύριε συνάδελφε, µε εξοπλισµό παραγωγής υψηλής τεχνολογίας
και βιοµηχανικές ψηφιακές δεξιότητες. Η δράση επιχορηγεί
επενδυτικά σχέδια σε τεχνολογίες οι οποίες επιτρέπουν µεταξύ

άλλων τον ψηφιακό µετασχηµατισµό και τον αυτοµατισµό των
γραµµών παραγωγής των επιχειρήσεων.

Πρόκειται για µια δράση που αγγίζει σχεδόν τα 90 εκατοµµύ-
ρια. Και είναι η απάντηση σε αυτό που ρωτάτε και εσείς, αν οι µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις της ελληνικής περιφέρειας θα
στηριχθούν. Βεβαίως θα στηριχθούν και µε την υλοποίηση του
αναπτυξιακού νόµου στον οποίο προχωρούµε. Σας έδωσα συγ-
κεκριµένα στοιχεία, κύριε συνάδελφε, ότι στις 15-7 ορίστηκε η
κατανοµή προς τις περιφέρειες και θα καλυφθούν όλα τα εγκε-
κριµένα σχέδια. Και επίσης αναφέρθηκα ενδεικτικά και σε µία
ακόµη δράση προς το σκοπό της ενίσχυσης της µικροµεσαίας
επιχειρηµατικότητας και µάλιστα στην περιφέρεια. Στόχος της
Κυβέρνησης είναι η ισόρροπη ανάπτυξη σε όλη τη χώρα. Αυτό
που λέµε, κύριε συνάδελφε, -δεν θα ήθελα να γελάτε, γιατί έτσι
είναι- είναι δίκαιη ανάπτυξη για όλους. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΝΙΚΟΛΑΪΔΗΣ: Δεν µου απαντήσατε το
πότε και το ποσό…

ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης): Κύριε συνάδελφε, απάντησα ότι στις 15 Ιουλίου υπογρά-
φηκε η κατανοµή προς τις περιφέρειες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, δεν
κάνουµε συζήτηση. Το ξέρετε.

ΑΝΝΑ ΜΑΝΗ - ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης): Είναι µια απόφαση που έχει ανακοινωθεί δηµοσίως, επισή-
µως και µπορείτε να λάβετε γνώση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
την κυρία Υφυπουργό.

Θα συνεχίσουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 1268/12-7-2024 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνα-
νίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Μιλτιάδη Ζαµπάρα προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων µε θέµα: «Πρόγραµµα Αλιεία, Υδατο-
καλλιέργεια και Θάλασσα 2021 - 27».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και τρο-
φίµων κ. Διονύσιος Σταµενίτης.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ φέρνω σήµερα στη Βουλή µε επίκαιρη ερώ-

τηση ένα ζήτηµα που αφορά τη βιωσιµότητα των λιµνοθαλασ-
σών. Αποτελούν µεταβατικά οικοσυστήµατα και είναι και τα
πρώτα οικοσυστήµατα που πλήττονται από την κλιµατική κρίση.
(AR)

Στη χώρα µας, λοιπόν, είναι καταγεγραµµένες σήµερα πάνω
από εβδοµήντα λιµνοθάλασσες, συνολικής έκτασης περίπου
τριακοσίων τριάντα χιλιάδων στρεµµάτων. Έχει διαπιστωθεί και
από έκθεση του Παγκόσµιου Οργανισµού Τροφίµων ότι η βιωσι-
µότητα αυτών των ευαίσθητων οικοσυστηµάτων εξαρτάται
άµεσα από την άσκηση εντός αυτών αλιευτικής δραστηριότητας
και άλλων ήπιων δραστηριοτήτων. 

Επιπλέον, έχει αποδειχθεί ότι όπου δεν λειτουργούν ή υπολει-
τουργούν τέτοιες εκµεταλλεύσεις επικρατούν, εκτός από τη δρα-
µατική υποβάθµισή τους σύµφωνα µε την εθνική και ευρωπαϊκή
νοµοθεσία, συνέπειες που αφορούν την απασχόληση στις µικρές
κοινότητες, που κατά κανόνα βρίσκονται κοντά τους, αλλά και
απώλεια του αλιευτικού αποθέµατος και της αλιευτικής παράδο-
σης που επικρατεί στην περιοχή. 

Σύµφωνα µε σύγχρονα στοιχεία τα τελευταία είκοσι χρόνια
έχει αυξηθεί σηµαντικά ο αριθµός των λιµνοθαλασσών που βρί-
σκονται εντός καθεστώτος µίσθωσης και έχει µειωθεί δραµατικά
ο αριθµός των απασχολούµενων σε αυτές. Τα τελευταία χρόνια
δε, σε αντίθεση µε ό,τι προβλέφθηκε για τις επιχειρήσεις εντατι-
κής ιχθυοκαλλιέργειας, οι εκµεταλλεύσεις αυτής της αλιευτικής
δραστηριότητας εντός των λιµνοθαλασσών και οι ψαράδες τους
βρέθηκαν εκτός, βρέθηκαν στην απ’ έξω σε σχέση µε οποιαδή-
ποτε ενίσχυση που αφορούσε τις επιπτώσεις και σε σχέση µε τις
καραντίνες του COVID και σε σχέση µε τον πόλεµο της Ουκρα-
νίας. 

Οι επαγγελµατίες αυτοί, κύριε Υπουργέ, είναι οι µοναδικοί που
δεν αποζηµιώθηκαν καθόλου, και µάλιστα ενώ δώσατε κάποιες
αποζηµιώσεις το 2021 δεν δώσατε για την απώλεια παραγωγής
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στις λιµνοθάλασσες, και ακόµα και τα κτήρια που ανήκουν στο
δηµόσιο και χρησιµοποιούνται από τους ψαράδες στη λιµνοθά-
λασσα τα επισκευάζουν µόνοι τους µετά από ζηµιές λόγω του
καιρού, ενώ είναι υποχρέωση του δηµοσίου να τα επισκευάζει. 

Άρα, κύριε Υπουργέ, ρωτώ πολύ συγκεκριµένα και στην ερώ-
τηση που έχω καταθέσει: Πότε προβλέπεται να εκδοθούν οι προ-
σκλήσεις του προγράµµατος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και
Θάλασσα 2021 - 2027», ώστε να σχεδιαστούν, να υλοποιηθούν
δηµόσια και ιδιωτικά έργα που θα αντιµετωπίσουν την πιεστική
κατάσταση στις υποδοµές των περισσότερων λιµνοθαλασσών;
Τι ποσοστά δηµόσιας ενίσχυσης θα προβλεφθούν για ιδιωτικά
έργα που θα υλοποιηθούν σε υποδοµές κυριότητας του δηµο-
σίου;

Δεύτερο ερώτηµα: Θα προβλεφθούν αναδροµικά και για το
µέλλον ιδιαίτερα µέτρα ενίσχυσης των µισθωτών των λιµνοθα-
λασσών αλλά και των µεµονωµένων επαγγελµατιών αλιέων που
εργάζονται στις λιµνοθάλασσες και έχουν πληγεί ή πρόκειται να
πληγούν από έκτακτα καιρικά φαινόµενα; Ποιες συγκεκριµένες,
νέες ρυθµίσεις θα λάβετε, ώστε άµεσα να γίνει πιο αποτελεσµα-
τικό το υφιστάµενο πλαίσιο, ειδικά για το θέµα των απωλειών
στην αλιευτική παραγωγή, από τα όλο και συχνότερα φαινόµενα
λόγω της κλιµατικής κρίσης; 

Θα ήθελα εδώ -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για
την ανοχή σας- να βάλετε το ζήτηµα ότι θα πρέπει, κύριε
Υπουργέ -κι εγώ θα ζητήσω και από την πρόεδρο της Επιτροπής
Περιβάλλοντος- να γίνει µια συζήτηση στη Βουλή σε σχέση µε
τις λιµνοθάλασσες. Είναι οξύ το ζήτηµα. Είναι εκείνα τα ευαί-
σθητα οικοσυστήµατα που απειλούνται µε εξαφάνιση κυριολε-
κτικά και µε εξαφάνιση αυτά καθ’ αυτά τα οικοσυστήµατα αλλά
και ο κόσµος και όλη αυτή η δραστηριότητα µέσα σε αυτά τα οι-
κοσυστήµατα, που πραγµατικά δίνει ζωή σε µια τοπική κοινωνία. 

Ευχαριστώ και θα επανέλθω µε τη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ζαµπάρα.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, για την καλύτερη οργάνωση των απαν-

τήσεων θα απαντήσω στην πρωτολογία µου στο πρώτο ερώτηµά
σας και στην δευτερολογία όσον αφορά το δεύτερο για τις ενι-
σχύσεις. 

Σχετικά µε το πότε θα εκδοθούν οι προσκλήσεις του προγράµ-
µατος «Αλιεία Υδατοκαλλιέργεια, Θάλασσα 2021 - 2027», θα
ήθελα να σας ενηµερώσω ότι έχουν, ήδη, εκδοθεί ήδη δύο προ-
σκλήσεις στο πλαίσιο του συγκεκριµένου προγράµµατος. Πρό-
κειται για προσκλήσεις που αφορούν την αναβάθµιση των
υποδοµών και την υδραυλική αποκατάσταση µε δηµόσια συνει-
σφορά 100%. Ειδικότερα, έχουν εκδοθεί η υπ’ αριθµόν 432/23-
2-2024 πρόσκληση υποβολής ενός κατά φάση µεταφερόµενου
έργου, το οποίο αφορά την αναβάθµιση των κρατικών υποδοµών
του συστήµατος λιµνοθαλασσών Μεσολογγίου - Αιτωλικού. Το
συγκεκριµένο έργο έχει συµβασιοποιηθεί και υλοποιείται από την
προηγούµενη προγραµµατική περίοδο 2014 - 2020, αλλά λόγω
της φύσης των εργασιών σε ένα τόσο εκτεταµένο οικοσύστηµα
οι εργασίες του δεν έχουν ακόµα ολοκληρωθεί. 

Η πράξη έχει ήδη αξιολογηθεί εκ νέου από την ειδική υπηρεσία
του ΠΑΛΥΘ και το σχέδιο απόφασης ένταξης της πράξης βρί-
σκεται προς υπογραφή στον γενικό γραµµατέα του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης Τροφίµων, µε προϋπολογισµό της τάξης
των 13.700.000 ευρώ. 

Επίσης, έχει εκδοθεί υπ’ αριθµόν 434/23-2-2024 πρόσκληση
υποβολής προτάσεων, η οποία αφορά σε δύο ενταγµένα από την
προηγούµενη προγραµµατική περίοδο έργα, τα οποία, όµως,
πάλι δεν έχουν ακόµα υλοποιηθεί. Τα δύο αυτά έργα στοχεύουν
στη βελτίωση των υποδοµών της λιµνοθάλασσας του Αβλέµονα
Λευκάδας και της λιµνοθάλασσας Μυρτάρι Βόνιτσας και έχουν
προϋπολογισµό 2.768.000 ευρώ και 783.000 ευρώ αντίστοιχα. 

Η αξιολόγηση για τα δύο αυτά έργα ολοκληρώνεται άµεσα και
εντός των εποµένων ηµερών θα προωθηθούν για υπογραφή οι
αποφάσεις ένταξης από τον γενικό γραµµατέα του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. 

Παράλληλα, η Ειδική Υπηρεσία ΠΑΛΥΘ προγραµµατίζει να εκ-

δώσει το φθινόπωρο πρόσκληση για υποβολή νέων αιτήσεων
αναβάθµισης υποδοµών λιµνοθαλασσών για την αξιολόγηση και
ένταξη ώριµων πράξεων. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά τις ιδιωτικές επενδύσεις των µισθωτών
των λιµνοθαλασσών, προσκλήσεις προβλέπεται να εκδοθούν
τόσο από την ΕΥΔ ΠΑΛΥΘ όσο και από τις οµάδες τοπικής δρά-
σης που δραστηριοποιούνται στη συγκεκριµένη περιοχή. 

Επισηµαίνω ότι η πρόσκληση που θα εκδοθεί από την Ειδική
Υπηρεσία Διαχείρισης Προγράµµατος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια
και Θάλασσα» το ερχόµενο φθινόπωρο θα αφορά τις παραγωγι-
κές επενδύσεις στην υδατοκαλλιέργεια και θα συµπεριλαµβάνει,
όπως και στα προηγούµενα προγράµµατα, επενδύσεις των µι-
σθωτών των λιµνοθαλασσών. 

Ήδη, λοιπόν, όπως γίνεται αντιληπτό, το πρόγραµµα «Αλιεία,
Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα 2021 - 2027» προχωρά και η στή-
ριξη της πολιτείας σε αυτό είναι αµέριστη, µε δηµόσιες ενισχύ-
σεις, που όπως ακούσατε αγγίζουν το 100%. 

Τα υπόλοιπα θα τα αναφέρω στη δευτερολογία µου, που
αφορά τις ενισχύσεις των αλιέων. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Σταµενίτη.
Κύριε Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, θα αναφέρω κάποια στοιχεία, που νοµίζω ότι

αποτυπώνουν πολύ γλαφυρά την κατάσταση στην οποία βρί-
σκονται σήµερα οι ελληνικές λιµνοθάλασσες. Σύµφωνα, λοιπόν,
µε µελέτες αποδεικνύεται ότι στις λιµνοθάλασσες που υπήρχε
ενεργή αλιευτική εκµετάλλευση είναι καλύτερη η περιβαλλοντική
τους κατάσταση σήµερα από αυτές που δεν έχουν καµµία εκµε-
τάλλευση εντός της λιµνοθάλασσας. 

Πρόσφατη έκθεση επίσης για την περίοδο 1970 - 2015 έδειξε
ότι το 35% των φυσικών υγροτόπων σε παγκόσµια κλίµακα εξα-
φανίστηκε. Εξαφανίστηκαν! Οι υγρότοποι, κύριε Υπουργέ, εξα-
φανίζονται τρεις φορές γρηγορότερα από τα δάση. Αυτό
αποτελεί από µόνο του, αυτά τα στοιχεία, ένα ισχυρό καµπανάκι
σε σχέση µε τις παρεµβάσεις που θα πρέπει να κάνει η πολιτεία
για να ενισχύσει τη δραστηριότητα στις λιµνοθάλασσες και µε
χρηµατοδότηση και να µην απαξιώνει αυτή τη δραστηριότητα,
που τα τελευταία χρόνια έχουµε δει ότι το κάνει αυτή η Κυβέρ-
νηση. 

Οι παράκτιες, λοιπόν, λιµνοθάλασσες είναι σηµαντικοί υγρό-
τοποι και ο ρυθµός απώλειάς τους στη Μεσόγειο είναι σηµαντικά
υψηλότερος από τον παγκόσµιο µέσο όρο. Όπως σε όλες τις πε-
ριπτώσεις προστασίας του περιβάλλοντος οι άνθρωποι που ερ-
γάζονται σε αυτό, παραδοσιακά, η παραδοσιακή αλιεία, και µε
σεβασµό στο περιβάλλον, είναι αυτοί που γνωρίζουν καλύτερα
από τον καθέναν και τον τρόπο µε τον οποίο θα πρέπει να προ-
στατεύεται το οικοσύστηµα.

Όµως δεν µπορεί αυτοί οι άνθρωποι, κύριε Υπουργέ, να συνε-
χίσουν να λειτουργούν και να προσφέρουν κατ’ αυτόν τον τρόπο
εάν δεν έχουν -επιµένω σε αυτό- µια κρατική υποστήριξη, προ-
σαρµοσµένη στις κλιµατικές συνθήκες και στις κλιµατικές αλλα-
γές. 

Η βιώσιµη, λοιπόν, αλιεία, ο εναλλακτικός οικολογικός τουρι-
σµός και µια σειρά αντίστοιχων δραστηριοτήτων µπορούν να
προσφέρουν και προστασία αλλά και επιπλέον θέσεις εργασίας.
Μέσα, λοιπόν, σε αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να υπάρχει µια σειρά
µέτρων στήριξης και συνεργασίας µε το κράτος και το Υπουρ-
γείο.

Στο νοµοσχέδιο, να θυµίσω, για τον αλιευτικό τουρισµό δεν
υπήρχε, κύριε Υπουργέ, καµµία πρόβλεψη για τις λιµνοθάλασσες
και δεσµευτήκατε µάλιστα ότι θα φέρετε ρύθµιση, που ακόµα
δεν έχει έρθει καµµία απολύτως ρύθµιση. Αυτό για τη στήριξη
που θα πρέπει η εκάστοτε πολιτεία, το κράτος, η κυβέρνηση να
δείχνει προς τις λιµνοθάλασσες και αυτούς που εργάζονται σε
αυτά τα οικοσυστήµατα. 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι πάγια πολιτική της Κυ-
βέρνησης δυστυχώς τα τελευταία πέντε χρόνια που κυβερνά
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είναι η υποστήριξη συγκεκριµένων επαγγελµατιών, συγκεκριµέ-
νων συµφερόντων επαγγελµατιών, που είναι οι µεγάλες επιχει-
ρήσεις, τα µεγάλα ιδιωτικά συµφέροντα, αφού το 75% της
ελληνικής ιχθυοκαλλιέργειας ανήκει σε αµερικανικό fund. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα, κύριε Υπουργέ. Περί αυτού πρόκειται.
Εµείς σας χτυπάµε το καµπανάκι του κινδύνου σε σχέση µε τη
βιωσιµότητα των λιµνοθαλασσών.

Σας λέµε µε έντονο τρόπο ότι απειλούνται άµεσα και πρωτί-
στως από την κλιµατική κρίση και θα πρέπει να στηριχθούν. Ιδού,
λοιπόν, πεδίο δόξης λαµπρόν να µας αποδείξετε ότι δεν είναι
έτσι. Θα πρέπει, όµως, να δεσµευτείτε µε συγκεκριµένο τρόπο
για το πώς θα γίνει αυτό. 

Περιµένουµε -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- να ακούσουµε συγ-
κεκριµένα µέτρα και µπορούµε και εµείς, αλλά κυρίως οι επαγ-
γελµατίες του χώρου, οι ερευνητές και οι πολίτες που ζουν πέριξ
της λιµνοθάλασσας, να συµβάλλουν σε αυτό. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ζαµπάρα. 
Ο κύριος Υφυπουργός έχει τον λόγο για τρία λεπτά.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Όπως σας είπα και στην πρωτολογία µου, εµείς µε συγκεκρι-

µένα έργα και µέτρα στηρίζουµε την ανάπτυξη στις λιµνοθάλασ-
σες. Το πρόγραµµα «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα»
προχωρά, η στήριξη της πολιτείας είναι αµέριστη και µάλιστα,
µε δηµόσιες επενδύσεις και ενισχύσεις που φτάνουν φθάνουν
στο 100% και όπως σας είπα αφορά παραγωγικές επενδύσεις
στην υδατοκαλλιέργεια και συµπεριλαµβάνει, όπως και τα προ-
ηγούµενα προγράµµατα, επενδύσεις και των µισθωτών στις λι-
µνοθάλασσες. 

Τώρα, για το δεύτερο ερώτηµά σας που αφορά την απώλεια
στην αλιευτική παραγωγή, λόγω των επιπτώσεων της κλιµατικής
κρίσης, σηµειώνω ότι σύµφωνα µε το άρθρο 26, παράγραφος 2,
του κανονισµού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, µε αριθµό
1139/2021 σε περίπτωση διατάραξης των αγορών, λόγω έκτα-
κτων συµβάντων, προβλέπεται αποζηµίωση των επιχειρήσεων
στους τοµείς αλιείας και υδατοκαλλιέργειας για το διαφυγόν ει-
σόδηµα ή το πρόσθετο κόστος. Ασφαλώς η αποζηµίωση αυτή
µπορεί να κριθεί ως επιλέξιµη µόνο εφόσον η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή έχει ορίσει, µέσω σχετικής εκτελεστικής απόφασης, ότι
προφανώς συντρέχει έκτακτο συµβάν. Οι δε δαπάνες είναι επι-
λέξιµες µόνο κατά τη διάρκεια της περιόδου που ορίζει η εκτε-
λεστική απόφαση. 

Συγχρόνως, µετά από εισήγηση της Διεύθυνσης Υδατοκαλ-
λιεργειών της Γενικής Διεύθυνσης Αλιείας του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για τη χορήγηση κρατικής
ενίσχυσης ήσσονος σηµασίας -τα de minimis- στους µισθωτές
φυσικών δηµόσιων υποτροφιών, η Γενική Διεύθυνση Οικονοµι-
κών Υπηρεσιών του Υπουργείου µας κατέθεσε τον Μάρτιο αίτηµα
προς το Υπουργείο Οικονοµικών και το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους για ενίσχυση των πιστώσεων του τακτικού προϋπολο-
γισµού του Υπουργείου, µε το ποσό των τριακοσίων εβδοµήντα
εννέα χιλιάδων οκτακοσίων ευρώ, για το σκοπό αυτό. 

Μελετάµε, λοιπόν, εισήγηση της Γενικής Διεύθυνσης Αλιείας
του Υπουργείου για την τροποποίηση του άρθρου 38 του
ν.420/1970 για το θέµα των απωλειών στην αλιευτική παραγωγή
και την επέκταση της εφαρµογής της παραγράφου 3, του άρ-
θρου 51 του αλιευτικού κώδικα, περί αναθεώρησης του µισθώ-
µατος των δηµοσίων φυσικών ιχθυοτροφιών. 

Με την προτεινόµενη τροπολογία επιδιώκεται η δυνατότητα
µείωσης του καταβαλλόµενου ετήσιου µισθώµατος, µετά από µία
τεκµηριωµένη εισήγηση της αρµόδιας επιτροπής, εφόσον πιστο-
ποιηθεί ότι συνέτρεξαν κλιµατολογικές ή περιβαλλοντικές κρί-
σεις µεγάλης κλίµακας και εξαιτίας αυτών η παραγωγή
µειώθηκε, πέραν της ελάχιστης και σε δηµόσια φυσικά ιχθυοτρο-
φεία που έχουν µισθωθεί, µέσω δηµοπρασίας. 

Επιπλέον, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει την
αρµοδιότητα για την κατάρτιση, την παρακολούθηση και τον συν-
τονισµό του Εθνικού Προγράµµατος Θαλάσσιας Στρατηγικής
κατ’ εφαρµογή της οδηγίας πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Κοινοβου-

λίου 56/2008 η οποία ενσωµατώθηκε στην ελληνική νοµοθεσία
µε τον ν.393883/2011. Η οδηγία 56/2008 απαιτεί από τα κράτη-
µέλη να επικαιροποιούν ανά εξαετία τις εφαρµοζόµενες θαλάσ-
σιες στρατηγικές στις οποίες περιλαµβάνεται, µεταξύ άλλων, το
πρόγραµµα µέτρων για την επίτευξη του βασικού στόχου της
οδηγίας που είναι η καλή διασφάλιση καλής περιβαλλοντικής κα-
τάστασης όλων των θαλάσσιων υδάτων της χώρας. 

Με την υπουργική απόφαση 26689/38813-3-2024 του ΥΠΕΝ
εγκρίθηκε η πρώτη επικαιροποίηση του προγράµµατος µέτρων
για την επίτευξη ή και τη διατήρηση της καλής περιβαλλοντικής
κατάστασης των θαλάσσιων υδάτων της χώρας. 

Όπως γίνεται φανερό, από όλα τα παραπάνω, στο Υπουργείο
µας αλλά και στα συναρµόδια Υπουργεία, γνωρίζουµε τα προ-
βλήµατα και τις ανάγκες του κλάδου και παρεµβαίνουµε για να
αµβλύνουµε τις επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στην αλιευ-
τική παραγωγή, αλλά και γενικά στο περιβάλλον. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε τώρα µε τη συζήτηση της ένατης µε αριθµό

1282/15-7-2024 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας» κ. Νικολάου Έξαρχου, προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Άµεσα µέτρα στή-
ριξης των βιοπαλαιστών κτηνοτρόφων». 

Ο συνάδελφος κ. Έξαρχος έχει τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, οι βιοπαλαιστές κτηνοτρόφοι της Ηπείρου

όπως και όλης της χώρας εξάλλου, έχουν πνιγεί στα χρέη, λόγω
και του αυξηµένου κόστους παραγωγής µε τις αυξήσεις τιµών
στις ζωοτροφές, το ρεύµα, το πετρέλαιο κ.λπ., ενώ λόγω της
εφαρµογής της κοινής αγροτικής πολιτικής 2024 - 2027 προστέ-
θηκαν και νέες δυσκολίες στην επιβίωσή τους, µε σηµαντικές πε-
ρικοπές στη βασική ενίσχυση.

Παράλληλα, οι γαλακτοβιοµήχανοι συµπιέζουν την τιµή µε την
οποία αγοράζουν το γάλα από τους παραγωγούς, προκειµένου
να εκτοξεύσουν την κερδοφορία τους. Από την αρχή της περιό-
δου, οι επιχειρήσεις «ΗΠΕΙΡΟΣ», «ΔΩΔΩΝΗ», «ΚΑΡΑΛΗΣ», έχουν
ρίξει την τιµή από 5 έως 25 λεπτά το κιλό στο αιγοπρόβειο γάλα
και µέχρι 10 λεπτά το κιλό στο αγελαδινό.

Επίσης, για άλλη µια φορά αποδείχτηκε ότι τα διάφορα συλ-
λογικά σχήµατα που προωθούν η κοινή αγροτική πολιτική και οι
κυβερνήσεις διευκολύνουν τη συγκέντρωση της παραγωγής µε
τους όρους που επιβάλλουν οι βιοµήχανοι, όπως συνέβη πρό-
σφατα µε τη βιοµηχανία «ΗΠΕΙΡΟΣ», η οποία αφού εξασφάλισε
το γάλα µέσω της οµάδας παραγωγών, στη συνέχεια προχώρησε
σε µείωση της τιµής κατά 10 λεπτά. 

Την ίδια στιγµή, οι τιµές στη λαϊκή κατανάλωση έχουν εκτιναχθεί
µε τη φέτα να πουλιέται πάνω από 12 ευρώ το κιλό και το αγελα-
δινό γάλα από 1,4 έως 1,8 ευρώ το λίτρο. Και σαν να µην έφταναν
όλα αυτά, παραµένουν οι κτηνοτρόφοι απροστάτευτοι µπροστά
στις επιθέσεις των λύκων που επιτίθονται και σκοτώνουν τα ζώα
τους, απώλειες κτηνοτροφικού κεφαλαίου που ο αναχρονιστικός
κανονισµός του ΕΛΓΑ, δεν αποζηµιώνει στο 100%. 

Όλα λοιπόν, τα παραπάνω, είχαν ως αποτέλεσµα τη µείωση
του αριθµού των κτηνοτρόφων της Ηπείρου, µε πάνω από 10%
µόνο τη διετία 2020-2022. 

Ρωτάµε λοιπόν, τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση, ώστε να µει-
ωθεί το κόστος παραγωγής µε αφορολόγητο πετρέλαιο, να µει-
ωθεί η τιµή του ρεύµατος, επιδότηση των ζωοτροφών, να
αναπληρωθεί το χαµένο εισόδηµα των κτηνοτρόφων και να εξα-
σφαλιστούν αποζηµιώσεις στο 100% των ζηµιών σε κτηνοτρο-
φικό κεφάλαιο από όλους τους κινδύνους για τις νόσους χωρίς
τους κόφτες του κανονισµού του ΕΛΓΑ; 

Επίσης, να σταµατήσουν οι ελληνοποιήσεις γάλακτος και κρέ-
ατος και να εξασφαλιστούν κατώτερες εγγυηµένες τιµές στα
προϊόντα των κτηνοτρόφων που θα ανταποκρίνονται στο κόστος
παραγωγής και στις ανάγκες τους για επιβίωση, καθώς και προ-
σιτές τιµές στη λαϊκή κατανάλωση µε πλαφόν στα σουπερµάρ-
κετ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Πολλές ερωτήσεις,
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κύριε συνάδελφε, µέχρι δύο επιτρέπονται, το γνωρίζετε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την πρωτο-

λογία σας. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, η στήριξή µας προς τους κτηνοτρό-

φους είναι δεδοµένη και έµπρακτη. Αρχικά θα αναφερθώ στα θέ-
µατα κόστους παραγωγής, φαινόµενο που ξεπερνά τα ελληνικά
σύνορα και το οποίο οφείλεται, κυρίως, σε µη εγχώριους παρά-
γοντες, όπως ο πόλεµος στην Ουκρανία, αύξηση του ενεργει-
ακού κόστους, προβλήµατα στις µεταφορές, κλιµατολογικές
συνθήκες. 

Κι απαντώ: Θα σας περιγράψω τι έχουµε κάνει και τι κάνουµε,
όχι τι θα κάνουµε. Και αυτά που έχουµε κάνει και αυτά που κά-
νουµε απαντούν σε όλα τα ερωτήµατά σας. 

Πρώτον, στήριξη µε 265 εκατοµµύρια ευρώ για τις συνέπειες
από την αύξηση του ενεργειακού κόστους, λόγω του πολέµου
στην Ουκρανία. Ενίσχυση της ρευστότητας του ΕΛΓΑ, µε περί-
που 700 εκατοµµύρια ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισµό.
Σειρά παρεµβάσεων που οδήγησαν σε απορρόφηση 80%-90%
την αύξηση του κόστους ενέργειας των αγροτικών τιµολογίων.
Ενεργοποίηση ξανά του µέτρου επιστροφής του ειδικού φόρου
κατανάλωσης αγροτικού πετρελαίου που ο ΣΥΡΙΖΑ κατήργησε
µε προϋπολογισµό περίπου 80 εκατοµµύρια ανά έτος, µε δέ-
σµευση για επικαιροποίηση των στοιχείων, ώστε να είναι πιο αν-
τικειµενικά. Υπαγωγή ζωοτροφών και λιπασµάτων στον
υπερµειωµένο συντελεστή ΦΠΑ 6%. Οµοίως και στην ηλεκτρική
ενέργεια και στο φυσικό αέριο στο πρόγραµµα «ΓΑΙΑ» για πολύ
χαµηλές τιµές ηλεκτρικής ενέργειας σε παρόχους αγροτικού
ρεύµατος. Μείωση κατά 3% των ασφαλιστικών εισφορών για
τους εργαζόµενους στις αγροτικές επιχειρήσεις. Νέα φορολο-
γική κλίµακα για τα φυσικά πρόσωπα και τους επαγγελµατίες
αγρότες, µε συντελεστές που ξεκινούν από το 9% αντί για το
22%. Μείωση του φόρου αγροτικών επιχειρήσεων. Μείωση προ-
καταβολής φόρου. Αναστολή πληρωµής εισφοράς αλληλεγγύης.
εφαρµογή µέτρου 22 για την ενίσχυση αγορά ζωοτροφών 89
εκατοµµυρίων ευρώ. Μείωση φορολογίας στο 10% των κερδών
των συλλογικών αγροτικών σχηµάτων, πόροι από το Ταµείο Ανά-
καµψης για τον εκσυγχρονισµό εκµεταλλεύσεων και επιχειρή-
σεων άνω των 600 εκατοµµυρίων ευρώ, επιστροφή 2% επί του
τζίρου για κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις.

Είναι µάλλον προφανές από τα παραπάνω ότι έχουµε απόλυτη
επίγνωση του προβλήµατος και λαµβάνουµε συνεχώς µέτρα ελά-
φρυνσης στο βαθµό πάντοτε που µας επιτρέπει το θεσµικό πλαί-
σιο και τα δηµοσιονοµικά όρια. Στην ίδια λογική θα συνεχίσουµε.

Περνάω στο θέµα της µείωσης της τιµής του παραγωγού στο
γάλα. Είναι, επίσης, ένα πανευρωπαϊκό γεγονός το οποίο οφεί-
λεται σε µια σωρεία κοινωνικοπολιτικών συνθηκών και στις ανα-
ταραχές της αγοράς των τελευταίων ετών που εµφανίζει έντονες
αυξοµειώσεις σε κόστη και τιµές. Σε αντίθεση όµως µε εσάς,
εµείς πιστεύουµε στα συλλογικά σχήµατα και ότι είναι ένα µέρος
της λύσης. Στη χώρα µας η κουλτούρα των συλλογικών σχηµά-
των είναι σχετικά πρόσφατη και ίσως γι’ αυτό δεν έχει αποδώσει
τα µέγιστα προς όφελος των παραγωγών. Ωστόσο, πιστεύουµε
σθεναρά ότι σύντοµα θα φανούν τα αποτελέσµατά της στη µεί-
ωση του κόστους παραγωγής αλλά και στη διαπραγµατευτική
ισχύ των συνεταιριζόµενων κτηνοτρόφων έναντι των προµηθευ-
τών και των βιοµηχάνων. Και γι’ αυτό θα συνεχίσουµε να στηρί-
ζουµε τα συλλογικά σχήµατα µέσω της πολιτικής µας µε
φορολογικά και οικονοµικά κίνητρα. 

Επιπλέον, σας θυµίζω ότι µε τον ν.4792/2021 συστάθηκε η επι-
τροπή καταπολέµησης αθέµιτων εµπορικών πρακτικών του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων στην οποία µπο-
ρεί κάθε κτηνοτρόφος να υποβάλει καταγγελία. Αντίστοιχα υπάρ-
χει η Επιτροπή Ανταγωνισµού που ελέγχει περιπτώσεις τέτοιων
πρακτικών και η οποία δηµοσίευσε τον οδηγό ανταγωνισµού για
τον αγροτικό κλάδο για ενηµέρωση του αγροτικού κόσµου σχε-
τικά µε τους γενικούς και ειδικούς κανόνες ανταγωνισµού στον
κλάδο. 

Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ στα υπόλοιπα θέµατα
που έχετε θέσει.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ τον

κύριο Υφυπουργό.
Κύριε Έξαρχε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Σχεδόν θα είχα πεισθεί,

κύριε Υπουργέ, αν δεν είχα γεννηθεί σε µια τέτοια περιοχή και
αν και ο ίδιος δεν είχα γεννηθεί εκεί, στα ζώα.

Καταθέσατε τους αριθµούς για προβλήµατα των κτηνοτρόφων
στην Ήπειρο. Μιλάµε για ανθρώπους, που τριακόσιες εξήντα
πέντε µέρες τον χρόνο είναι µέσα στα ζώα. Είναι άνθρωποι που
ούτε να αρρωστήσουν δεν µπορούν. Δεν έχουν αυτή την πολυ-
τέλεια. Αναφερόµαστε σε αυτούς που όλοι αναγνωρίζουν ότι ο
ρόλος τους είναι αναντικατάστατος στη διατροφή του λαού µε
ποιοτικά προϊόντα. Και αντί, λοιπόν, αυτοί οι βιοπαλαιστές κτη-
νοτρόφοι να στηριχτούν για να µπορούν να συνεχίσουν να πα-
ράγουν και να µπορούν να επιβιώσουν µε αξιοπρέπεια αυτοί και
οι οικογένειές τους, έρχονται συνεχώς, ανεξάρτητα από τους
αριθµούς που παραθέτετε, αντιµέτωποι µε όλο και περισσότερες
δυσκολίες που πολλούς από αυτούς τους οδηγούν να εγκατα-
λείψουν τα κοπάδια και το βιός τους. Ήδη, όπως σας είπα, στην
Ήπειρο τη διετία 2020-2022 είχαµε 11,57% µείωση των κτηνο-
τρόφων και 19,18% αντίστοιχα της παραγωγής. Δηλαδή, την ίδια
ώρα που οι εγχώριες λαϊκές ανάγκες δεν ικανοποιούνται αφού η
φέτα, τα άλλα προϊόντα και το κρέας των σουπερµάρκετ είναι
απλησίαστα, οι βιοπαλαιστές κτηνοτρόφοι οδηγούνται στον αφα-
νισµό. 

Αυτό, λοιπόν, είναι το αποτέλεσµα της πολιτικής σας, της δια-
χρονικής στήριξης της Κυβέρνησης και των προηγούµενων κυ-
βερνήσεων µε τις κατευθύνσεις της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής
της Ευρωπαϊκής Ένωσης που στηρίζουν τα κέρδη των βιοµηχα-
νιών γάλακτος και ενισχύουν τους λίγους και µεγάλους αγροτο-
κτηνοτρόφους δηµιουργώντας αδιέξοδα στους πολλούς
βιοπαλαιστές. Πώς, λοιπόν, να επιβιώσουν οι κτηνοτρόφοι µε
αυτό το κόστος παραγωγής, κύριε Υπουργέ; Με τις ζωοτροφές
στα ύψη; Ενδεικτικά θα σας πω ότι η αύξηση των ζωοτροφών τα
τελευταία τρία χρόνια είναι 33%. Το τριφύλλι, που αποτελεί το
70% της διατροφής των ζώων, τους τελευταίους µήνες έχει αυ-
ξηθεί κατά 15%. Πανάκριβο το ρεύµα και το πετρέλαιο. Ο ΕΛΓΑ
δεν αποζηµιώνει τις ζηµιές. Την ίδια στιγµή µε την εφαρµογή της
νέας ΚΑΠ κόβεται το 50% των βασικών ενισχύσεων. Γιατί, λοιπόν,
επιτρέπει η Κυβέρνηση και το Υπουργείο την απαράδεκτη, την
αισχρή τακτική των βιοµηχανιών γάλακτος, που προκειµένου να
αυγατίσουν τα κέρδη τους µειώνουν την τιµή στο γάλα αυθαί-
ρετα όποτε θέλουν και παρά τη συµφωνία στην αρχή της περιό-
δου; Για να πάρουν το γάλα τάζουν στους κτηνοτρόφους λαγούς
µε πετραχήλια. Μάλιστα δεν τους ενηµερώνουν κιόλας το πόσο
θα κόψουν λες και παίζουν οι αγρότες τυχερά παιχνίδια. Δεν ξέ-
ρουν πόσο θα πληρωθούν οι κτηνοτρόφοι τον επόµενο µήνα. Το
βλέπουν απλά στο τιµολόγιο.

Τι άλλο, λοιπόν, υπηρετεί η πολιτική σας αν όχι το ξεκλήρισµα
των µικρών βιοπαλαιστών κτηνοτρόφων; Τι άλλο υπηρετεί ο αι-
σχρός διαχωρισµός; Ανάλογα, δηλαδή, µε το πόσο γάλα θα πάει
ένα κτηνοτρόφος, θα έχει και την ανάλογη τιµή. Οι µικροί µπορεί
να πληρωθούν έως και 25% λιγότερο. Εκεί µπορεί να φτάσει η
τιµή. Υπηρετεί, λοιπόν, κατά τη γνώµη µας ένα πράγµα: την
ανάγκη για το πέρασµα της παραγωγής σε λίγες µεγάλες καπι-
ταλιστικές εκµεταλλεύσεις. Δεν τους θέλετε γιατί είναι εµπόδιο
στις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης που υπηρετούν
ακριβώς αυτόν τον στόχο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως της οµιλίας του
κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω την σκέψη µου σε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Γιατί, λοιπόν, δεν κάνετε πράξη το πάγιο αίτηµα των κτηνοτρό-

φων για κατώτερες εγγυηµένες τιµές που θα ανταποκρίνονται
στο κόστος παραγωγής και στις ανάγκες τους για να µπορούν
να επιβιώσουν για να µην µπορούν οι µεγάλες βιοµηχανίες να
τους εκβιάζουν µε ψευτοεπιχειρήµατα του τύπου, λιπαρά κ.λπ..
Και άντε να βρουν οι κτηνοτρόφοι το δίκιο τους. «Αν σας αρέσει,
καλώς», τους λένε, «αν δεν σας αρέσει, πάτε παρακάτω». Πού
παρακάτω, δηλαδή; Από τη Σκύλλα στη Χάρυβδη. Γιατί ξέρετε
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πώς λειτουργούν. Και µη µου πείτε «σε αυτά δεν µπορούµε να
παρέµβουµε γιατί εδώ έχουµε ελεύθερη οικονοµία, ατοµική δια-
πραγµάτευση» κ.λπ.. Μια χαρά παρεµβαίνετε υπέρ των βιοµηχά-
νων για να έχουν φτηνούς εργαζόµενους, εποχικούς. Τους
βάλατε και το εξαήµερο. Ψηφίσατε και νοµοσχέδια για δεκατρι-
άωρα κ.λπ.. Όπως, επίσης µια χαρά παρεµβαίνετε και τους µπου-
κώνετε µε ζεστό χρήµα από τη φορολογία του λαού, µε
επιδοτήσεις, µε αναπτυξιακά προγράµµατα, για να µπορούν να
είναι ανταγωνιστικοί. Ταυτόχρονα επιτρέπετε τις αθρόες ελλη-
νοποιήσεις γάλακτος και κρέατος που απορρέουν φυσικά από
την Κοινή Αγροτική Πολιτική.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για την κατανόηση.
Απαιτείται, λοιπόν, τώρα να παρέµβει το Υπουργείο, τώρα να

επιβάλει στις βιοµηχανίες να πληρωθούν οι κτηνοτρόφοι αναδρο-
µικά από την αρχή της περιόδου την τιµή που είχαν συµφωνήσει
µε τις βιοµηχανίες. Να σταµατήσει το αίσχος του διαχωρισµού
των κτηνοτρόφων σε κατηγορίες. Κατώτερες εγγυηµένες τιµές
στο γάλα και στο κρέας για να µπορούν οι άνθρωποι να ανταπο-
κρίνονται στο κόστος παραγωγής και φυσικά να διασφαλίσουν
το εισόδηµα επιβίωσης. Επιδότηση στα αγροεφόδια και τις ζωο-
τροφές. Ενίσχυση για κάθε ζώο. Είναι πολύ σηµαντικό. Σύνδεση
των ενισχύσεων µε την παραγωγή και το ζωικό κεφάλαιο. Και φυ-
σικά να σταµατήσουν µε ευθύνη του Υπουργείου οι αθρόες ελ-
ληνοποιήσεις γάλακτος. Γενναία µείωση της τιµής στο ρεύµα για
τους βιοπαλαιστές κτηνοτρόφους. Αφορολόγητο πετρέλαιο δί-
νετε στους εφοπλιστές αλλά όχι στους κτηνοτρόφους. Και βέ-
βαια αλλαγή του κανονισµού του ΕΛΓΑ, ούτως ώστε να µπορεί
να ασφαλίζει και να αποζηµιώνει την παραγωγή. Σας φέρνω ένα
χαρακτηριστικό παράδειγµα. Και κλείνω µ’ αυτό. Φέτος από την
ανοµβρία τα νεόφυτα τριφύλλια κυριολεκτικά έχουν χαθεί.
Έχουν κοστίσει στους ανθρώπους πάνω από 100 ευρώ το
στρέµµα. Καταλαβαίνετε τι σηµαίνει αυτό. 

Οι κτηνοτρόφοι έχουν βγάλει πολλά µε την πείρα τους κι έχουν
δει ότι ό,τι έχουν κατακτήσει µικρό ή µεγάλο το έχουν κατακτήσει
µε τον αγώνα τους. Τους καλούµε, λοιπόν να δυναµώσουν τους
συλλόγους, τους φορείς τους, για να µπορούν να διεκδικήσουν
τη ζωή που τους αξίζει σε αυτούς και στις οικογένειές τους. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Έξαρχο.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, πολύ κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, η στήριξή µας στους κτηνοτρόφους -το

επαναλαµβάνω- είναι δεδοµένη και έµπρακτη. Σας ανέφερα και
στην πρωτολογία µου µε συγκεκριµένα παραδείγµατα ότι είναι
µια πραγµατικότητα. Που σηµαίνει ότι εµείς αντιλαµβανόµαστε
το πρόβληµα και παρεµβαίνουµε στo πλαίσιo που µας επιτρέπει
η ενωσιακή και εθνική νοµοθεσία για να αµβλύνουµε όλες τις επι-
πτώσεις και στην τιµή του ρεύµατος και στο αφορολόγητο πε-
τρέλαιο και στις ενισχύσεις για τα λιπάσµατα και στην παραγωγή. 

Όπως ξέρετε πολύ καλά, κύριε συνάδελφε, ορισµός κατώτα-
της εγγυηµένης τιµής σε µια ελεύθερη αγορά δεν µπορεί να
υπάρξει. Κάπου αλλού µπορεί να υπάρχει. Εδώ δεν υπάρχει.
Αυτό που µπορούµε να κάνουµε και κάνουµε είναι να σχεδιά-
σουµε έναν µηχανισµό καταγραφής και παρακολούθησης όλης
της αλυσίδας από την παραγωγή έως τη λιανική πώληση. Αυτό
θα µας δώσει τη δυνατότητα να εντοπίσουµε µε ακρίβεια αν και
σε ποιο σηµείο υπάρχει στρέβλωση και να παρέµβουµε. Παράλ-
ληλα εξετάζουµε στοχευµένες ελαφρύνσεις στον πρωτογενή
τοµέα οι οποίες πρέπει να σχεδιαστούν για να έχουν αποτέλεσµα
στη µείωση του κόστους παραγωγής αλλά και στη µείωση της
τελικής τιµής στον καταναλωτή. 

Αναφορικά µε τις αποζηµιώσεις από τον ΕΛΓΑ οφείλω να υπεν-
θυµίσω ότι η Νέα Δηµοκρατία είναι η µόνη Κυβέρνηση που ενί-
σχυσε µε ρευστότητα µε χρήµατα από τον κρατικό προϋπο-
λογισµό τον ΕΛΓΑ. Πάνω από 700 εκατοµµύρια ευρώ από τον
κρατικό προϋπολογισµό πήγαν στον ΕΛΓΑ, γεγονός που µετα-
φράζεται σε πολύ γρήγορες αποζηµιώσεις, σε µία εφάπαξ δόση
στο 100% της υπολογιζόµενης αποζηµίωσης βάσει του πορίσµα-
τος. Ειδικά για τις επιθέσεις από τον λύκο, το φαινόµενο δεν είναι

καινούργιο. Είναι όµως αποζηµιώσεις από τον ΕΛΓΑ. Και µάλιστα
στο 100% της υπολογιζόµενης αποζηµίωσης χωρίς τους περιο-
ρισµούς που ισχύουν για άλλες ζηµίες ζωικού κεφαλαίου.

Όσον αφορά στις νόσους στο κτηνοτροφικό κεφάλαιο υπάρχει
ήδη πρόγραµµα οικονοµικών αποζηµιώσεων που προβλέπει την
καταβολή άµεσης χρηµατικής αποζηµίωσης σε ποσοστό 100%
εκτροφής ζώων που αναγκάζονται να προβούν σε υποχρεωτική
θανάτωση και καταστροφή των θανατωµένων ζώων τους. Κάθε
χρόνο εκδίδεται σχετική ΚΥΑ. 

Τέλος, θα αναφερθώ στο θέµα των ελληνοποιήσεων. Αναντίρ-
ρητα είναι υπαρκτό και σηµαντικό για την ελληνική πρωτογενή
παραγωγή και την ελληνική οικονοµία. Γι’ αυτόν τον λόγο έχει
στηθεί ένα δίκτυο ελέγχων σε όλα τα στάδια της διακίνησης, στο
πλαίσιο του οποίου ενεργούν και συνεργάζονται το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης, το Υπουργείο Οικονοµικών, η ΑΑΔΕ, η Ελ-
ληνική Αστυνοµία και η Οικονοµική Αστυνοµία, αλλά και οι ελεγ-
κτικές αρχές άλλων κρατών-µελών. 

Οι έλεγχοι διενεργούνται βάσει ετήσιου προγραµµατισµού,
αλλά και στοχευµένα εκτάκτως κατόπιν πληροφοριών ή καταγ-
γελιών. Ενδεικτικά αναφέρω για το 2023 ότι ο ΕΦΕΤ διενήργησε
τετρακόσιους πενήντα δύο ελέγχους σε επιχειρήσεις παραγω-
γής και διάθεσης γάλακτος και των προϊόντων του και διαπιστώ-
θηκαν οκτώ µη συµµορφώσεις, χίλιοι πεντακόσιοι δεκαέξι
έλεγχοι σε επιχειρήσεις κρέατος και διαπιστώθηκαν πενήντα δύο
µη συµµορφώσεις. Ο ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗΤΡΑ» διενήργησε διακόσιους
πενήντα οκτώ ελέγχους και ευρήµατα παρουσιάστηκαν σε ενε-
νήντα εννιά περιπτώσεις. Επισηµαίνεται ότι στις περιπτώσεις µη
συµµόρφωσης επιβάλλονται οι προβλεπόµενες διοικητικές και
ποινικές κυρώσεις. 

Σηµειώνεται ότι για τον βέλτιστο έλεγχο για τη διακίνηση κρέ-
ατος προβλέπεται θεσµικά η υποχρεωτική αναγραφή της προ-
έλευσης του κρέατος σε κάθε µορφή σήµανσης. 

Τέλος, µε ΚΥΑ του 2019 όλες οι επιχειρήσεις που δραστηριο-
ποιούνται στην παραγωγή γάλακτος και γαλακτοκοµικών προϊόν-
των, τόσο στο κρέας, όπως και στην παραγωγή αυγών,
υποχρεούνται να υποβάλλουν ηλεκτρονικά στην εφαρµογή «ΑΡ-
ΤΕΜΙΣ» σε τακτά χρονικά διαστήµατα στοιχεία για παραδόσεις,
παραλαβές και ισοζύγιο εισροών και εκροών. Το σύστηµα «ΑΡ-
ΤΕΜΙΣ» µας επιτρέπει να γνωρίζουµε επακριβώς τις ποσότητες
που παράγονται, αλλά και εισάγονται στην Ελλάδα και είναι χρή-
σιµο εργαλείο για τους ελέγχους που διενεργεί  σε επιχειρήσεις
ο ΕΛΓΟ-«ΔΗΜΗΤΡΑ». 

Όπως βλέπετε, κύριε συνάδελφε, δεν αγνοούµε την πραγµα-
τικότητα. Την αντιµετωπίζουµε. Στήνουµε ένα δίχτυ προστασίας
γύρω από τον πρωτογενή τοµέα γενικότερα και την κτηνοτροφία
ειδικότερα. Στόχος είναι να ανατρέψουµε την οποιαδήποτε συρ-
ρίκνωση του κλάδου, να ενισχύσουµε τους κτηνοτρόφους που
πιέζονται από εξωγενείς κρίσεις, όπως σας είπα είναι Ουκρανία,
το ενεργειακό κόστος, και φιλοδοξούµε όλα αυτά να τα πετύ-
χουµε ώστε να έχουµε µια υγιή βελτιούµενη κτηνοτροφία. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 4841/22-5-2024 ερώ-

τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Μεσσηνίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Δηµοκρατία» κ.
Ιωάννη Λαµπρόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, µε θέµα: «Αντιµετώπιση της λειψυδρίας στον
Νοµό Μεσσηνίας µε προγραµµατισµό και κατασκευή λιµνοδεξα-
µενών και φραγµάτων».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, η Μεσσηνία τα δύο τελευταία χρόνια πλήτ-

τεται από ανοµβρία κι έτσι απειλούνται παραδοσιακές καλλιέρ-
γειες ελαιοκαλλιέργεια, συκοκαλλιέργεια, υπαίθρια κηπευτικά
και πολλές άλλες καλλιέργειες πλήττονται πράγµατι και κινδυ-
νεύει να καταστραφεί η παραγωγή. Και πέρυσι, αλλά ειδικά
φέτος τα πράγµατα είναι πάρα πολύ άσχηµα. 

Πρέπει λοιπόν και είναι άµεση ανάγκη να υπάρξει εκσυγχρονι-
σµός και λειτουργία των εγγειοβελτιωτικών υποδοµών. Ό,τι υπο-
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δοµή υπάρχει σήµερα, τα ΓΟΕΒ Παµίσου, εκατέρωθεν του πο-
ταµού Παµίσου υπάρχουν υποδοµές δεκαετιών και δυστυχώς
δεν λειτουργούν, παρά τις προσπάθειες που έχουν γίνει τα τε-
λευταία χρόνια. Θα πρέπει όλα αυτά λοιπόν και µπορούµε µε
λίγα χρήµατα και λίγο χρόνο να τα θέσουµε άµεσα σε λειτουργία.
Να υποχρεωθούν οι δήµοι µαζί µε την περιφέρεια και το Υπουρ-
γείο να υποδείξουν σηµεία, να κάνουν µελέτες και επιλογές θέ-
σεων για το πού µπορούν να γίνουν µικρά έργα, ταµιευτήρες,
λιµνοδεξαµενές, µικρά φράγµατα. Θα πρέπει έτσι να προχωρή-
σουµε γρήγορα για µακροπρόθεσµο αποτέλεσµα.

Επίσης, στη Μεσσηνία έχουµε δύο µεγάλα έργα τα οποία είναι
το Φιλιατρινό που έχει τελειώσει και δεν έχουν προχωρήσει
ακόµα οι διαδικασίες για να γίνει το δίκτυο. Επίσης το Μιναγιώ-
τικο. Ζητάµε, λοιπόν, να επισπευστούν οι διαδικασίες και εκεί και
στη λιµνοδεξαµενή Τρικόρφου. 

Επίσης, µπορεί και πρέπει να γίνει ένας τεράστιος κάµπος
στον Δήµο Οιχαλίας, να αρδευτεί από τα νερά που έρχονται από
την Αρκαδία στα όρια του Δήµου Οιχαλίας µε τον Νοµό Αρκα-
δίας, να γίνουν ταµιευτήρες και ένα µεγάλο φράγµα. 

Πρέπει αυτά τα έργα, κύριε Υπουργέ, να γίνουν βραχυπρόθε-
σµα, τώρα, να έχουµε άµεσο αποτέλεσµα εκεί που µπορούµε και
µελλοντικά για να µπορέσουµε να λύσουµε και να σώσουµε την
περιοχή, τη Μεσσηνία. Η Λακωνία έχει το ίδιο πρόβληµα και σχε-
δόν η µισή Πελοπόννησος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Λαµπρόπουλο.

Το θέµα του νερού είναι πράγµατι εξαιρετικά σηµαντικό για
όλη την Ελλάδα και όχι µόνο για τη Μεσσηνία.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για την πρω-
τολογία σας.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αγαπητέ συνάδελφε, δεν θα µπορούσα παρά να συµφωνήσω
απόλυτα µαζί σας για το γεγονός ότι η κλιµατική αλλαγή είναι
γεγονός και αυτό σηµαίνει ανάγκη για αποτελεσµατικές, γρήγο-
ρες, σύγχρονες και συντονισµένες λύσεις στο πρόβληµα της λει-
ψυδρίας. Γι’ αυτό και για τις κυβερνήσεις της Νέας Δηµοκρατίας
η βελτιστοποίηση του υφιστάµενου υδατικού αποθέµατος στον
γεωργικό τοµέα αποτελεί στρατηγικό στόχο, ο οποίος άλλωστε
ευθυγραµµίζεται απόλυτα µε την κοινή ευρωπαϊκή πολιτική. 

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτό χρηµατοδοτούµε τον εκσυγχρονι-
σµό των υφιστάµενων αρδευτικών δικτύων και έργα για τη ταµί-
ευση των χειµερινών απορροών για τη χρήση τους στη θερινή
περίοδο. Γι’ αυτόν τον σκοπό χρησιµοποιούµε όλα τα διαθέσιµα
χρηµατοδοτικά εργαλεία. Ενδεικτικά σας αναφέρω τη Δράση
4.3.1 Υποδοµές Εγγείων Βελτιώσεων του Προγράµµατος Αγρο-
τικής Ανάπτυξης 2014-2020, το ταµειακό πρόγραµµα ανάπτυξης
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 2021-2025
και το «Ύδωρ 2.0» το µεγαλύτερο πρόγραµµα αρδευτικών έργων
των τελευταίων πενήντα ετών, µε έργα τα οποία θα πραγµατο-
ποιηθούν µέσω ΣΔΙΤ µε χρηµατοδότηση από το Ταµείο Ανάκαµ-
ψης και το εθνικό ΠΔΕ. Ήδη έξι µεγάλα αρδευτικά έργα έχουν
ενταχθεί στο Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας συνολικού
ύψους 192 εκατοµµυρίων ευρώ. Ένα εξ αυτών στη Μεσσηνία.

Θέλω δε να αναφερθώ και σε ένα άλλο πολύ σηµαντικό έργο,
αυτό της Ευφυούς Γεωργίας, προϋπολογισµού 33.702.000 ευρώ,
η οποία µε την εγκατάσταση σύγχρονων τεχνολογιών γεωργίας
ακριβείας θα εξορθολογίσει και εποµένως θα περιορίσει τις
ανάγκες σε νερό µε σαφές όφελος και ποιοτικό και οικονοµικό
για τον παραγωγό.

Επιπλέον, η σύσταση Ενιαίου Φορέα Διαχείρισης Υδάτων είναι
µια σηµαντική κίνηση για την αποτελεσµατική άσκηση πολιτικής
που αφορά την προστασία και τη διαχείριση των υδάτων. 

Ήδη, λοιπόν, όπως σας είπα και παραπάνω, στο Ταµείο Ανά-
καµψης και Ανθεκτικότητας έχει ενταχθεί το έργο κατασκευή του
φράγµατος Μιναγιώτικου και δικτύου άρδευσης Νοµού Μεσση-
νίας. Ειδικότερα, το αντικείµενο του έργου είναι η κατασκευή,
συντήρηση, τεχνική διατήρηση και λειτουργία του φράγµατος
και αρδευτικού δικτύου που εξυπηρετεί συνολικά τριάντα πέντε
χιλιάδες στρέµµατα. Ο συνολικός προϋπολογισµός του έργου
ανέρχεται σε 95 εκατοµµύρια ευρώ. Τα 30 εκατοµµύρια, δηλαδή

περίπου 29,5 εκατοµµύρια, θα χρηµατοδοτηθούν από το Ταµείο
Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας.

Θέλω να τονίσω το εξής. Και το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθε-
κτικότητας από το οποίο χρηµατοδοτούµε 192 εκατοµµύρια
έργα εγγειοβελτιωτικά από αυτό το πρόγραµµα «Ύδωρ», αλλά
και το πρόγραµµα ΠΑΑ µε τα 19,3 δισεκατοµµύρια ευρώ που
είναι για την πενταετία, που είµαστε η µοναδική χώρα που δεν
είχε µείωση στις εισροές, είναι έργα και πράξεις της Κυβέρνησης
του Κυριάκου Μητσοτάκη κι έτσι, λοιπόν, σήµερα εγώ µπορώ να
σας απαντώ ότι έχουµε χρηµατοδοτικά εργαλεία για να συντη-
ρήσουµε, να εκσυγχρονίσουµε και να κατασκευάσουµε νέα αρ-
δευτικά δίκτυα τα οποία θα µας απαντήσουν στο πρόβληµα της
κλιµατικής αλλαγής και της λειψυδρίας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ στον Δήµο Τριφυλίας στη θέση Λαγκού-

βαρδο έχει µελετηθεί να γίνει ένα µεγάλο φράγµα που θα ποτίσει
ένα πολύ µεγάλο µέρος της Τριφυλίας. 

Γίνεται το Φιλιατρινό ανατολικά, θα καλύψει το υπόλοιπο
µέρος αυτό. Υπάρχει µελέτη εδώ και χρόνια. Ορίστε, πεδίο δόξης
λαµπρόν! Προγραµµατίστε το, εντάξτε το. Ο καθηγητής κ. Χρή-
στος Ζερεφός, κύριε Πρόεδρε, πρόσφατα, πριν λίγες µέρες, µί-
λησε για κίνδυνο ερηµοποίησης της ανατολικής Πελοποννήσου
λόγω των άνυδρων χειµώνων, λέγοντας χαρακτηριστικά πως αν
δεν κάνουµε τίποτε, αν δεν λάβουµε µέτρα, υπάρχει κίνδυνος
ερηµοποίησης από την Κορινθία ως τη Μάνη. «Κίνδυνος ερηµο-
ποίησης», το είπε ο κ. Χρήστος Ζερεφός, ο καθηγητής, πριν λίγες
ηµέρες.

Απευθύνοµαι, λοιπόν, στην Κυβέρνηση, της οποίας είµαι Βου-
λευτής της και τη στηρίζω. Τώρα προγραµµατισµός, ειδικός προ-
γραµµατισµός, για τη Μεσσηνία, για τη Λακωνία, για την
Αργολίδα και εξεύρεση χρηµατοδοτικού προγράµµατος. Δεν
πάει άλλο! Τώρα, να προγραµµατίσουµε έργα µεγάλα και µικρά,
λιµνοδεξαµενές, ταµιευτήρες. Επανέρχοµαι και λέω -και δεν εί-
πατε τίποτε για το ΓΟΕΒ, τον Πάµισο, µια πεδιάδα ολόκληρη- να
µην αφήνουµε το νερό από το ποτάµι στον Πάµισο να πηγαίνει
στη θάλασσα. Να µην πηγαίνει νερό σήµερα στη θάλασσα. Να
ποτίζουν οι αγρότες µας. Να δώσουµε ζωή στην ύπαιθρο, στα
χωριά, στην περιφέρεια. Αυτά προγραµµατίστε, αυτό µεταφέ-
ρετε στην Κυβέρνηση και πείτε ότι είναι το νούµερο ένα πρό-
βληµα για την ύπαιθρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Λαµπρόπουλο.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-

ξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Το αναφέρατε και εσείς, αγαπητέ συνάδελφε, ότι από τον Ιού-

λιο του 2019 έχει ενταχθεί στη Δράση 4.3.1 αρδευτικά δίκτυα,
αξιοποίηση φράγµατος λεκάνης Φιλιατρινού Νοµού Μεσσηνίας
συνολικού προϋπολογισµού 45,8 εκατοµµυρίων ευρώ και επιλέ-
ξιµης δαπάνης 44,1 εκατοµµυρίων ευρώ, συνιστώντας µάλιστα
ένα από τα µεγαλύτερα -ένα έργο µε τον µεγαλύτερο προϋπο-
λογισµό- που εντάχθηκε στη συγκεκριµένη πρόσκληση.

Με αυτά που αναφέρατε για τα καινούργια έργα που προτεί-
νετε να υλοποιηθούν, σας απαντώ ότι το ταµειακό πρόγραµµα
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης λόγω του µικρού προϋπο-
λογισµού καλύπτει αποκλειστικά ανειληµµένες υποχρεώσεις γε-
ωπολιτικών έργων του παρελθόντος και µελέτες. Ωστόσο,
αξιοποιούµε τα διαθέσιµα ενωσιακά εργαλεία. Έτσι, λοιπόν, στο
στρατηγικό σχέδιο της χώρας µας για τη νέα προγραµµατική πε-
ρίοδο έχει προβλεφθεί η παρέµβαση Π3-73-1.1, έργα υποδοµών
εγγείων βελτιώσεων συνολικού προϋπολογισµού 350 εκατοµµύ-
ρια ευρώ µέσω της οποίας µπορούν να χρηµατοδοτηθούν έργα
εκσυγχρονισµού του υφιστάµενου αρδευτικού δικτύου και νέοι
ταµιευτήρες. 

Αυτά που αναφέρατε όπως τα λέτε στην ερώτησή σας, αλλά
τα αναφέρετε και σήµερα εδώ. Εντός του έτους θα βγει η πρό-
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σκληση στην οποία οι ενδιαφερόµενες περιφέρειες µπορούν να
υποβάλουν τις προτάσεις τους, οι οποίες θα αξιολογηθούν και
θα µοριοδοτηθούν. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι να είναι διοι-
κητικά ώριµες αυτές οι προτάσεις. 

Εποµένως, καλούµε τη δική σας περιφέρεια να υποβάλει τις
προτάσεις της στην πρόσκληση αυτή. Η αρµόδια Διεύθυνση του
Υπουργείου µας ήδη συλλέγει αιτήµατα, χαρτογραφώντας τις
ανάγκες για έργα σε όλη την επικράτεια, ενώ σύντοµα θα επα-
νέλθει µε υπηρεσιακό έγγραφο προς τις περιφέρειες για εκ νέου
καταγραφή αιτηµάτων και συνεργασία για την εκπόνηση και νέων
προτάσεων.

Η πράσινη µετάβαση δεν είναι µια µόνο πρόκληση. Είναι µια
υποχρέωση πρωτίστως απέναντι στις επόµενες γενιές και απέ-
ναντι στους παραγωγούς του σήµερα που αγωνίζονται, πράγµατι
όπως αναφέρατε, σε αντίξοες και µεταβαλλόµενες συνθήκες για
να εξασφαλίσουν σε όλους εµάς ποιοτικά και επαρκή προϊόντα.
Γι’ αυτό και ως πολιτεία µε συντονισµένη προσπάθεια και συνερ-
γασία όλων των βαθµίδων διοίκησης πρώτου βαθµού τοπικής αυ-
τοδιοίκησης και δεύτερου βαθµού τοπικής αυτοδιοίκησης και µε
πρωτοβουλίες για οικονοµική στήριξη, εργαζόµαστε για τη βέλ-
τιστη δυνατή διαχείριση του υδατικού αποθέµατος.

Σας επαναλαµβάνω αυτό που είπα και στην πρωτολογία µου.
Τι σας είπα; Ότι αυτή η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη
εξασφάλισε 19,3 δισεκατοµµύρια για το ΠΑΑ από το οποίο χρη-
µατοδοτούνται τέτοια έργα που ζητάτε. Επίσης το Ταµείο Ανά-
καµψης είναι ένα πολύ σηµαντικό χρηµατοδοτικό εργαλείο, το
οποίο πάλι η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη το εξασφά-
λισε, εκ των οποίων τουλάχιστον 200 εκατοµµύρια ευρώ διοχε-
τεύονται στα εγγειοβελτιωτικά έργα. Επίσης φτιάξαµε και τη
σύσταση Ενιαίου Φορέα Διαχείρισης Υδάτων -είναι µια πρόταση
που έχει γίνει στη Θεσσαλία και προτείνεται και στις υπόλοιπες
περιφέρειες-, ώστε να γίνει µια αποτελεσµατική άσκηση πολιτι-
κής για τη διαχείριση υδάτων.

Εποµένως έχουµε και τις προτάσεις, έχουµε και τα χρηµατο-
δοτικά εργαλεία που αυτή η Κυβέρνηση εξασφάλισε. Περιµέ-
νουµε τις προτάσεις των δήµων και της περιφέρειας, ώστε να
ενταχθούν και να κατασκευαστούν απαραίτητα έργα για τη συ-
νέχιση της παραγωγικής διαδικασίας σε όλη την Ελλάδα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Θα συνεχίσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1271/14-7-2024 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κοζάνης της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ.
Παρασκευά Κουκουλόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, µε θέµα: «Στις "συµπληγάδες" του ενεργειακού
σχεδιασµού και η τηλεθέρµανση». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ο κ.
Θεόδωρος Σκυλακάκης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, επέλεξα την οδό της επίκαιρης ερώτησης,

γιατί οι εκκρεµότητες αναφορικά µε τις τρεις τηλεθερµάνσεις:
Αµύνταιο, Πτολεµαΐδα, Κοζάνη, µακραίνουν επικίνδυνα στον
χρόνο και συνιστούν απειλή για το παρόν και το µέλλον ενός
έργου πραγµατικά µοναδικού, όπως δηλώνουν τρία απλά και
συγκεκριµένα στοιχεία, µεγάλα όµως και µετρήσιµο που θα ανα-
φέρω.

Είναι ένα έργο που οι επενδύσεις του σε παρούσα αξία αγγί-
ζουν τα 500 εκατοµµύρια ευρώ. Το οικονοµικό όφελος των κα-
ταναλωτών στα τριάντα περίπου χρόνια λειτουργίας των τριών
τηλεθερµάνσεων έχει ξεπεράσει ήδη το 1 δισεκατοµµύριο ευρώ
και το έργο αφορά περίπου εκατό χιλιάδες ανθρώπους. Νοµίζω
είναι τρία µεγέθη που δεν τα συναντάµε εύκολα σε έργο και µά-
λιστα µε πρωταγωνιστή την αυτοδιοίκηση. Είναι µάλλον το µεγα-
λύτερο έργο που έχει κάνει η αυτοδιοίκηση στη χώρα µας, µε
φορέα υλοποίησης βέβαια την αυτοδιοίκηση έχει γίνει και από
µόνα τους αυτά τα στοιχεία δείχνουν το µέτρο της σοβαρότητας
και της ευθύνης που πρέπει να µας διακρίνει όλους όταν προ-
σεγγίζουµε προβλήµατα γύρω από αυτό το ζήτηµα.

Πριν έξι µήνες στο Υπουργείο παρουσία σας ήµασταν οι Βου-

λευτές των δύο νοµών, της Κοζάνης και Φλώρινας και οι τρεις
δηµοτικές αρχές. Τέθηκε από τη µεριά σας µε σαφήνεια ότι σω-
ρεία εκκρεµοτήτων από την πλευρά των δήµων σήµερα δεν
υπάρχει καµµία. Τα ζητήµατα, όµως, που θέσαµε και εµείς και η
αυτοδιοίκηση δεν έχουν µέχρι τώρα απαντηθεί. Συγκροτούνται
σε δύο επίπεδα. Το ένα αφορά το παρόν, οικονοµικά προβλή-
µατα µε κίνδυνο οικονοµικής ασφυξίας, το άλλο την προοπτική
των τηλεθερµάνσεων, όπως θα πω στη δευτερολογία µου, κύριε
Πρόεδρε.

Εντελώς συνοπτικά για το οικονοµικό πρόβληµα για το Αµύν-
ταιο, σταµατάει ο ΑΗΣ Αµυνταίου, επιλέγεται µια λύση η οποία
εκτινάσσει την τιµή της θερµικής κιλοβατώρες σε υπερδιπλάσια
επίπεδα από αυτά που ήταν µέχρι τότε που ήταν µε τον λιγνίτη.
Η Κοζάνη µπαίνει σε µια περιπέτεια συνεπεία της βίαιης απολι-
γνιτοποίησης µε διαρκείς διακοπές επί πέντε χρόνια από τις τρεις
µονάδες του Αγίου Δηµητρίου. Η πιο διασφαλισµένη τηλεθέρ-
µανση ήταν. Έτυχε εγώ να την υπογράψω, από τρεις µονάδες
τροφοδοτείται. Διαρκείς διακοπές µε έωλες αιτιολογίες από την
πλευρά της ΔΕΗ, µε αποτέλεσµα αφ’ ενός µεν βλάβες από τα
υδραυλικά πλήγµατα, τα συνεχή, κόστος εκατοµµυρίων ευρώ και
αφ’ ετέρου υπέρογκες δαπάνες σε πετρέλαιο. Και τέλος -το
άφησα σκόπιµα τελευταίο, γιατί συνδέεται µε αυτό που θα σας
θέσω στο δεύτερο σκέλος- η Πτολεµαΐδα, όπου η αδικαιολόγητη
και µε πλήρη ευθύνη των κυβερνήσεων -της δικιάς σας και της
προηγούµενης- καθυστέρησης στην υλοποίηση της Πτολεµαΐδας
5 οδήγησε στην εµβαλωµατική λύση των ηλεκτρικών λεβήτων,
µε πρόβλεψη από τον νόµο ότι το Ταµείο Ενεργειακής Μετάβα-
σης θα καλύπτει το επιπλέον κόστος, πράγµα που πρακτικά δεν
έγινε ποτέ.

Αυτά τα τρία, µαζί µε τα δικαιώµατα διοξειδίου, που η τηλε-
θέρµανση είναι ο µόνος τρόπος θέρµανσης στην Ελλάδα, κύριε
Υπουργέ, που καλείται να καταβάλει και δικαιώµατα ρύπων…
Όταν καίει κανείς ξύλο, πετρέλαιο, κάρβουνο, πέλετ, οτιδήποτε
και αν κάψει στην Ελλάδα δικαιώµατα ρύπων δεν πληρώνει, επι-
δοτείται µάλιστα. Ενώ η τηλεθέρµανση από την άλλη επιβαρύνε-
ται µε τα δικαιώµατα όταν έχει µηδενίσει τους ρύπους από τον
προηγούµενο τρόπο θερµάνσεων και από την άλλη µέχρι το
2022, για είκοσι οκτώ συναπτά έτη, δεν υπήρξε ίχνος επιδότησης
στους καταναλωτές. Η δική σας Κυβέρνηση έκανε, πριν δύο χρό-
νια, ένα καθεστώς επιδότησης µε επίδοµα θέρµανσης. 

Άρα, λοιπόν, αυτά που σας είπα είναι υποβοηθητικά, νοµίζω.
Έχετε στα χέρια σας προτάσεις πρώτου και δεύτερου βαθµού,
που στηρίζουµε όλοι µας -και εγώ προσωπικά- και θέλουµε µία
απάντηση, που θα είναι ένα µήνυµα πραγµατικά απελευθερωτικό
σε εκατό χιλιάδες συµπολίτες µας.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κουκουλόπουλο. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, να ξεκινήσουµε από ορισµένα πρακτικά θέ-

µατα. Πρώτον, η Πτολεµαΐδα 5 είναι µια επένδυση, η οποία αυτή
τη στιγµή και για το προβλεπτό µέλλον, για πάντα δηλαδή, δεν
είναι ανταγωνιστική. Είναι ασφαλώς πολύ λιγότερο προβληµα-
τική από ό,τι οι παλαιοί λιγνίτες. Οι παλαιοί λιγνίτες σήµερα,
τώρα που µιλάµε, ξεπερνούν σε κόστος 200 ευρώ τη µεγαβα-
τώρα, που σηµαίνει ότι µε δεδοµένο ότι η τιµή της χονδρικής
στους συνηθισµένους µήνες -ή αν θέλετε µεσοσταθµικά, το τε-
λευταίο επτάµηνο- είναι κάτω από 100 ευρώ τη µεγαβατώρα, µας
κοστίζουν οι λιγνίτες -οψέποτε λειτουργούν- 100 ευρώ κάθε
φορά που µπαίνουν. 

Η Πτολεµαΐδα κοστίζει κατά τι αρκετά λιγότερο, αλλά κι αυτή
είναι της τάξεως των 125 µε 135 ευρώ η µεγαβατώρα. Αυτό το
ποσό πάλι στους περισσότερους µήνες του χρόνου είναι απαγο-
ρευτικό, ιδίως διότι οι λιγνίτες δεν είναι σαν το φυσικό αέριο που
µπορούν να µπαίνουν δύο ώρες το βράδυ. Άµα τους βάζεις δύο
ώρες το βράδυ, σε τρεις µήνες θα έχουν υποστεί δεινή ζηµιά.
Είναι µονάδες βάσης. Δεν είναι µονάδες αιχµής. 

Συνεπώς δεν είναι εφικτό να στηρίξουµε την τηλεθέρµανση,
από εδώ και πέρα στους λιγνίτες. Αυτό είναι γνωστό. Σιγά-σιγά

18884 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



γίνεται και κατανοητό, γιατί το ότι είναι γνωστό, δεν σηµαίνει ότι
γίνεται κατανοητό. 

Η λύση; Την έχουµε προδιαγράψει. Τώρα πρέπει να γεφυρώ-
σουµε τις διαφορές, που υπάρχουν στην τιµή και στη µεθοδολο-
γία που διαµορφώνεται µε την τιµή. Προφανώς η πολιτεία
ενισχύει, σε όποια λύση και να καταλήξουµε, θα ενισχύσει το
θέµα της τιµής, αλλά επειδή όταν ενισχύει η πολιτεία, καλύτερα
να πληρώσουν οι υπόλοιποι καταναλωτές. Χρειάζεται να είµαστε
να έχουµε ένα µέτρο στο πόσο θα στείλουµε τον λογαριασµό
στον καταναλωτή ή στον φορολογούµενο, έτσι ώστε να πετύ-
χουµε µια λύση στη θέρµανση, που θα είναι αποδεκτή από όλες
τις πλευρές. 

Ελπίζω µέσα στις επόµενες εβδοµάδες να καταλήξουµε σε
λύση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Σκυλακάκη. 

Κύριε Κουκουλόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά για τη
δευτερολογία σας.

ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν περίµενα ότι
µέσα στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου θα επαναλαµβάνατε κά-
ποιες απόψεις που τις διακινείτε και εσείς, όπως και οι προκάτο-
χοί σας, στα µέσα ενηµέρωσης. Λυπάµαι πάρα πολύ, αλλά
απέχουν πολύ από την αλήθεια. Δεν θέλω να χρησιµοποιήσω
άλλη ορολογία, για να µην πάµε αλλού την αντιπαράθεση. Απέ-
χουν πάρα πολύ από την αλήθεια αυτά που είπατε. 

Δεν είναι το κόστος των λιγνιτικών µονάδων αυτό, πολύ περισ-
σότερο της Πτολεµαΐδας 5. Η Πτολεµαΐδα 5 στη χειρότερη περί-
πτωση αγγίζει τα 110 ευρώ, όταν µάλιστα η βασική τιµή του
λιγνίτη από 16 ευρώ που ήταν πριν έναν µήνα, ξαφνικά είναι 30
ευρώ ο τόνος, µε απολογιστικά –λέει- στοιχεία. Όσο ήταν 16
ευρώ ήταν κάτω από 100 ευρώ η µεγαβατώρα από την Πτολε-
µαΐδα 5. Αντίστοιχα, ισχύουν σε τιµές κάτω των 150, για να µην
χρειάζεται να απεραντολογώ. 

Κύριε Υπουργέ, δώσατε ως Υπουργείο µία φλύαρη και ακατα-
νόητη απάντηση. Πρόσφατα µε την αδικαιολόγητη και υπέρµε-
τρη αύξηση τιµών της κιλοβατώρας που θα πάει ως λογαριασµός
καταναλωτή, µιλώντας για έκτακτη φορολόγηση κερδών. Απο-
κλιµακώνεται η τιµή εδώ και πέντε ηµέρες. Όχι ότι απειλήσατε
µε φορολογία, αλλά για έναν απλό λόγο: Βάλατε ούτε µία, ούτε
δύο, ούτε τρεις, ούτε τέσσερις, αλλά πέντε λιγνιτικές µονάδες
στο ισοζύγιο. Κι έτσι αποκλιµακώσατε την τιµή. 

Διότι κατά τα άλλα πρέπει να εξηγήσετε στους Έλληνες πολί-
τες πώς είναι δυνατόν µία χώρα εισαγωγέας ηλεκτρικής ενέρ-
γειας να βλέπει την τιµή της κιλοβατώρας να εκτινάσσεται στα
πλαίσια του target model, να την τραβάνε πάνω τιµές εξαγωγών
-προσέξτε- δύο, τρεις ώρες το βράδυ. Μήπως είναι ένα παιχνίδι
αισχροκέρδειας πέρα από κάθε µέτρο αυτό που συµβαίνει και
πρέπει να ελέγξετε αυτό ακριβώς, αντί να διακινείτε θεωρίες κό-
στους δεν υπάρχει και µάλιστα σήµερα που εκτινάχθηκε το ισο-
ζύγιο εξωτερικών συναλλαγών; 

Νοµίζω ότι είναι ώρα, κύριε Υπουργέ, επειδή δεν καταθέσατε
οριστικά το νέο ΕΣΕΚ, να αλλάξετε πλευρό, να φύγετε από τον
ύπνο του δικαίου στον οποίο θέλετε να περάσει και ο ελληνικός
λαός και να ακολουθήσετε µια άλλη εθνική οδό για την ενεργει-
ακή πολιτική, η οποία θα βάλει ένα τέλος στον λιγνίτη, όπως βά-
ζουν και άλλες ευρωπαϊκές χώρες –για παράδειγµα η Γερµανία-
µε ρεαλιστικούς ορίζοντες. Οι λιγνίτες πρέπει να αντικαταστα-
θούν µε δυναµική διείσδυση των ΑΠΕ, σε συνδυασµό µε αποθή-
κευση και όπως κάνετε εσείς. 

Σήµερα µε την προοπτική της τηλεθέρµανσης, κατά τους δη-
µάρχους -µια θέση που είναι κοινή όλων µας- ζητάς δύο πράγ-
µατα. Πρώτον, λιγνιτική ρήτρα, την οποία αρνείστε επίµονα γιατί
την Πτολεµαΐδα 5 θέλετε να τη λειτουργήσετε µε λιγνίτη. Για
ποιον λόγο; Για το πράσινο Volvo του κ. Στάσση. Το ξέρει όλη η
Ελλάδα αυτό. Έτσι γίνεται ο ενεργειακός σχεδιασµός µιας
χώρας; Ένας κ. Στάσσης αποφάσισε να κάνει ένα οµόλογο πρά-
σινο και να βάλει στόχους; Ας περιορίσει τις κινήσεις του. 

Μιλάµε για κλιµατική αλλαγή σε µια χώρα όπου η έκρηξη του
τουρισµού, ο διπλασιασµός του τουρισµού και των αεροπορικών
µεταφορών για τον τουρισµό τα τελευταία πέντε χρόνια έχουν
οδηγήσει σε υπέρµετρη αύξηση ρύπων. Είµαστε ειλικρινείς ή όχι

όταν µιλάµε στους πολίτες, κύριε Υπουργέ;
Δύο πράγµατα, λοιπόν, σας ζητάνε οι πολίτες και µέσω των

δηµάρχων τους. Το ένα είναι να τους δώσετε λιγνιτική ρήτρα και
εγγύηση ότι θα λειτουργήσει µε λιγνίτη για τρία, τέσσερα, πέντε
χρόνια, µέχρι να κάνουν καινοτόµες λύσεις βασιζόµενοι σε ανα-
νεώσιµες πηγές ενέργειας. Και για το δεύτερο σας ζητάνε ηλε-
κτρικό χώρο τον οποίο αρνείστε πεισµατικά να δώσετε. 

Είναι δυνατόν σε µια περιοχή η οποία καλείται να σηκώσει το
25% του βάρους της ανάπτυξης ΑΠΕ 28 GW, που αυτή τη στιγµή
µε οριστική προσφορά σύνδεσης σε όλη την Ελλάδα, κύριε
Υπουργέ, και τα επτά είναι στη δυτική Μακεδονία. Το 2,5% του
πληθυσµού της χώρας καλείται να σηκώσει το βάρος του 25%
των ΑΠΕ και αρνείστε σε αυτό τον πληθυσµό να δώσετε ενεργει-
ακό χώρο και ειδικότερα στους δήµους και στη συνέχεια, µετά
από αυτούς, στους αγρότες, στις ενεργειακές κοινότητες, στους
µικροµεσαίους επενδυτές. Είναι µια πρόκληση αυτό, κύριε
Υπουργέ. Δύο απλά πράγµατα ζητάνε.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ (Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Κύριε συνάδελφε, έχετε αίσθηση πότε θερµαίνονται
τα νοικοκυριά; Υποθέτω ότι έχετε αίσθηση. Τον χειµώνα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Δ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ)

Και τον χειµώνα τι έχουµε; Έχουµε όλη µέρα να δουλεύουν τα
φωτοβολταϊκά ή έχουµε συννεφιά; Εδώ µου λέτε ότι θα λύσετε
το πρόβληµα επειδή θα βάλουµε φωτοβολταϊκά, τα οποία τον
χειµώνα έχουν ελάχιστη παραγωγή. Και τι υπονοείται πίσω από
αυτό; Υπονοείται ότι επειδή θα έχουν ελάχιστη παραγωγή θα κά-
νουµε ενεργειακό συµψηφισµό το καλοκαίρι, µε τις τιµές όµως
των φωτοβολταϊκών, που θα είναι, ας πούµε, 40-50 ευρώ η µε-
γαβατώρα και θα αγοράζουν ενέργεια πανάκριβη του χειµώνα
και οι καταναλωτές θα πληρώνουν τη διαφορά. Αυτή την ευφυή
λύση που έχετε σκεφτεί -και άλλοι την έχουν σκεφθεί- ότι θα
στέλνουν τον λογαριασµό στους καταναλωτές και ότι αυτό δεν
είναι επιδότηση, δυστυχώς δεν µπορεί να ισχύσει πλέον, διότι
τους καταναλωτές πρέπει και αυτούς κάποιος να τους υπερα-
σπιστεί. 

Εδώ θέλουµε να λύσουµε το πρόβληµα της τηλεθέρµανσης µε
τον καλύτερο δυνατό τρόπο για τους καταναλωτές της τηλεθέρ-
µανσης, αλλά ο καλύτερος δυνατός τρόπος δεν είναι να στεί-
λουµε τεράστιους λογαριασµούς στους υπόλοιπους κατανα-
λωτές ηλεκτρικής ενέργειας. 

Τώρα, σε σχέση µε το πόσο κοστίζει ο λιγνίτης: Εσείς φαντά-
ζεστε ότι αν υπήρχε ένα παραγωγικό εργοστάσιο µόλις κατα-
σκευασµένο, το οποίο δεν έχει ακόµη προλάβει -πριν από έναν
χρόνο τελείωσε τις δοκιµές- η ΔΕΗ δεν θα το χρησιµοποιούσε;
Βεβαίως θα το χρησιµοποιούσε. Η σχετική επένδυση είναι 1,6 δι-
σεκατοµµύρια επένδυση. Ελάτε όµως που είναι πάνω από τη
µέση τιµή της κιλοβατώρας και πολύ πάνω καθώς θα προχω-
ρούµε και θα πέφτει η τιµή της κιλοβατώρας όσο µπαίνουν οι
ΑΠΕ. 

Το φωτοβολταϊκό µε αποθήκευση κάνει 70 ευρώ. Χοντρικά σας
λέω. Πώς θα ανταγωνιστεί στα 125; Εσείς λέτε 110. Η ΔΕΗ λέει
παραπάνω και κάτι ξέρει καλύτερα από εσάς υποθέτω. Πώς θα
ανταγωνιστεί η Πτολεµαΐδα 5; Μακάρι να µπορούσε να ανταγω-
νιστεί, αλλά η τελευταία φορά που κάποιος ανταγωνιζόταν το 70
ή το 80 µε το 110 έµπαινε µέσα, 30 ή 40 ή 50, ανάλογα µε το ποιο
νούµερο θα πάρουµε, 50 είναι το πιο κοντινό. Και αυτό συµβαίνει
τώρα. Όσο ανεβαίνουν οι ρύποι, οι λιγνίτες γίνονται ακόµη πε-
ρισσότερο µη ανταγωνιστικοί. 

Το βασικό που διέλυσε την Πτολεµαΐδα 5 είναι ότι οι ρύποι από
τα 25 ευρώ ανέβηκαν στα 80 και τώρα είναι κοντά στο 70, 65 µε
70. Αυτό δεν πρόκειται να αλλάξει. Η µεσοπρόθεσµη πρόβλεψη
είναι κάτι µεταξύ 100 και 150. 150 πάµε πιο µακριά. Το 100 είναι
κοντινό. Πώς θα βγει πέρα η Πτολεµαΐδα 5, όταν ξεκινάνε µε 100
ευρώ µόνο οι ρύποι; Δεν υπάρχει περίπτωση να βγει πέρα αυτό.
Και το να την κρατάµε για να βάζουµε τον καταναλωτή -γιατί στο
τέλος η ΔΕΗ θα στείλει τον λογαριασµό στον καταναλωτή- να
στέλνουµε λοιπόν τον λογαριασµό στον καταναλωτή για να κρα-
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τάµε µια µονάδα η οποία θα µας βάζει µέσα κάθε µέρα που θα
περνάει; 

Οι υπόλοιπες µονάδες σάς είπα ότι είναι 200. Πάνω από 200
είναι. Τώρα πέφτει και η απόδοση λόγω της υψηλής θερµοκρα-
σίας. Είµαστε στα 220. Μπήκαν µέσα ναι, µπήκαν µέσα. Πότε
µπήκαν µέσα; Όταν ανέβηκε η τιµή της κιλοβατώρας πάνω από
200. Κι εµείς ταυτόχρονα τους βάλαµε τέλος. Είναι δυνατόν να
συζητάµε για τιµή µεγαβατώρας την ώρα που είναι 200 στη χον-
δρική, και να λέµε ότι αυτή είναι βιώσιµη λύση για το οτιδήποτε;
Δεν είναι βιώσιµη λύση. Ούτε τα 125, 135 είναι βιώσιµη λύση. 

Η βιώσιµη λύση είναι να πάµε στην τελική λύση, την οποία να
την κάνουµε όσο το δυνατόν πιο γρήγορα, και να δούµε εµείς ως
κράτος πώς θα γεφυρώσουµε τη διαφορά. Αυτή είναι η βιώσιµη
λύση, το οποίο και θα κάνουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, σας ανακοινώνω ερωτήσεις που δεν θα συζητηθούν
κατόπιν συνεννόησης:

Η µε αριθµό 1260/10-7-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ –
Προοδευτική Συµµαχία» κ. Γεωργίου Καραµέρου προς τον
Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας µε θέµα:
«Πολύµηνες καθυστερήσεις στην καταβολή της επιδότησης ενοι-
κίου στους πληγέντες από πυρκαγιές στην Ανατολική Αττική». 

Η µε αριθµό 4057/1-4-2024 ερώτηση της Βουλευτού Β3’ Νό-
τιου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας. «Νέα Αρι-
στερά» κ. Θεανώς Φωτίου προς την Υπουργό Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης µε θέµα: «Να µπορούν οι νέοι πτυχιούχοι
που παρακολουθούν µεταπτυχιακές σπουδές να εγγράφονται
στα µητρώα ανέργων της Δηµόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης
(ΔΥΠΑ)».

Η µε αριθµό 4987/31-5-2024 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία» κ. Χαράλαµπου Μαµουλάκη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Πόσα χρόνια θα σχεδιάζει η
επιτελική ΝΔ την αξιοποίηση του πρώην αεροδροµίου «Νίκος Κα-
ζαντζάκης;»». 

Η µε αριθµό 2769/23-1-2024 ερώτηση του Βουλευτή Αχαΐας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµα-
χία» κ. Ανδρέα Παναγιωτόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας µε
θέµα: «Παράνοµες µετακινήσεις- τοποθετήσεις Προϊσταµένων
του Γενικού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης «Ιπποκράτειο» και πει-
θαρχικές διώξεις». 

Επίσης, δεν θα συζητηθούν λόγω κωλύµατος των Βουλευτών:
Η µε αριθµό 1265/12-7-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νέα Αριστερά» κ. Δη-
µητρίου Τζανακόπουλου προς την Υπουργό Πολιτισµού µε θέµα:
«Πειθαρχικές διαδικασίες και εσωτερικός έλεγχος στο Υπουρ-
γείο Πολιτισµού».

Τέλος, η µε αριθµό 1270/13-7-2024 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Γεωρ-
γίου Ρούντα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα:
«Αποφάσεις στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ για Οικονοµική και Στρατιω-
τική Βοήθεια στην Ουκρανία». 

Περνάµε τώρα στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 1259/10-7-
2024 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Για την καταβολή των ποσών
στους γιατρούς που προκύπτουν από τις αποφάσεις του ΣΤΕ». 

Κύριε Λαµπρούλη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Είναι γνωστό και στον Υπουργό και νοµίζω σε αρκετούς εδώ

µέσα ότι µε τις αποφάσεις της ολοµέλειας του Συµβουλίου της
Επικρατείας το 2018 και του 2022 κρίθηκαν αντισυνταγµατικές αν-
τίστοιχα οι νοµοθετικές διατάξεις ή οι προβλέψεις του νόµου του
2012 και του 2017. Φυσικά οι κυβερνήσεις και η Κυβέρνηση η ση-
µερινή δεν δώσανε οδηγία στα νοσοκοµεία να συµµορφωθούν µε
τις αποφάσεις της ολοµέλειας του Συµβουλίου της Επικρατείας,
που θα κατέτεινε στην αποκατάσταση της βλάβης των γιατρών
από την εφαρµογή των αντισυνταγµατικών αυτών διατάξεων. 

Έτσι λοιπόν, ακόµα και µε τον νόµο του 2022, η συνολική µη-
νιαία δαπάνη µισθοδοσίας των ιατρών κλάδων ΕΣΥ παραµένει
µειωµένη σε σχέση µε εκείνη που ίσχυε τον Ιούλιο του 2012. Έτσι
λοιπόν η απόφαση της ολοµέλειας του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας όρισε την άρση των συνεπειών από την εφαρµογή των αν-
τισυνταγµατικών διατάξεων, όρισε την έναρξη της ισχύος από τη
δηµοσίευσή της, για όσους δεν είχαν προνοήσει νωρίτερα να
προσφύγουν στο δικαστήριο και περίµεναν την κρίση του Σ.τ.Ε..

Με βάση τα παραπάνω κατατέθηκαν αγωγές από χιλιάδες για-
τρούς. Άρχιζαν να εκδίδονται προδικαστικές αποφάσεις. Τα νο-
σοκοµεία αναγκάστηκαν ή φιλοτιµήθηκαν να προβούν στις
εκκαθαρίσεις από τις οποίες προκύπτουν τα ποσά που δικαιούν-
ται οι ενάγοντες γιατροί. Και φυσικά οι αποφάσεις δικαιώνουν
τους γιατρούς. 

Παρ’ όλα αυτά τα νοσοκοµεία έρχονται και ασκούν εφέσεις,
ενώ γνωρίζουν πολύ καλά ότι αυτές δεν έχουν προοπτική, πρώ-
τον γιατί το ζήτηµα της αντισυνταγµατικότητας των σχετικών δια-
τάξεων του 2017 λύθηκε µε την απόφαση της ολοµέλειας του
Σ.τ.Ε. το 2022 και δεύτερον το ζήτηµα των διαφορών αξιώσεων
των εναγόντων είναι επίσης λυµένο, αφού το δικαστήριο αποδέ-
χεται το αποτέλεσµα των εκκαθαρίσεων που ενήργησαν οι υπη-
ρεσίες των νοσοκοµείων και τις απέστειλαν στο δικαστήριο.

Συνεπώς κατά τη γνώµη µας αυτό που πρέπει να δροµολογή-
σει η Κυβέρνηση, να πράξει, είναι µε πολιτική απόφαση να φρον-
τίσει να καταβληθούν όλα τα ποσά που προκύπτουν από τις
αποφάσεις των διοικητικών δικαστηρίων που δικαιώνουν τους
γιατρούς, αλλά και να γενικεύσει την αποκατάσταση των ζηµιών
των ιατρών κλάδου ΕΣΥ από τις συγκεκριµένες διατάξεις. Δεύ-
τερον, να αποκαταστήσει τους µισθούς των γιατρών µε την κα-
τάργηση όλων των νόµων που τους περιέκοψαν και τρίτον να
επαναφέρει τον δέκατο τρίτο και δέκατο τέταρτο µισθό και να
ρυθµίσει την αυτοτελή φορολόγηση των ποσών από τις εφηµε-
ρίες.

Για όλα αυτά λοιπόν, κυρία Πρόεδρε, ζητούµε την τοποθέτηση
και τις απαντήσεις του Υπουργού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Θα απαντήσει ο
Υπουργός Υγείας, κ. Άδωνις Γεωργιάδης.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Αγα-

πητέ κύριε Αντιπρόεδρε, η ερώτησή σας απηχεί µια πραγµατικό-
τητα, την οποία δεν έχω καµµία αντίρρηση να την αποδεχθώ.
Ποια είναι η πραγµατικότητα; Ότι οι αµοιβές των γιατρών του
ΕΣΥ είναι πολύ χαµηλότερες από αυτές που πραγµατικά θα άξιζε
να λαµβάνουν.

Να το πω λίγο διαφορετικά σε µια γλώσσα που εσάς δεν θα
σας αρέσει πολύ. Στον καπιταλισµό όλα τα αγαθά αποκτούν αξία
ανάλογα µε τον νόµο της προσφοράς και της ζήτησης. Αυτή τη
στιγµή η προσφορά για ιατρούς είναι πολύ µικρή και η ζήτηση
πάρα πολύ µεγάλη. Άρα η αξία της εργασίας τους έχει αυξηθεί
ως υλικό µέσον πάρα πολύ και στην Ελλάδα και σε όλη την Ευ-
ρώπη. Το έλλειµµα ιατρικού προσωπικού είναι πανευρωπαϊκό ζή-
τηµα και έχει οδηγήσει τις βόρειες και πλουσιότερες χώρες στο
να δίνουν εξαιρετικά υψηλότερες αµοιβές, ωθώντας αναγκα-
στικά προς τα πάνω όλα τα συστήµατα και δηµιουργώντας πολύ
µεγάλη πίεση στα συστήµατα υγείας των νότιων χωρών που δεν
µπορούν να ακολουθήσουν σε αυτές πολύ υψηλές αµοιβές. 

Ειδικότερα εµείς στην Ελλάδα έχουµε το επιπλέον πρόβληµα
να έχουµε µόλις εξέλθει µιας χρεοκοπίας και άρα να έχουµε στην
πραγµατικότητα µισθούς που ενσωµατώνουν σε πολύ µεγάλο
βαθµό την οικονοµική πραγµατικότητα την εποχή που η Ελλάδα
ήταν εκτός αγορών στα µνηµόνια και οτιδήποτε άλλο. 

Σέβοµαι απολύτως τις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας. Και πώς θα µπορούσε άλλωστε µία κυβέρνηση να µην σέ-
βεται τις αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικράτειας. Όµως
υπάρχουν και πολλές άλλες αποφάσεις του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας, όπως οι αποφάσεις που έλαβε η ολοµέλεια του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας για να κρίνει συνταγµατικά τα µνηµόνια,
όπου το Συµβούλιο της Επικρατείας έχει κρίνει ότι η δηµοσιονο-
µική σταθερότητα της χώρας δεν µπορεί να τεθεί υπό κανέναν
κίνδυνο. Αυτό είναι το βασικό επιχείρηµα του Συµβουλίου της
Επικρατείας για να κρίνει συνταγµατικά τα µνηµόνια. 

18886 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρα έχουµε δύο αντικρουόµενες αρχές. Από τη µία την ανα-
γνώριση ότι οι µισθοί που λαµβάνουν οι γιατροί στο ΕΣΥ δεν είναι
αυτοί που θα θέλαµε και από την άλλη η δηµοσιονοµική πραγ-
µατικότητα, που δεν µας επιτρέπει να πάµε στα σηµεία τα οποία
θα θέλαµε χωρίς να θέσουµε σε κίνδυνο τη δηµοσιονοµική στα-
θερότητα της χώρας. 

Την πενταετία που Πρωθυπουργός είναι ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης έχουµε δώσει αυξήσεις µισθών στους λειτουργούς του
ΕΣΥ πάνω από 20% περισσότερο από κάθε άλλο επαγγελµατικό
κλάδο, αναγνωρίζοντας εµπράκτως ότι εδώ υπάρχει σοβαρό
πρόβληµα. Από 1 Ιανουαρίου του χρόνου δώσαµε αύξηση 20%
στα ποσά που λαµβάνουν στις εφηµερίες και µε την κοινή υπουρ-
γική απόφαση, που καλώς εχόντων των πραγµάτων θα έχει εκ-
δοθεί µέχρι τα µέσα Αυγούστου, θα δώσουµε σηµαντικά
υψηλότερα οικονοµικά κίνητρα για τους γιατρούς και τους νοση-
λευτές, το λοιπό προσωπικό, που σκοπεύει και θέλει να υπηρε-
τήσει σε άγονες περιοχές, διευρύνοντας και την έννοια της
άγονης περιοχής και συνδέοντάς την µε τις επανειληµµένες άγο-
νες προσκλήσεις.

Για να πάρετε µια τάξη µεγέθους, ένας γιατρός που θα υπη-
ρετεί σε ένα νοσοκοµείο σε µια άγονη περιοχή θα λαµβάνει τον
χρόνο στην άγονη «Α» 3.600 ευρώ επιπλέον και άλλες έξι ειδικό-
τητες οι οποίες είναι σε πολύ µεγάλη έλλειψη, όπως αναισθησιο-
λόγοι, παθολόγοι, παιδίατροι κ.λπ., θα λαµβάνουν τον χρόνο
7.200 ευρώ επιπλέον του µισθού τους συν τις διπλάσιες αµοιβές
στις εφηµερίες και ούτω καθεξής. 

Άρα πιστέψτε µε, αναγνωρίζοντας το δίκαιο του αιτήµατος των
γιατρών να έχουν υψηλότερες αµοιβές, η Κυβέρνηση στα µέτρα
που τα δηµοσιονοµικά µας περιθώρια το επιτρέπουν, το κάνει. 

Τέλος όλες οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που έχουµε
εφαρµόσει -προχθές βγήκε η απόφασή µου για το πώς θα µπο-
ρούν οι γιατροί του ΕΣΥ να εκτελούν και ιδιωτικό έργο- στο-
χεύουν στο να τους επιτρέπουν και µε την παροχή ιδιωτικού
έργου να συµπληρώσουν έτι περαιτέρω το εισόδηµά τους. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Τον λόγο έχει ο κ. Λαµ-

προύλης για την δευτερολογία του.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Άκουσα τον Υπουργό µε προσοχή. Τώρα, να µην µπούµε σε

µια ιδεολογικοπολιτική αντιπαράθεση γιατί έχω τρία λεπτά. Ξέ-
ρουµε τι συµβαίνει στον καπιταλισµό σε σχέση µε τους µισθούς,
την εργασία και το ποιος εκµεταλλεύεται ποιον και σε επίπεδο
εργασίας αλλά και στο σύνολο των υπηρεσιών που πρέπει να
απολαµβάνει -όπως λέµε εµείς- δωρεάν ο λαός µας και κάθε
λαός, γιατί είναι αυτός που παράγει τον πλούτο και πρέπει αυτός
να του επιστρέφεται και µε µισθό επαρκή για να µπορεί να αντα-
πεξέλθει στις υποχρεώσεις του αλλά και µε µια σειρά από παρο-
χές υγεία, παιδεία, πρόνοια και πάει λέγοντας. Το κλείνω εδώ. 

Βάλατε πολλά ζητήµατα, διάφορα. Τα ερωτήµατα είναι συγκε-
κριµένα στην ερώτηση. Θα τους επιστρέψετε αυτά τα χρήµατα,
ναι ή όχι; Επικαλείστε το δηµοσιονοµικό κόστος, τη δηµοσιονο-
µική πειθαρχία.

Να τα πάρουµε ένα, ένα. Πρώτον, οι όποιες αυξήσεις, αυτές
οι αυξήσεις που δόθηκαν, είναι σταγόνα στον ωκεανό. Από την
στιγµή που δόθηκαν είχαν ήδη εξανεµιστεί από τη φορολογία,
τη φοροληστεία που έχετε επιβάλλει στον λαό, την ακρίβεια στην
ενέργεια, στα τρόφιµα. Είναι τα ζητήµατα που απασχολούν τη
ζωή των νοσοκοµειακών γιατρών. Και ειρήσθω εν παρόδω οι µι-
σθοί των νοσοκοµειακών γιατρών όπως και των υπολοίπων υγει-
ονοµικών -επειδή σας αρέσει δεν είναι θέµα προσωπικό, το λέτε
ως Κυβέρνηση και οι Υπουργοί, να συγκρίνετε µε την Ευρωπαϊκή
Ένωση- είναι χαµηλότεροι σχεδόν από όλη την Ευρώπη συγκρι-
τικά και όχι µε τα λεγόµενα ανεπτυγµένα κράτη, αλλά µε κράτη
µε χαµηλό µε χαµηλότερο επίπεδο ανάπτυξης όπως για παρά-
δειγµα η Ρουµανία.

Και µάλιστα επειδή πριν καιρό ήταν ο ισχυρισµός πως οι αυ-
ξήσεις που δόθηκαν εφάρµοσαν τις αποφάσεις του Σ.τ.Ε. -κάτι
τέτοιο περίπου που είπατε και εσείς- θέλω να επισηµάνω το εξής.
Το ιατρικό µισθολόγιο και της κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρα-
τίας -αναφέροµαι για το 2022- έχει την ίδια ακριβώς αρχιτεκτο-

νική µε το µισθολόγιο της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, το οποίο κρί-
θηκε και αυτό αντισυνταγµατικό όπως και του 2012. 

Τι αναφέρει η συγκεκριµένη απόφαση του Σ.τ.Ε.; Με απλά
λόγια και γρήγορα θα το πω. Προβάλλει ότι το κριτήριο της επί-
τευξης των στόχων των αιµατοβαµµένων -λέµε εµείς- πρωτογε-
νών πλεονασµάτων που προβλέπει και το νέο σύµφωνο
σταθερότητας που υπογράψατε και εσείς αλλά και τα άλλα δύο
κόµµατα ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ, είναι ασύµβατο µε αυξήσεις στους
µισθούς, που να καλύπτουν απώλειες απ’ όλα τα προηγούµενα
χρόνια και είναι πίσω φυσικά από τις ανάγκες και αναντίστοιχες
του ιατρικού λειτουργήµατος. Και όλες οι κυβερνήσεις διαχρο-
νικά αυτό που κάνουν είναι να καλούν τους γιατρούς, και όχι
µόνο, να σκύβουν το κεφάλι, προκειµένου να µην φτάσουν οι
αποδοχές τους το ταβάνι των δηµοσιονοµικών αντοχών της οι-
κονοµίας. Δίνουν όλες οι κυβερνήσεις -όπως και εσείς- ακόµα λι-
γότερο από αυτά που υπόσχονται προεκλογικά λόγω και του
συµφώνου σταθερότητας και των µηχανισµών εποπτείας.

Και σε αυτό το πλαίσιο οι αυξήσεις στις καθαρές αποδοχές θα
µπορούσε να είναι µεγαλύτερες -ακούστε τώρα- αν µειώνονταν
για παράδειγµα οι υπέρογκες κρατήσεις επί των µεικτών που
φτάνουν µέχρι και 45% και αν µειωνόταν η φοροληστεία, στην
οποία υπόκεινται τόσο στην πηγή όσο και στην φορολογική εκ-
καθάριση της επόµενης χρονιάς. Έτσι, λοιπόν, το αίτηµα για δι-
πλασιασµό των ετήσιων καθαρών αποδοχών, που περιλαµβάνει
την επαναφορά του δέκατου τρίτου, δέκατου τέταρτου µισθού,
επιδόµατος, και της αυτοτελούς φορολόγησης των τακτικών
εφηµεριών θεωρείται -δεν το είπατε, το λέω εγώ- το θεωρείτε
άδικο; Είναι αίτηµα ή αιτήµατα υπερφίαλα; Εµείς λέµε ότι είναι
απόλυτα δικαιολογηµένα και δίκαια και πρέπει να ικανοποιηθούν
τουλάχιστον αυτά. Και µε την υλοποίηση αυτών οι καθαρές απο-
δοχές των παλιότερων θα επιστρέψουν στα προ µνηµονίων επί-
πεδα. 

Φυσικά µάλιστα είναι και εµπαιγµός να θυµίσουµε εδώ, να
ακούγονται δηλώσεις -όχι από εσάς- από άλλον Υπουργό πριν
µερικούς µήνες πως ναι µεν οι µισθοί των υγειονοµικών του δη-
µοσίου είναι πολύ χαµηλοί, όµως -φτάσαµε στο σηµείο να
ακούµε και αυτό, γιατί και εγώ νοσοκοµειακός είµαι- αποκτούν
εµπειρία οι γιατροί, κάνοντας λόγο προφανώς για τους ειδικευό-
µενους, τους επιµελητές Β’, τις χαµηλότερες δηλαδή βαθµίδες.

Παράλληλα να βγαίνει τότε ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος πα-
ραπλανώντας µε ψέµατα την κοινή γνώµη, δίνοντας τα νούµερα
των µεικτών µισθών ως τους πραγµατικούς µισθούς -που µπαί-
νουν στην τσέπη, δηλαδή- των γιατρών, ενώ το κορύφωσε πλέον
ο Πρωθυπουργός, που θριαµβολογούσε για την εξαγγελία αύ-
ξησης της επιµελητηριακής αποζηµίωσης. Στην ουσία τι σήµαινε;
Ένα ευρώ την ώρα, από 4 ευρώ, στα 5 ευρώ για τη µεγάλη πλει-
οψηφία των νοσοκοµειακών γιατρών.

Το επίδοµα ανθυγιεινής εργασίας, εµείς λέµε -και το απαι-
τούµε δηλαδή- όπως το διεκδικούν και οι ίδιοι οι νοσοκοµειακοί
γιατροί, ότι πρέπει να τους καταβληθεί. Ο ισχυρισµός της Κυβέρ-
νησης πως το επίδοµα αυτό δεν αφορά τα ειδικά µισθολόγια,
γιατί αυτά τα µισθολόγια λαµβάνουν άλλα επιδόµατα -για παρά-
δειγµα, νοσοκοµειακό επίδοµα-, είναι ένας ισχυρισµός έωλος και
α λα καρτ. Γιατί; Διότι την ίδια ώρα που αρνείστε αυτά τα επιδό-
µατα στους νοσοκοµειακούς γιατρούς, πριν από λίγο καιρό η Κυ-
βέρνηση επανέφερε το επίδοµα βιβλιοθήκης στους πανε-
πιστηµιακούς -καλά έκανε, δεν αντιλέγουµε-, που και αυτοί ανή-
κουν σε ειδικό µισθολόγιο, αλλά όχι όµως στους νοσοκοµειακούς
γιατρούς. 

Κλείνω µε αυτό, κυρία Πρόεδρε. Προκύπτουν ζητήµατα και
εδώ χρειάζεται και η παρέµβαση η δική σας, κύριε Υπουργέ, σε
ό,τι αφορά το Υπουργείο Εργασίας, η παρέµβασή σας, δηλαδή,
προς το Υπουργείο Εργασίας, το οποίο τι κάνει; Εξακολουθεί να
αυθαιρετεί. Γιατί; Διότι αρνείται να συµπεριλαµβάνονται τα ποσά
των αναδροµικών, όπως αυτά που είχαν δοθεί τέλος του 2018,
για τον υπολογισµό της σύνταξης. Δεν δέχεται και συνάντηση
στο Υπουργείο. Απαξιώνει, δηλαδή, τους νοσοκοµειακούς για-
τρούς και κατ’ επέκταση τους συνταξιούχους.

Κλείνω µε αυτό, κυρία Πρόεδρε, µε αυτό που αναδεικνύεται
και µέσα από την ερώτηση. Θα περιµένω να ακούσω τον
Υπουργό στα συγκεκριµένα ζητήµατα έστω που τίθενται στην
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ερώτηση, να πάρει θέση, να απαντήσει τι θα κάνει, τι θα δροµο-
λογήσει, σε αυτά τουλάχιστον που βάζουµε εδώ. Αυτά τα ελάχι-
στα. Τι βγαίνει ως συµπέρασµα και το καταθέτουµε;
Αναδεικνύεται πως οι διαδικασίες του κράτους όταν είναι να γί-
νουν περικοπές ή να περικόψει, αν θέλετε, δικαιώµατα στο σύ-
νολο του λαού των εργαζοµένων, λειτουργεί τάχιστα. Όταν,
όµως, είναι να αποδώσει στον λαό αυτά που του ανήκουν, εφευ-
ρίσκει και νοµικά κωλύµατα και κωλυσιεργεί, προκειµένου να µην
αποκατασταθεί η ζηµιά που έχει προκαλέσει, για παράδειγµα µε
τις αντισυνταγµατικές διατάξεις και αφορά βέβαια τη µισθοδοσία
των γιατρών του δηµοσίου.

Συνεπώς, µε τη µη µισθοδοσία των γιατρών του δηµοσίου -µι-
κρότερη από αυτή του 2012-, µε τις απαράδεκτες συνθήκες δου-
λειάς, τα κυβερνητικά µέτρα που επιδεινώνουν αντί να
βελτιώνουν τους όρους ζωής, κύριε Υπουργέ, και δουλειάς βέ-
βαια των γιατρών, τις επιστηµονικές και κοινωνικές τους ανάγ-
κες, είναι τουλάχιστον υποκριτικό να ισχυρίζεστε ως Κυβέρνηση
ότι ψάχνετε παράλληλα γιατρούς και δεν βρίσκετε. Ε, µα, όταν
δεν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Λαµπρούλη,
έχουµε πάει στον διπλάσιο χρόνο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κλείνω.

…µπορεί η επιλογή της δουλειάς των γιατρών στις δηµόσιες
µονάδες υγείας να είναι η πρώτη επιλογή τους; Όχι βέβαια, θα
είναι η τελευταία τους επιλογή.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, κύριε

Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο. Θα παρακαλέσω να απαντήσετε στα
επόµενα τρία λεπτά.

ΑΔΩΝΙΣ - ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’
αρχάς, δεν ζήτησα να κάνουµε ιδεολογική αντιπαράθεση. Έκανα
µία διαπίστωση για το πώς λειτουργεί ο καπιταλισµός.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Είναι λάθος. Δεν ισχύει αυτό.

ΑΔΩΝΙΣ - ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Ισχύει 100%.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Διαβάστε πολιτική οικονοµία.

ΑΔΩΝΙΣ - ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ο
καπιταλισµός µε τον νόµο που αφορά την…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ας µην αρχίσετε τώρα
την ιδεολογική αντιπαράθεση.

ΑΔΩΝΙΣ - ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Άνταµ Σµιθ. Δεν έχει αλλάξει τίποτα. Και ο Μαρξ στο κεφάλαιο
αναλύει τον µηχανισµό του και προχωρά παράλληλα στο επό-
µενο βήµα, που δεν ανέφερα, που είναι η καταστροφή κεφα-
λαίου. Μέσα στο Μαρξ. Διαβάστε και λίγο Μαρξ, να το δείτε,
αφού µου λέτε ότι δεν ισχύει.

Επαναλαµβάνω, εσείς είστε κοµµουνιστής, εγώ είµαι καπιτα-
λιστής. Το κάθε σύστηµα έχει τη λογική του και τον τρόπο που
λειτουργεί. Στο δικό µας σύστηµα έτσι αξιολογείται η αξία ενός
εκάστου αγαθού. Τελεία!

Πάµε τώρα στο προκείµενο. Στο προκείµενο τα πράγµατα είναι
πάρα πολύ απλά. Εσείς µπορεί να νοµίζετε ότι το κράτος έχει άπει-
ρες δυνατότητες και ότι υπάρχουν κάπου κρυµµένα λεφτά για να
δίνουµε. Κρυµµένα λεφτά για να δίνουµε, δεν υπάρχουν. 

Επίσης, είπατε για το σύµφωνο σταθερότητας. Το σύµφωνο
σταθερότητας ισχύει για όλα τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Δεν ισχύει µόνο για την Ελλάδα. Για να µην αρχίσετε
τώρα «Γι’ αυτό λέµε να βγείτε από την Ευρώπη, τη ληστρική, την
ιµπεριαλιστική» και τα άλλα που λέτε, θα πω ότι και έξω από την
Ευρώπη και να µην έχεις σύµφωνο σταθερότητας, πάλι όλα αυτά
ισχύουν. Διότι, ισχύουν από τις αγορές, οι οποίες παρακολουθούν
όλα τα κράτη της γης, ασχέτως κυβερνήσεως και τι σύστηµα έχει
το καθένα. Θυµίζω ότι στο πολιτικό µας σύστηµα ζήσαµε έναν
προηγούµενο Πρωθυπουργό που έλεγε ότι έχει κάποια νταούλια
για να χειρίζεται τις αγορές όπως θέλει και αποδείχθηκε ότι δεν
είχε κανένα νταούλι, γιατί τέτοιο νταούλι δεν υπάρχει. 

Άρα, λοιπόν, οι αγορές παρακολουθούν όλα τα κράτη και ει-
δικά εµάς, λόγω του µεγάλου µας χρέους και αν µία οποιαδή-

ποτε κυβέρνηση παίρνει αποφάσεις δηµοσιονοµικού χαρακτήρα,
χωρίς αυτές να µπορούν πραγµατικά να πληρώνονται από τα
δικά µας λεφτά, σε χρόνο dt θα έχουµε επιστρέψει στο 2010.

Αυτή η Κυβέρνηση δεν πρόκειται ποτέ να θέσει ξανά σε κίν-
δυνο τον ελληνικό λαό. Άρα, όλες οι αποφάσεις µας, θα έχουν
ως βασικό κριτήριο τη σύνεση της οικονοµικής διαχείρισης. Γι’
αυτό και οι υποσχέσεις µας θα είναι λελογισµένες, µέχρι εκεί που
φτάνει η τσέπη µας και ποτέ περισσότερο. 

Στην προκειµένη περίπτωση, ειδικά για το Εθνικό Σύστηµα
Υγείας η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη έχει αυξήσει τις
δαπάνες σε σχέση µε το 2019 -τη χρονιά που παραλάβαµε την
εξουσία- κατά πολλά δισεκατοµµύρια -όχι εκατοµµύρια, δισεκα-
τοµµύρια- όσον αφορά τη λειτουργία και τους προϋπολογισµούς
των δηµοσίων νοσοκοµείων, όσον αφορά τους µισθούς και τις
εφηµερίες των γιατρών του ΕΣΥ, όσον αφορά τη φαρµακευτική
δαπάνη και ούτω καθεξής. Όλοι οι προϋπολογισµοί είναι αυξη-
µένοι στο σύνολό τους κατά πολλά δισεκατοµµύρια. 

Τώρα εσείς µου λέτε ότι θέλετε περισσότερα δισεκατοµµύρια.
Δεκτό. Και εγώ θα το ήθελα, δεν σας το κρύβω. Όλοι µας έχουµε
διάφορες επιθυµίες στη ζωή. Μπορεί να λέει ο καθένας ό,τι
θέλει. Και εγώ όταν ήµουν µικρός, ήθελα να έχω γεννηθεί διαφο-
ρετικά, ψηλότερος και οµορφότερος. Δεν έγινε. Δεν έχει σηµα-
σία το τι θέλει ο καθένας µας. Σηµασία έχει τι δύναται να συµβεί.
Άλλο η επιθυµία, άλλο η πραγµατικότητα. 

Σας διαβεβαιώνω, η Κυβέρνηση για το ΕΣΥ έχει εξαντλήσει
όλα τα δηµοσιονοµικά περιθώρια του κράτους, χωρίς να θέ-
σουµε σε κίνδυνο τη µακροπρόθεσµη επιβίωση του ελληνικού
λαού.

Επαναλαµβάνω, ο κυριότερος λόγος που τρέχουµε τις διαρ-
θρωτικές µεταρρυθµίσεις και επιτρέπουµε το ιδιωτικό έργο
στους γιατρούς του ΕΣΥ, είναι ο εξής: Αντιλαµβανόµαστε και
αναγνωρίζουµε ότι η διαφορά αµοιβών µε τον ιδιωτικό τοµέα ή
µε τις βόρειες χώρες της Ευρώπης είναι πλέον πάρα πολύ µε-
γάλη και αντιλαµβανόµαστε επίσης ότι το κράτος δεν έχει τα
αναγκαία χρήµατα, για να µπορεί να ανταγωνιστεί τον ιδιωτικό
τοµέα στην Ελλάδα ή τις βόρειες χώρες σε επίπεδο µισθών. Για
να έχετε µια τάξη µεγέθους, ένας αναισθησιολόγος στον ιδιωτικό
τοµέα σήµερα στην Ελλάδα βγάζει δώδεκα µε δεκαπέντε χιλιά-
δες τον µήνα. Δώδεκα µε δεκαπέντε χιλιάρικα µισθό να δώσει
στους γιατρούς του ΕΣΥ η Ελληνική Δηµοκρατία δεν έχει, ό,τι
και να νοµίζετε. 

Άρα, λοιπόν, επειδή αναγνωρίζουµε ότι δεν µπορούµε να αν-
ταγωνιστούµε σε επίπεδο µισθών, κάνουµε διαρθρωτικές µεταρ-
ρυθµίσεις που πιστεύουµε ότι θα καλύψουν σε έναν βαθµό το
ανταγωνιστικό µειονέκτηµα και θα κάνουν περισσότερους για-
τρούς να έρθουν στο ΕΣΥ. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Θα συζητηθεί τώρα η

τρίτη µε αριθµό 1275/15-7-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Μανώλη Συντυχάκη προς
τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για την άµεση επαναλειτουργία
της παιδοψυχιατρικής κλινικής του ΠΑΓΝΗ».

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µε αλλεπάλληλες κοινοβουλευτικές παρεµβά-

σεις, το κόµµα µας έχει αναδείξει τα σοβαρά προβλήµατα της
Παιδοψυχιατρικής Κλινικής του Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσο-
κοµείου Ηρακλείου, της µοναδικής Παιδοψυχιατρικής Κλινικής
του Νοτίου Αιγαίου, προειδοποιώντας για τις επιπτώσεις τους
στην εύρυθµη λειτουργία της και απαιτώντας από την Κυβέρ-
νηση να παρθούν άµεσα µέτρα. 

Ειδικότερα, η κατάσταση που επικρατεί στην ψυχιατρική παι-
διών και εφήβων διαρκώς επιδεινώνεται, µε αποκορύφωµα την
από 6-4-2024 µετατροπή της σε κλινική φάντασµα, µετά την πα-
ραίτηση ενός ακόµα παιδοψυχίατρου και την παραµονή στο
ΠΑΓΝΗ ενός και µόνου, ο οποίος προφανώς δεν είναι σε θέση
να διατηρήσει µόνος του τη λειτουργία της κλινικής που πρέπει
να νοσηλεύει ανήλικους ασθενείς. 

Χαρακτηριστικό της τραγικής κατάστασης αποτελεί η περί-
πτωση κατά την οποία στις 28 του προηγούµενου µήνα -το δεύ-
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τερο µέσα σε τρεις µήνες- χρειάστηκε νοσηλεία στην παιδοψυ-
χιατρική. Έγινε προσπάθεια από τον µοναδικό εφηµερεύοντα
παιδοψυχίατρο να βρεθεί κλίνη ανά την Ελλάδα, αλλά δεν
υπήρξε αποτέλεσµα.

Μετά από ενηµέρωσή της και τις διαµαρτυρίες της φυσικής
διεύθυνσης της κλινικής, το Σωµατείο Εργαζοµένων του ΠΑΓΝΗ,
άλλων φορέων που έχουν έννοµο συµφέρον να λειτουργεί όπως
πρέπει αυτή η τόσο σηµαντική δοµή, η διοίκηση του ΠΑΓΝΗ, µε
έγγραφη εντολή, έδωσε «εντέλλεσθε» για τη νοσηλεία του περι-
στατικού στην Ψυχιατρική Κλινική και να φιλοξενηθεί χωρικά
λόγω υπερπληρότητας της Ψυχιατρικής Κλινικής στον χώρο της
Παιδοψυχιατρικής, µε την ευθύνη της νοσηλείας του ανήλικου
ασθενή να την έχουν οι εφηµερεύοντες ψυχίατροι.

Πρόκειται για µια κατάσταση που δεν συνάδει µε κανένα επι-
στηµονικό δεδοµένο, αφού εδώ και δεκαετίες οι δύο ειδικότητες
έχουν διαχωριστεί και παραµένει σε πλήρη ισχύ η νοµοθεσία που
καθιστά παράνοµη κάθε προσπάθεια άσκησης µιας ειδικότητας
από µια άλλη.

Από όλα, λοιπόν, τα παραπάνω προκύπτει ότι µε ευθύνη των
διοικήσεων και προφανώς, µε την ανοχή, την έγκριση του Υπουρ-
γείου Υγείας και παρά τις υπεράνθρωπες προσπάθειες των για-
τρών, η πραγµατοποίηση νοσηλείας στην Παιδοψυχιατρική
Κλινική µε τις παρούσες συνθήκες κρίνεται επικίνδυνη, εφόσον
είναι αδύνατο και παράνοµο ο ένας και µοναδικός παιδοψυχία-
τρος να εφηµερεύει διαρκώς.

Δεύτερον, δεν είναι δυνατόν να παρέχεται νόµιµη και ασφαλής
κάλυψη από ψυχίατρο ενηλίκων σε ανήλικο ασθενή, όταν δεν
εφηµερεύει παιδοψυχίατρος, αφού αποτελεί διαφορετική ειδικό-
τητα.

Οι τραγικές ελλείψεις και τα οξυµένα προβλήµατα της παιδο-
ψυχιατρικής, προφανώς, είναι σε γνώση όλων των διοικητικών
υπευθύνων -από εσάς, την 7η ΥΠΕ, τη Διοίκηση του ΠΑΓΝΗ- και
παρ’ όλο που γνωρίζατε εδώ και τουλάχιστον δύο χρόνια πού
οδηγεί αυτή η κατάσταση, δεν πράξετε απολύτως τίποτα για την
ενίσχυση της παιδοψυχιατρικής και την εξασφάλιση της λειτουρ-
γίας της, γεγονός βέβαια που αποδεικνύει ότι είναι πολιτική επι-
λογή η καθηµερινή απαξίωση του ΕΣΥ.

Φαίνεται, άλλωστε και από την κατάθεση του νοµοσχεδίου για
την αντιδραστική ψυχιατρική µεταρρύθµιση, µε την οποία διευ-
ρύνεται η επίθεση που εµπορευµατοποιεί περαιτέρω και τοπο-
θετεί απέναντι στο δικαίωµα στην ψυχική υγεία, στην πρόληψη
και απεξάρτηση, αποθεώνει την ατοµική ευθύνη και απαλλάσσει
το κράτος από το κόστος των υπηρεσιών για την ψυχική υγεία
και την απεξάρτηση.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ποια είναι τα µέτρα που
προτίθεται να πάρει η Κυβέρνηση, ώστε άµεσα να προσληφθεί
όλο το αναγκαίο µόνιµο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό για
την άµεση επαναλειτουργία της Παιδοψυχιατρικής Κλινικής του
ΠΑΓΝΗ, εκτός αν µας πείτε ότι και εδώ ισχύει ο νόµος της προ-
σφοράς και της ζήτησης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Έχετε τον λόγο, κύριε

Υπουργέ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν

θέλω να υποκριθώ, κύριε συνάδελφε, ότι δεν υπάρχει πραγµα-
τικό πρόβληµα, όχι µε ευθύνη της διοικήσεως ούτε µε την ανοχή
του Υπουργείου, αλλά γιατί υπάρχει πραγµατικό πρόβληµα.

Στην προκήρυξη του ΑΣΕΠ 7Κ/2022, που αφορά στην πλή-
ρωση µε σειρά προτεραιότητας τριών χιλιάδων επτακοσίων εί-
κοσι θέσεων µονίµου νοσηλευτικού προσωπικού σε φορείς του
Υπουργείου Υγείας, για το Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο
Ηρακλείου, ΠΑΓΝΗ, προβλέπεται η κάλυψη εκατόν έξι θέσεων
προσωπικού, δεκαοκτώ θέσεις νοσηλευτικής, εβδοµήντα εννέα
θέσεις ΤΕ Νοσηλευτικής, εννέα θέσεις ΔΕ Βοηθών Νοσηλευτι-
κής. Έχουν εκδοθεί τα οριστικά αποτελέσµατα επιτυχόντων για
όλες τις κατηγορίες και ολοκληρώνεται η διαδικασία διορισµού
τους.

Έχει εκδοθεί η προκήρυξη του ΑΣΕΠ 5Κ, που αφορά στην πλή-
ρωση µε σειρά προτεραιότητας επτακοσίων εβδοµήντα πέντε θέ-
σεων διαφόρων κλάδων και ειδικότητας πλην ιατρών σε φορείς
του Υπουργείου Υγείας. Προβλέπει την κάλυψη έντεκα θέσεων

προσωπικού των ανωτέρω κατηγοριών για το ΠΑΓΝΗ.
Έχει εκδοθεί, επίσης, προκήρυξη 2Κ/2024, που αφορά στην

πλήρωση µε σειρά προτεραιότητας οκτακοσίων δεκαεπτά θέ-
σεων προσωπικού ΠΕ και ΤΕ κατηγορίας από το ΑΣΕΠ. Για το
ΠΑΓΝΗ προβλέπει κάλυψη είκοσι δύο θέσεων προσωπικού. Συ-
νεχίζεται η διαδικασία ελέγχου των αιτήσεων από το ΑΣΕΠ.

Στον προγραµµατισµό προσλήψεων του έτους 2024 έχει κριθεί
η πλήρωση πέντε χιλιάδων πενήντα θέσεων τακτικού προϋπολο-
γισµού. Έχει σταλεί στο ΑΣΕΠ αίτηµα για προκήρυξη δύο χιλιά-
δων εκατόν σαράντα πέντε θέσεων νοσηλευτικού προσωπικού
και χιλίων εκατόν τριάντα οκτώ θέσεων προσωπικού διαφόρων
κλάδων και ειδικοτήτων, εκ των οποίων δεκαεπτά θέσεις αφο-
ρούν στο ΠΑΓΝΗ. Και στην προηγούµενη εξήντα τρεις θέσεις
αφορούν στο ΠΑΓΝΗ.

Άρα, γενικά, σε όλες µας τις προσκλήσεις, στο ΠΑΓΝΗ έχουµε
δώσει πολύ µεγάλη µερίδα, γιατί το αξίζει -είναι ένα πολύ µεγάλο
νοσοκοµείο- και είναι αυτά σε εκκρεµότητα. Όταν λέω ότι έχει
γίνει προκήρυξη θέσεων, υπάρχουν οι πιστώσεις περιµένουµε τα
αποτελέσµατα του ΑΣΕΠ.

Σύµφωνα µε την απόφαση του 2012 -ο οργανισµός του Πανε-
πιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου όπως τροποποι-
ήθηκε και ισχύει- η παιδοψυχιατρική κλινική αποτελεί πανεπι-
στηµιακή κλινική του τοµέα ψυχικής υγείας. Επί του παρόντος,
δεν υπηρετεί µέλος ΔΕΠ προς ενίσχυση της λειτουργίας της παι-
δοψυχιατρικής κλινικής. Με απόφαση του κοσµήτορα της Ιατρι-
κής Σχολής, καθήκοντα Διευθύντριας της Κλινικής ασκεί η
καθηγήτρια της Ψυχιατρικής, η κ. Μπάστα Μαρία.

Στον αριθµό του ΠΑΓΝΗ προβλέπονται τέσσερις οργανικές θέ-
σεις ιατρών ΕΣΥ, εκ των οποίων την παρούσα στιγµή είναι κα-
λυµµένη µία κ.λπ..

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν το γεγονός ότι η κάλυψη των θέσεων
δεν αποτελεί αρµόδιο του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων
και Αθλητισµού για την κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων ια-
τρών ΕΣΥ, ειδικότητας Ψυχιατρικής Παιδιών και Εφήβων κατά
την περίοδο 2020 ως σήµερα και κατόπιν σχετικών εγκριτικών
αποφάσεων του Υπουργείου Υγείας, εκδόθηκαν συνολικά τέσσε-
ρις προκηρύξεις και προκηρύχθηκαν πέντε θέσεις ειδικότητας
Ψυχιατρικής Παιδιών και Εφήβων. Εκ των προκηρυσσόµενων θέ-
σεων, οι τρεις απέβησαν άγονες και πραγµατοποιήθηκαν δύο
διορισµοί. Στον έναν διορισµό ο ιατρός προερχόταν από υφιστά-
µενο ιατρικό προσωπικό και απλώς, ανέβηκε βαθµό.

Η διοίκηση της 7ης Υγειονοµικής Περιφέρειας καταβάλλει δια-
χρονικά προσπάθειες για την ενίσχυση του επιπέδου ψυχιατρι-
κών υπηρεσιών από τα νοσοκοµεία ευθύνης της, µε ιατρούς
ειδικότητας Ψυχιατρικής Παιδιών και Εφήβων σε επίπεδο υγει-
ονοµικής περιφέρειας.

Ειδικότερα κατά την περίοδο 2020 έως και σήµερα, κατόπιν
σχετικών εγκριτικών αποφάσεων, προκηρύχτηκαν συνολικά δέκα
θέσεις ειδικότητας Ψυχιατρικής Παιδιών και Εφήβων στα νοσο-
κοµεία της 7ης ΥΠΕ Κρήτης για την ενίσχυση των δοµών Ψυχια-
τρικής Παιδιών και Εφήβων, από τις οποίες οι οκτώ απέβησαν
άγονες και πραγµατοποιήθηκαν δύο διορισµοί στο Πανεπιστη-
µιακό Γενικό Νοσοκοµείο Ηρακλείου, εκ των οποίων η µία, όπως
σας είπα, καλύφθηκε από υφιστάµενο προσωπικό.

Άρα, η ιδέα ότι µε ευθύνη των διοικήσεων ή του νοσοκοµείου
ή της υγειονοµικής περιφέρειας ή του Υπουργείου Υγείας υπάρ-
χουν τα κενά, δεν είναι αληθής, αγαπητέ. Προκηρύξεις γίνονται
διαρκώς και για µέλη ΔΕΠ και για γιατρούς του ΕΣΥ και για νο-
σηλευτές και λοιπό προσωπικό. Δυστυχώς, κατά κανόνα, απο-
βαίνουν άκαρπες και επανερχόµαστε στην προηγούµενη
συζήτηση που κάναµε µε τον κ. Λαµπρούλη για τις διαχρονικές
διαρθρωτικές αλλαγές που σχεδιάζουµε και υλοποιούµε στο νέο
ΕΣΥ, όπου πιστεύω ότι αυτό θα αλλάξει αυτή την, πράγµατι, ζο-
φερή εικόνα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Συντυχάκη,
έχετε τον λόγο για τα επόµενα τρία λεπτά για τη δευτερολογία
σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν νοµίζω να
είστε ευχαριστηµένος από την απάντηση που µας δώσατε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ζο-
φερή εικόνα είπα.
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ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Λοιπόν, ακούστε: Απευθύνεστε
σε εµάς τώρα.

Δεν µιλάµε γενικά για το Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο
ούτε γενικά για την 7Κ ούτε για την 5Κ, τις προκηρύξεις αυτές
κ.λπ.. Μιλάµε πάρα πολύ συγκεκριµένα για την Παιδοψυχιατρική
Κλινική.

Και εφόσον, λοιπόν, τα θέλετε, θα σας πω. Παραπάνω από δύο
χρόνια έχει να βγει προκήρυξη θέσεων για την Παιδοψυχιατρική.
Τον Φλεβάρη του 2021 για δύο Επιµελητές Β’ είχε βγει άγονη,
δεν είχε προσληφθεί κανείς. Η επόµενη ήταν τον Απρίλιο του
2023, προεκλογικά για δύο Επιµελητές Α’. Αυτά είναι.

Εν τω µεταξύ, είχε βγει σε αναστολή τον Σεπτέµβριο του 2021
παιδοψυχίατρος του ιατροπαιδαγωγικού που κάλυπτε εφηµερίες
στο ΠΑΓΝΗ, είχε παραιτηθεί ο τρίτος παιδοψυχίατρος από τον
Αύγουστο του 2022 και έκανε για έναν χρόνο δέκα εφηµερίες
τον µήνα. Παραιτήθηκε η διευθύντρια του ιατροπαιδαγωγικού
κέντρου. Παραιτήθηκε ο παιδοψυχίατρος στα Χανιά και εσείς
απλώς κοιτούσατε. Τίποτα περισσότερο, τίποτα λιγότερο.

Άρα, κύριε Υπουργέ, συνειδητά χρόνια ολόκληρα αποψιλώνε-
ται η κλινική του ΠΑΓΝΗ και παιδοψυχιατρικές δοµές σε ολό-
κληρη την Κρήτη.

Δεύτερον, παραιτούνται παιδοψυχίατροι και οι λόγοι που πα-
ραιτούνται οι παιδοψυχίατροι είναι ο ίδιος µε αυτόν για τον
οποίον δεν εκδηλώνουν ενδιαφέρον. Διότι µας έχετε πει και αυτό,
η προσφορά και η ζήτηση που µας είπατε.

Οι συνθήκες στις δηµόσιες δοµές είναι απαράδεκτες, η εντα-
τικοποίηση τεράστια. Καλούνται να εφηµερεύουν µέχρι και µέρα
παρά µέρα χωρίς ρεπό, χωρίς δυνατότητα να πάρουν άδεια,
χωρίς δικαίωµα να αρρωστήσουν. 

Τρίτον: Είναι αλήθεια ότι δεν υπάρχουν αρκετοί παιδοψυχία-
τροι και αυτό γιατί είναι παµπάλαια τα οργανογράµµατα των νο-
σοκοµείων που προβλέπουν ελάχιστες θέσεις ανά την Ελλάδα
ειδικευόµενων παιδοψυχιάτρων -να τεχνηέντως πώς µειώνεται η
προσφορά- ενώ υπάρχουν τεράστιες λίστες αναµονής νέων για-
τρών που περιµένουν έως και δώδεκα χρόνια για να εκπαιδευ-
τούν ως παιδοψυχίατροι. Άρα, δεν είναι µια ειδικότητα γενικά που
δεν ενδιαφέρει, αλλά µε ευθύνη των κυβερνήσεων µένουν εκα-
τοντάδες νέοι γιατροί παροπλισµένοι για χρόνια στην αναµονή
για να εκπαιδευτούν. Υπάρχουν και πολλές άλλες «αµαρτίες» τις
οποίες έχετε και εσείς ως Κυβέρνηση αλλά και οι προηγούµενες
κυβερνήσεις, διότι το πρόβληµα είναι διαχρονικό. 

Θα σας πω ότι πριν από ένα µήνα περίπου, στις 13 του Ιούνη,
το Σωµατείο Εργαζοµένων ΠΑΓΝΗ κατέθεσε µηνυτήρια ανα-
φορά στον εισαγγελέα σε σχέση µε την επικίνδυνη κατάσταση
που υπάρχει εκεί. Το γνωρίζετε; Πρέπει να το γνωρίζετε. Αν δεν
το γνωρίζετε, τι κάνετε τότε; Έχει καταθέσει µηνυτήρια ανα-
φορά. Όλη η Κρήτη από το νότιο Αιγαίο διαθέτει µία µόνο δηµό-
σια παιδοψυχιατρική κλινική µε έναν µόνο παιδοψυχίατρο. Σε
πρωτοβάθµιο επίπεδο η Κρήτη καλύπτεται πρακτικά από δύο
παιδοψυχίατρους δηµοσίων δοµών, η µία είναι στην ανατολική
Κρήτη στο Ιατροπαιδαγωγικό του «Βενιζέλειου» Νοσοκοµείου και
όλη η δυτική Κρήτη από έναν παιδοψυχίατρο στο Ρέθυµνο. Παι-
δοψυχίατρος δεν υπάρχει εδώ και πάνω από ενάµιση χρόνο στα
Χανιά και παραµένει µία κενή θέση παιδοψυχίατρου στον Άγιο
Νικόλαο, µε αποτέλεσµα οι ανάγκες των παιδιών και των εφήβων
να µένουν ακάλυπτες. Το, δε, «Βενιζέλειο» έχει τέσσερις οργανι-
κές και µόνο η µία είναι καλυµµένη. Λόγω του ιατροπαιδαγωγικού
δεν έχει κλινική.

Γιατί τα λέµε όλα αυτά; Διότι εδώ υπάρχουν τεράστιες ευθύ-
νες, εγκληµατικές ευθύνες διαχρονικά των κυβερνήσεων –και της
δικής σας- που επιµένετε όχι να οικοδοµήσετε αλλά να αποδο-
µήσετε ό,τι έχει αποµείνει από το δηµόσιο σύστηµα υγείας. Αυτό
είναι το αποτέλεσµα της πολιτικής σας. Η ψυχική υγεία µετριέται
ως κόστος και αντιµετωπίζεται απλά πυροσβεστικά, καλύπτοντας
µόνο τα απολύτως απαραίτητα, µε οικονοµικά κριτήρια και όχι
µε κριτήρια τις ανάγκες της ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης των
ψυχικά πασχόντων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κλείνω, κυρία Πρόεδρε. 
Τα αιτήµατα τα έχουν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι. Οι ανάγκες της

κοινωνίας προβάλλουν αυτά τα αιτήµατα, τα οποία είναι να µην
κλείσει καµµία ψυχιατρική δοµή, κλινική, νοσοκοµείο, να υπάρ-
ξουν σύγχρονες υψηλού επιπέδου, αποκλειστικά, δηµόσιες και
δωρεάν υπηρεσίες ψυχικής υγείας.

Πού θα βρείτε τα λεφτά; Βρείτε τα. Τεσσεράµισι δισεκατοµ-
µύρια δίνετε στις νατοϊκές επιθετικές ενέργειες κάθε χρόνο.
Βρείτε τα από τον αναβαλλόµενο φόρο των τραπεζών, 16 δισε-
κατοµµύρια. Βρείτε τα από τους εφοπλιστές. Ορίστε από πού θα
τα βρείτε. Στελεχώστε, λοιπόν, την παιδοψυχιατρική µε µόνιµη
και αποκλειστική απασχόληση προσωπικού όλων των ειδικοτή-
των και φυσικά να ενισχυθεί και η πρωτοβάθµια φροντίδα υγείας
µε µόνιµες προσλήψεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ξα-
ναδιαβάζω: «Λαµβάνοντας υπ’ όψιν το γεγονός ότι η κάλυψη των
θέσεων ΔΕΠ αποτελεί αρµοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας,
Θρησκευµάτων και Αθλητισµού για την κάλυψη των κενών οργα-
νικών θέσεων ιατρών ΕΣΥ ειδικότητας ψυχιατρικής παιδιών και
εφήβων κατά τη διάρκεια των ετών 2020 έως και σήµερα και κα-
τόπιν σχετικών αποφάσεων του Υπουργείου Υγείας, εκδόθηκαν
συνολικά τέσσερις προκηρύξεις και προκηρύχθηκαν συνολικά
πέντε θέσεις ειδικότητας ψυχιατρικής παιδιών και εφήβων. Εκ
των προκηρυχθεισών θέσεων, οι τρεις απέβησαν άγονες και οι
δύο…» κ.λπ.. Να µην ξαναδιαβάσω όλη την προηγούµενη απάν-
τηση από την αρχή.

Εάν νοµίζετε, αγαπητέ συνάδελφε κύριε Συντυχάκη, ότι το
πρόβληµα της στελέχωσης του ΕΣΥ, δηλαδή το να βρει για-
τρούς, είναι ελληνικό πρόβληµα, πλανάστε πλάνην οικτράν. Πριν
από ένα µήνα το Συµβούλιο Υπουργών Υγείας στις Βρυξέλλες
εξέδωσε κοινή ανακοίνωση ότι το άρθρο 1 είναι η έκκληση που
κάναµε οι Υπουργοί Υγείας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να
λάβει επείγοντα µέτρα ώστε να καλύψουµε το έλλειµµα ιατρικού
και νοσηλευτικού προσωπικού στις είκοσι επτά χώρες της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. 

Με συγχωρείτε πάρα πολύ, αλλά το Υπουργείο µπορεί να κάνει
προκηρύξεις, µπορεί να ζητάει γιατρούς να έλθουν, µπορεί να
προκηρύσσει θέσεις ΔΕΠ σε συνεργασία µε το Υπουργείο Παι-
δείας αλλά δεν µπορεί να γεννήσει γιατρούς. Αυτό το οποίο κά-
νουµε τώρα είναι µε τα διαρθρωτικά µέτρα που ψηφίζουµε να
κάνουµε τη θέση του γιατρού στο ΕΣΥ περισσότερο ελκυστική
απ’ ό,τι ήταν µέχρι χθες, µήπως µε αυτό το νέο περιβάλλον πε-
ρισσότεροι γιατροί ενδιαφερθούν να ενταχθούν στο σύστηµα,
αλλά µαγικός τρόπος για να γεννήσεις γιατρούς δεν υπάρχει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Θα συζητηθεί η πέµ-
πτη µε αριθµό 1279/15-7-2024 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Ιωαννίνων της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Νικολάου Εξάρχου -µε συγ-
χωρείτε, Έξαρχου- προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Προσ-
λήψεις προσωπικού του κλάδου Μαιών/Μαιευτών στη Μαιευτική
Κλινική του Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Ιωαννίνων
(ΠΓΝΙ)».

Κύριε Έξαρχε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Σοβαρά εµπόδια, κύριε Υπουργέ, στη λειτουργία της αντιµε-

τωπίζει η Μαιευτική Γυναικολογική Κλινική του Πανεπιστηµιακού
Νοσοκοµείου Ιωαννίνων λόγω της έλλειψης προσωπικού µαιών,
µαιευτών που αφορούν τέσσερα τµήµατα µε κυκλικό ωράριο,
µαιευτήριο, λεχωίδες, γυναικολογική και παθολογία κύησης. Επί-
σης, στα τακτικά εξωτερικά µαιευτικά και γυναικολογικά ιατρεία,
τµήµατα µε ιδιαίτερη βαρύτητα όπως η µονάδα υποβοηθούµενης
αναπαραγωγής και η µονάδα εµβρυοµητρικής, είναι καλυµµένες
οι τριάντα τρείς από τις σαράντα τρεις οργανικές θέσεις. Οι
κενές οργανικές θέσεις φτάνουν τις δέκα, ωστόσο τα πραγµα-
τικά κενά είναι περισσότερα αν συνυπολογιστούν οι πέντε απο-
σπάσεις εκτός νοσοκοµείου και η µία µακροχρόνια εκπαιδευτική
άδεια.

Οι σοβαρές αυτές ελλείψεις σε προσωπικό µαιών και µαιευτών
δεν µπορούν να καλυφθούν πλέον ούτε από τους πέντε επικου-
ρικούς, των οποίων οι συµβάσεις λήγουν στις 31-12-2024. 

Παρά τις κυβερνητικές εξαγγελίες για µονιµοποίηση του επι-
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κουρικού προσωπικού µε προκηρύξεις και την παραδοχή ελλεί-
ψεων σε µαίες και µαιευτές κατά την πρόσφατη επίσκεψή σας
στο πανεπιστηµιακό νοσοκοµείο, η τελευταία προκήρυξη προ-
βλέπει πανελλαδικά µόλις εξήντα έξι µόνιµες θέσεις µαιών και
µαιευτών, εκ των οποίων µόνο οι δύο είναι για το Πανεπιστηµιακό
Νοσοκοµείο Ιωαννίνων, δηλαδή οι µόνιµες θέσεις που προκηρύσ-
σονται αφ’ ενός δεν καλύπτουν τα κενά και αφ’ ετέρου αφήνουν
εκτός συµβασιούχους του κλάδου που δουλεύουν χρόνια, τη
στιγµή που τα λειτουργικά κενά πανελλαδικά, σύµφωνα µε τους
επιστηµονικούς συλλόγους, φτάνουν τα χίλια άτοµα. 

Αποτέλεσµα, λοιπόν, των σοβαρών ελλείψεων σε µόνιµους
µαίες και µαιευτές είναι τµήµατα της µαιευτικής κλινικής του πα-
νεπιστηµιακού νοσοκοµείου µε ιδιαίτερη επιστηµονική και κοινω-
νική βαρύτητα, όπως η παθολογία της κύησης που εξειδικεύεται
στην αντιµετώπιση σοβαρών προβληµάτων κατά τη διάρκεια της
κύησης, να λειτουργούν οριακά. Στο συγκεκριµένο τµήµα οι βάρ-
διες όλο το εικοσιτετράωρο για όλες τις ηµέρες της εβδοµάδας
δεν µπορούν να καλυφθούν από τις πέντε µαίες, τέσσερις µόνιµες
και µία επικουρική µε αποτέλεσµα, είτε να µη δίνονται τα εβδοµα-
διαία ρεπό είτε το νοσηλευτικό προσωπικό να επιβαρύνεται µε κα-
θήκοντα και υποχρεώσεις που δεν ανήκουν στο γνωστικό
αντικείµενο της µαιευτικής φροντίδας. Εν όψει µάλιστα των καλο-
καιρινών αδειών, ορισµένες βάρδιες στην παθολογία κύησης θα
καλύπτονται από µαίες, µαιευτές των άλλων υποστελεχωµένων
τµηµάτων της µαιευτικής κλινικής, που θα είναι προφανώς σε
βάρος της οµαλής και ασφαλούς λειτουργίας τους.

Λόγω άλλωστε και των σοβαρών αυτών ελλείψεων σε µαίες,
µαιευτές, τα επείγοντα περιστατικά στη γυναικολογική κλινική
του πανεπιστηµιακού νοσοκοµείου αντιµετωπίζονται εντός της
κλινικής και όχι στα ΤΕΠ, όπως η νοµοθεσία αλλά και η δεοντο-
λογία επιβάλλει, επιβαρύνοντας το περιβάλλον των χειρουργη-
µένων ασθενών και το προσωπικό. Μάλιστα, η έναρξη των
απογευµατινών γυναικολογικών χειρουργείων θα επιβαρύνει την
κατάσταση, διότι το ίδιο προσωπικό, δηλαδή οι πέντε µαίες, τρεις
µόνιµες και δύο επικουρικοί µαζί µε το νοσηλευτικό προσωπικό,
στο οποίο οφείλονται ρεπό από το 2023, καλούνται να παρέχουν
γυναικολογική και νοσηλευτική φροντίδα σε µεγαλύτερο αριθµό
µετεγχειρητικών ασθενών απ’ ό,τι προηγούµενα.

Με δεδοµένο τον ιδιαίτερο και πολυδιάστατο ρόλο που δια-
δραµατίζει ο κλάδος των µαιών, µαιευτών σε ό,τι αφορά την ανα-
παραγωγή, την προαγωγή της µητρότητας, τη φροντίδα της
γυναίκας κατά την περιγεννητική περίοδο αλλά και τη νεογνική
φροντίδα, ρωτάµε τι µέτρα προτίθεστε να πάρετε για την πλήρη
στελέχωση µε µόνιµο προσωπικό της Μαιευτικής Κλινικής του
Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Ιωαννίνων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Σας ευχαριστούµε.
Έχετε τον λόγο, κύριε Γεωργιάδη. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Στην ελληνική γλώσσα όταν η λήγουσα είναι µακρά, ο τόνος

κατεβαίνει: η οδός Πανεπιστηµίου, σοκολάτα αµυγδάλου, άρα
Εξάρχου, καλά το είπατε. Μια χαρά είναι, ακούγεται πιο ωραία
στο αφτί. Το Έξαρχου σωστό στη δηµοτική, βαράει λίγο στο
αφτί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Εγώ είµαι της παλιάς.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):

Είστε της παλιάς και το είπατε πολύ ωραία. Εξάρχου, λοιπόν.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, σήµερα στον οργανισµό του Πα-

νεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Ιωαννίνων λειτουργεί µαι-
ευτική - γυναικολογική κλινική µε τις ειδικές µονάδες, µε
συνολικό αριθµό κλινών εβδοµήντα πέντε. Στον οργανισµό του
νοσοκοµείου προβλέπονται σαράντα τρεις οργανικές θέσεις του
κλάδου ειδικότητας ΤΕ Μαιευτικής και υπηρετούν τριάντα τρεις.
Σαράντα τρεις προβλέπονται, τριάντα τρεις υπηρετούν, γιατί
τρεις είναι αποσπασµένοι σε άλλες υπηρεσίες, δύο λόγω συνυ-
πηρέτησης µε ένστολο σύζυγο, µία ως αιρετή στην τοπική αυτο-
διοίκηση και µία σε µακροχρόνια εκπαιδευτική άδεια. 

Σήµερα όµως οι κενές οργανικές θέσεις είναι µηδέν, διότι οι
δέκα υπολειπόµενες οργανικές θέσεις είναι δεσµευµένες και ήδη
έχουν προκηρυχθεί, άρα περιµένουµε τα αποτελέσµατα για την
πλήρωση των θέσεων 

Ειδικότερα, έχουµε δέσµευση µιας θέσης µε έγγραφο του
Υπουργείου Υγείας για προκήρυξη από τον ΟΑΕΔ, έχουµε στην
προκήρυξη 6Κ µία θέση ΤΕ Μαιευτικής, µία θέση ΤΕ Μαιευτικής
διορισµού πέµπτη κατά σειρά αναπλήρωση και αναµένουµε απο-
δοχή, στην προκήρυξη 2Κ δύο θέσεις ΤΕ Μαιευτικής -ήδη έχουν
εκδηλώσει ενδιαφέρον- κι έχουµε και πέντε θέσεις ΤΕ Μαιευτικής
που είναι τώρα έτοιµες να προκηρυχθούν.

Στην προσπάθεια κάλυψης των αναγκών σε προσωπικό για την
εν λόγω ειδικότητα έχει εγκριθεί από το Υπουργείο Υγείας κατό-
πιν σχετικού αιτήµατος η πρόσληψη τεσσάρων επικουρικών
υπαλλήλων του κλάδου ΤΕ Μαιευτικής, η σύµβαση των οποίων
λήγει 31-12-2024 και θα ανανεωθεί η σύµβασή τους. Σας το λέω
εδώ για να τους το πείτε.

Επιπλέον, υπηρετεί στο νοσοκοµείο µία υπάλληλος του συγ-
κεκριµένου κλάδου και ειδικότερα µε σύµβαση ΙΔΟΧ που έχει µε-
τακινηθεί από άλλο νοσοκοµείο. 

Άρα µε τους επικουρικούς, µε τους υπηρετούντες η µονάδα
λειτουργεί και όταν ολοκληρωθούν οι προσλήψεις, θα έχει µηδέν
κενά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Έχετε, κύριε Έξαρχε,
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Υπάρχουν διαπιστωµένα ελλείψεις, κύριε Υπουργέ, παρά αυτά

που λέτε. Αυτά δεν είναι δικά µου, εδώ έχουν και επιστολές και
στον διοικητή του νοσοκοµείου και είναι γνωστά και εν πάση πε-
ριπτώσει δεν είναι αυτές οι ελλείψεις είναι περισσότερες γιατί
δεν παίρνετε υπ’ όψιν ότι αυτό το οργανόγραµµα είναι του 2012
και τα πράγµατα από τότε έχουν αλλάξει. Μιλάµε για µια διαφο-
ρετική κατάσταση και συνολικότερα στο νοσοκοµείο έχουν αλ-
λάξει πάρα πολύ τα πράγµατα και µε τέταρτο κτήριο και µε
µονάδα λοιµωδών, µε εµβολιαστική κέντρα κ.λπ., να µην τα ανα-
φέρω. 

Δηλαδή υπάρχουν νέα δεδοµένα που αυτόν τον παλιό κανονι-
σµό τον κάνουν πλέον ανεπαρκή. Η γυναικολογική - µαιευτική
κλινική µε τµήµα παθολογίας κύησης, µε εντατική νοσηλείας νε-
ογνών, τη µοναδική σε όλη τη βορειοδυτική Ελλάδα, Κέρκυρα
και δυτική Μακεδονία, µονάδα υποβοηθούµενης αναπαραγωγής
-το ίδιο και αυτή, µοναδική στην ευρύτερη περιοχή- τµήµα εµ-
βρυοµητρικής -µοναδικό και αυτό µε εξειδικευµένες εξετάσεις-
λειτουργούν όλα αυτά µε ελλείψεις, µε αποτέλεσµα -αυτό που
είπα και πριν- να µην παίρνουν ούτε τα εβδοµαδιαία ρεπό οι µαίες
και οι µαιευτές για να µπορέσουν να καλυφτούν οι βάρδιες. 

Στους περισσότερους δε, παρόλα αυτά που λέτε, τους οφεί-
λεται η κανονική άδεια του 2023. Δηλαδή έχουµε ένα εξαντλη-
µένο προσωπικό που οι περισσότεροι έχουν και πολλά χρόνια
προϋπηρεσίας, εργάζονται σε συνεχόµενες εξοντωτικές βάρ-
διες, αυξάνοντας έτσι κατά κάποιον τρόπο και τις πιθανότητες
ανθρώπινου λάθους, φυσικά µε συνέπειες στους ασθενείς και
τους εργαζόµενους. Εντάξει, καταλαβαίνω πώς σκέφτεστε, µπο-
ρεί να πει κανείς «Τους τεντώνω για να βγει η δουλειά».

Σαν να µην έφταναν αυτά, από τον περασµένο Μάρτιο βάλατε
στο προσωπικό της γυναικολογικής κλινικής και άλλα επιπρό-
σθετα καθήκοντα που εκθέτουν τους ίδιους και τους ασθενείς
σε κινδύνους. Ποια είναι αυτά λοιπόν; Πλέον τα έκτακτα και επεί-
γοντα περιστατικά δεν αντιµετωπίζονται στα ΤΕΠ, λόγω έλλειψης
χώρου και νοσηλευτικού προσωπικού, αλλά κατευθείαν στην κλι-
νική, χωρίς κανέναν προηγούµενο ιατρικό έλεγχο, σε µια κλινική
δηλαδή που τηρεί αυστηρά κριτήρια ελέγχου των ασθενών και
των συνοδών για µεταδοτικές νόσους. 

Οι ασθενείς µετά τη διαλογή στα ΤΕΠ έρχονται κατευθείαν
στην κλινική χωρίς κανέναν έλεγχο. Περιµένουν έως και µισή ώρα
για να βρεθεί γιατρός γιατί εφηµερεύουν τρεις γιατροί για δύο
µαιευτικές κλινικές, µαιευτήριο, γυναικολογική κ.λπ. και σε πολ-
λές περιπτώσεις εκ των υστέρων διαπιστώνεται ότι δεν χρειαζό-
ταν καν εισαγωγή. 

Και αυτά γιατί σε ένα τριτοβάθµιο νοσοκοµείο, όπως είναι το
Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο Ιωαννίνων δεν υπάρχει ΤΕΠ, όπως
φυσικά προβλέπεται -το ξέρετε καλά- από τον νόµο. 

Και βέβαια µιας και το συζητάµε, αλήθεια τι γίνεται µε τα ΤΕΠ,
κύριε Υπουργέ; Το έχουµε θίξει ξανά αυτό το θέµα και στο πα-
ρελθόν. Ξεκινήσατε µε µια µελέτη 22 εκατοµµύρια, πέσατε από
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το περιβόητο και αµαρτωλό Ταµείο Ανάκαµψης, τα πετάξατε, πέ-
σατε στα 9, µετά στα 4,5, η κ. Κεφάλα διαβεβαίωνε πέρυσι τον
Μάιο ότι µέχρι τον Σεπτέµβριο θα υπάρχει χρηµατοδότηση, φτά-
νει ο άλλος Σεπτέµβριος και κυριολεκτικά δεν βλέπουµε φως
στον ορίζοντα. Πού βρίσκεται λοιπόν αυτό το θέµα που είναι
πραγµατικά κρίσιµο;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όλα αυτά φυσικά τα προβλήµατα σάς είναι γνωστά από τις
επανειληµµένες αναφορές των µαιών και των µαιευτών στον δι-
οικητή. 

Και κλείνω, κυρία Πρόεδρε. Ένα λεπτό ακόµη.
Το ότι δεν παίρνετε µέτρα, κύριε Υπουργέ, για να λυθούν αυτά

τα προβλήµατα, κατά τη γνώµη µας, ούτε ανικανότητα δική σας
είναι ούτε των προκατόχων σας. Το αντίθετο, είναι συνειδητή επι-
λογή για να οδηγήσει στην ακόµα παραπέρα εµπορευµατοποί-
ηση της γυναικολογικής - µαιευτικής φροντίδας και στην περιοχή
µας. Γι’ αυτό δεν στελεχώνετε και τα νοσοκοµεία. Είναι πάρα
πολύ απλό. Με ένα σµπάρο δηλαδή δυο τρυγόνια. Και γίνεται
εξοικονόµηση πόρων, όπως είπατε πριν, µε τη δηµοσιονοµική αν-
τοχή κ.λπ., πόρους που θα κατευθυνθούν στη λεγόµενη ανά-
πτυξη, δηλαδή στη στήριξη των επιχειρηµατικών οµίλων που
είναι και το «ευαγγέλιό» σας και ταυτόχρονα, δηµιουργείτε τις
προϋποθέσεις για ιδιωτικές κλινικές. 

Ήδη αυτό φαίνεται, είναι σε προχωρηµένες συζητήσεις, έχει
γίνει γνωστό ευρέως, για µεγάλη ιδιωτική γυναικολογική κλινική
στην περιοχή. Κι εδώ τα πράγµατα είναι ξεκάθαρα. Είναι εξασφα-
λισµένο το κέρδος και γι’ αυτό εξάλλου επενδύουν. Εσείς είστε
του καπιταλισµού, όπως λέτε. Φροντίσατε λοιπόν εσείς µε την
πολιτική σας γι’ αυτό. Τι χρειάζεται ο επιχειρηµατίας; Γιατρούς.
Με το νέο νοµοσχέδιο…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ολοκληρώστε όµως.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Με το νέο νοµοσχέδιο τους τους δίνετε. Δίνετε τη δυνατότητα

στους γιατρούς του ΕΣΥ να δουλεύουν και σε ιδιωτικές κλινικές,
δηλαδή να φεύγουν από τα υποστελεχωµένα νοσοκοµεία και να
πάνε στα ιδιωτικά. Ασθενείς πελάτες βεβαίως υπάρχουν. Ξέ-
ρουµε όλοι πώς γίνονται αυτά, αφού φροντίσατε να βρίσκονται
τα νοσοκοµεία σε αυτά τα χάλια και πελατεία λοιπόν εξασφαλι-
σµένη. 

Έχουµε παραδείγµατα -ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε- και το
Τεχνητού Νεφρού στα Γιάννενα που δηµιουργήθηκε και το Κέν-
τρο Αποκατάστασης που πανελλαδικά από τα σαράντα δηµόσια
λειτουργούν τα δώδεκα, εποµένως «Πήγαινε παρακάτω, στα
τριακόσια µέτρα είναι από το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο», η
Μονάδα Υποβοηθούµενης Αναπαραγωγής που, αν θέλετε, είναι
και τα πολλά τα λεφτά, σε όλη τη χώρα έχει έξι δηµόσιες, σα-
ράντα ιδιωτικές, µία στην Ήπειρο - δυτική Μακεδονία -ήταν σε
αναστολή τέσσερις µήνες, τώρα τη λειτουργείτε µε µπλοκάκι, µε
συνταξιούχο γιατρό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Έχετε διπλασιάσει τον
χρόνο σας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: Κλείνω, κυρία Πρόεδρε. Νο-
σοκοµεία λοιπόν αυτοχρηµατοδοτούµενα µε γιατρούς που θα
πουλάνε υπηρεσίες στους ασθενείς πελάτες. Αυτό είναι το
όραµά σας για το νέο ΕΣΥ.

Λόγω χρόνου, σταµατάω εδώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Δεν θα τα πείτε όλα

σήµερα, δεν γίνεται. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν

θα καθυστερήσω. Ούτως η άλλως, τα του νοµοσχεδίου θα τα
πούµε στις επιτροπές. Ξεκινάει από αύριο, µην λέµε συνέχεια τα
ίδια. 

Όσον αφορά το νοσοκοµείο, απάντησα και όσον αφορά το ιδιω-
τικό των γιατρών του ΕΣΥ, κάνετε λάθος. Η απόφαση που έχει εκ-
δοθεί από προχθές -µπορείτε να τη διαβάσετε- λέει ακριβώς τους
όρους και τις προϋποθέσεις και ο βασικότερος όρος είναι ότι δεν
µπορεί να µειώσει την παραγωγή του ένας γιατρός σε ένα νοσο-
κοµείο του ΕΣΥ για να κάνει ιδιωτικό έργο. Το ιδιωτικό έργο θα
µπορεί να το κάνει µόνο εκτός του ωραρίου του στο ΕΣΥ.

Δηλαδή εφόσον έχει ολοκληρώσει τη δουλειά του στο ΕΣΥ, θα
µπορεί να κάνει ιδιωτικό έργο. Άρα δεν είναι ούτε µεταφορά πε-
λατών ασθενών, όπως είπατε, ούτε θα δουλεύει λιγότερο στο νο-
σοκοµείο ούτε τίποτε από όλα αυτά. Στην πραγµατικότητα
κάνουµε κάτι που ήδη γίνεται σχεδόν σε όλο τον κόσµο και είµα-
στε µία από τις τελευταίες χώρες που δεν το είχε κάνει. 

Ευχαριστώ πολύ. 
Κυρία Πρόεδρε, µια µικρή διακοπή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Διακόπτουµε για δύο

ως τρία λεπτά.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Περνάµε στην έκτη µε αριθµό 1288/15-7-2024 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Ουρανίας (Ράνιας) Θρασκιά προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα:
«Σε αδιέξοδο οι καθαρίστριες του Ψυχιατρικού Νοσοκοµείου
Θεσσαλονίκης µε συµβάσεις εργασίας ορισµένου χρόνου. Ο
Υπουργός εµµένει στο outsourcing».

Κυρία Θρασκιά, έχετε τον λόγο.
ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ΘΡΑΣΚΙΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 30-6-2024 έληξαν οι συµβάσεις εργασίας

ορισµένου χρόνου τριάντα δύο καθαριστριών στο Ψυχιατρικό
Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης που εργάζονταν σε αυτό από το
2016. Δυστυχώς η διοίκηση του νοσοκοµείου και το αρµόδιο
Υπουργείο Υγείας έχουν επιλέξει να αναθέσουν την καθαριότητα
του νοσοκοµείου σε ιδιώτη εργολάβο και δεν ανανέωσαν τις συµ-
βάσεις των καθαριστριών. 

Ενώ, λοιπόν, οι εργαζόµενες αυτές έχουν την εµπειρία, σε
έναν µάλιστα τόσο ιδιαίτερο και ευαίσθητο τοµέα, όπως αυτός
της καθαριότητας ενός Ψυχιατρικού Νοσοκοµείου, κάλυπταν
αποδεδειγµένα πάγιες και διαρκείς ανάγκες, απασχολούµενες
µάλιστα και κατά τη διάρκεια της πανδηµίας, τώρα έµειναν άνερ-
γες. 

Η διοίκηση και το Υπουργείο ανάλγητα και αναιτιολόγητα προ-
έκριναν την υπογραφή συµβάσεων µε εταιρείες καθαριότητας
outsourcing και µάλιστα µε µεγαλύτερο κόστος από τις αµοιβές
των καθαριστριών αυτών και µε αβέβαια αποτελέσµατα ως προς
την παρεχόµενη υπηρεσία. Στον σχετικό πίνακα το συνολικό κό-
στος το 2023 -καθώς ανεβαίνει κάθε χρόνο- ας πούµε ότι φτάνει
να αγγίζει τις 945.000 ευρώ, όσο πληρώνονταν οι ανάγκες των
καθαριστριών και το µισθολογικό τους κόστος. Τώρα αυτό µοι-
άζει να εκτινάσσεται µε την ανάθεση σε ιδιώτη γύρω στο 1,5 εκα-
τοµµύριο ευρώ. 

Αφού, λοιπόν, αποφασίσατε την ανάθεση του έργου σε ιδιώτες
αντικαθιστώντας εργαζόµενους που κάλυπταν πάγιες και διαρ-
κείς ανάγκες, δεν θα έπρεπε τουλάχιστον η πολιτική σας, αφού
δεν είναι κοινωνική, να µην είναι τουλάχιστον ενάντια στο δηµό-
σιο συµφέρον και τη δηµοσιονοµική σταθερότητα; Τι έχει συµβεί
σε αυτή την περίπτωση, κύριε Υπουργέ; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Γεωργιάδη,

έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν

θα απαντήσω ειδικότερα για το Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο Θεσσα-
λονίκης. Δεν έχει νόηµα. Εκεί είναι µία περίπτωση µόνο από τις
διάφορες περιπτώσεις που έχουν συµβεί στη χώρα σε διάφορα
νοσοκοµεία. 

Θέλω όµως να σας µιλήσω µε ειλικρίνεια, κυρία συνάδελφε.
Καταλαβαίνω ότι πολιτικά είναι εύκολο, αλλά είναι πολύ λάθος
αυτό που κάνετε και θέλω να εξηγήσω το γιατί. 

Είσαι ένας άνθρωπος που προσελήφθης σε ένα νοσοκοµείο
µε µια σύµβαση ορισµένου χρόνου, αποφάσισες, δηλαδή, για τον
εαυτό σου ότι θα πας να δουλέψεις για ένα διάστηµα σε αυτό το
νοσοκοµείο, στη φύλαξη, στην καθαριότητα ή κάπου αλλού και
κάποια στιγµή αυτή η σύµβαση θα λήξει και θα πρέπει να βρεις
µια διαφορετική δουλειά. Αυτά είναι η απόφαση που πήρες για
τον εαυτό σου, για τη ζωή σου. 

Στην πραγµατικότητα τι γίνεται τώρα; Πάρα πολλοί άνθρωποι
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που είχαν συνάψει συµβάσεις ορισµένου χρόνου θέλουν στην
πραγµατικότητα -και µε την ερώτησή σας εσείς τους υποστηρί-
ζετε- να γίνουν µόνιµοι δηµόσιοι υπάλληλοι. Αυτό σηµαίνει η
φράση «καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες». Εµείς λέµε ότι
δεν είναι έτσι. Ας υποθέσουµε, όµως, ότι είναι έτσι. Ποια είναι η
νόµιµη διαδικασία; Να πας στον Υπουργό; Όχι βέβαια. Ο Υπουρ-
γός δεν µπορεί βάσει του Συντάγµατος της Ελλάδας να µονιµο-
ποιήσει κανέναν άνθρωπο στο δηµόσιο εκτός ΑΣΕΠ. Αυτό ορίζει
το Σύνταγµα, στο οποίο έχουµε ορκιστεί πίστη, υπακοή, και όχι
εσείς. Απαγορεύεται µε νόµο να κάνεις µόνιµο κάποιον στο δη-
µόσιο. Εάν τον κάνεις µε νόµο, ο νόµος θα πέσει στο δικαστήριο.
Εάν το κάνεις µε απόφαση, έχεις διαπράξει ποινικό αδίκηµα, απι-
στία. Δεν επιτρέπεται. 

Τι µπορεί να γίνει; Μπορεί ο Υπουργός -εν προκειµένω εγώ,
αύριο εσείς, µετά κάποιος άλλος- στις θέσεις που έχει να προ-
κηρύξει για το ΕΣΥ, να προκηρύξει θέσεις καθαριστριών, να προ-
κηρύξει θέσεις φύλαξης και κάποιοι από αυτούς µε αυξηµένη
µοριοδότηση να κάνουν αίτηµα και να µπουν σε αυτές τις θέσεις
και άρα µε αυτό τον τρόπο να γίνουν µόνιµοι µέσω ΑΣΕΠ, όπως
ορίζει το Σύνταγµα. Ας υποθέσουµε ότι εσείς µου προτείνετε να
κάνω αυτό, γιατί το άλλο δεν γίνεται, είναι παράνοµο. Τι θα σή-
µαινε αυτό στ’ αλήθεια; Έχω όσες θέσεις θέλω στη διάθεσή µου
να προκηρύσσω κάθε χρόνο; Όχι. Η χώρα µας δεσµεύεται να
προκηρύσσει µία θέση υπαλλήλου που συνταξιοδοτείται, για µία
θέση νέας πρόσληψης στο σύνολο του δηµοσίου. Το έτος 2024
συνταξιοδοτούνται δεκατέσσερις χιλιάδες άνθρωποι. Άρα πρέπει
να προκηρύξουµε τις δεκατέσσερις χιλιάδες θέσεις στο σύνολο
του δηµοσίου. Από αυτές τις θέσεις το Υπουργείο Υγείας έχει
πάρει τη µερίδα του λέοντος, έχει πάρει έξι χιλιάδες θέσεις. Φαν-
ταστείτε ότι όλα τα άλλα Υπουργεία µαζί πρέπει να πάρουν εννέα
χιλιάδες θέσεις, όταν µόνο το Υπουργείο Υγείας έχει πάρει έξι
χιλιάδες θέσεις.

Με βάση και όσα ακούσατε και από τους προηγούµενους συ-
ναδέλφους ή όσα έχετε ακούσει και από τις συζητήσεις και από
τη δική σας προσωπική εµπειρία, πιστεύετε ότι από τις θέσεις
που έχουµε, η πρώτη προτεραιότητα µόνιµης θέσης στο ΕΣΥ
είναι καθαρίστριες, υπάλληλοι στη φύλαξη ή τραπεζοκόµοι; Δη-
λαδή δεν µας λείπουν οι γιατροί; Δεν µας λείπουν νοσηλευτές;
Δεν µας λείπουν υπάλληλοι πληροφορικής, αφού δεν λειτουργεί
κανένα νοσοκοµείο πια χωρίς πληροφορική, χωρίς λογισµικό; Πι-
στεύετε πραγµατικά ότι αν κάνατε εσείς, η Ράνια Θρασκιά, την
ιεράρχηση των έξι χιλιάδων αυτών θέσεων θα βλέπατε ότι σας
περισσεύουν θέσεις για καθαρίστριες και υπαλλήλους στη φύ-
λαξη;

Σας λέω λοιπόν την αλήθεια: Αν είχαµε άπειρες θέσεις, ασφα-
λώς θα έκανα και εγώ αυτήν την προκήρυξη. Δεν έχω πρόβληµα
µε τους ανθρώπους, συµπαθέστατοι είναι. Απλώς στις προτεραι-
ότητες του Υπουργείου Υγείας προηγούνται οι γιατροί, προ-
ηγούνται οι νοσηλευτές, προηγούνται τα πληρώµατα του ΕΚΑΒ.
Αν αφήσεις τις ελλείψεις σε γιατρούς, νοσηλευτές και πληρώ-
µατα ΕΚΑΒ, άντε και δύο, τρεις ειδικότητες πολύτιµες στο νοσο-
κοµείο, όπως, για παράδειγµα, οι τραυµατιοφορείς, που χωρίς
αυτούς υπάρχουν µεγάλες αναµονές, τελείωσαν οι έξι χιλιάδες
θέσεις, δεν φτάνουν, θέλεις δέκα χιλιάδες θέσεις.

Εσείς λέτε να πάρουµε λιγότερους γιατρούς, λιγότερους νο-
σηλευτές, λιγότερους τραυµατιοφορείς, για να πάρουµε καθα-
ρίστριες και υπαλλήλους στη φύλαξη. Με συγχωρείτε, αυτό δεν
είναι υπεύθυνη πολιτική και εγώ δεν πρόκειται να το κάνω.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω τι κάνουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κυρία Θρασκιά, έχετε

τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΟΥΡΑΝΙΑ (ΡΑΝΙΑ) ΘΡΑΣΚΙΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι το δίληµµα που θέτετε είναι πλα-

σµατικό. Θέλω να πω ότι ο κάθε άνθρωπος στην κάθε ειδικότητα
είναι εξίσου σηµαντικός γι’ αυτό που κάνει. Με την ίδια λογική
που είναι εξαιρετικά σηµαντικός ένας νοσηλευτής για νοσηλευ-
τική εργασία, µε την ίδια λογική ένας γιατρός για ιατρική πράξη,
µε την ίδια λογική είναι ο πιο σηµαντικός κρίκος αυτής της αλυ-
σίδας για την καθαριότητα ένας άνθρωπος που κάνει την καθα-
ριότητα και µάλιστα µε τόσο εξαιρετικά ιδιαίτερες συνθήκες.

Όµως µου λέτε ότι δεν µπορείτε να έχετε άπειρες θέσεις για

το ΑΣΕΠ και ότι είναι παράνοµο. Το καταλαβαίνω. Δεν είναι όµως
παράνοµο να ανανεώσετε αυτές τις θέσεις ορισµένου χρόνου.
Για ποιον λόγο, επαναλαµβάνω και επιµένω, εσείς επιλέξατε να
κάνετε αυτή την ανάθεση σε ιδιώτες, ενώ και οικονοµικά δεν συµ-
φέρει, να το πω έτσι ωµά; Κι αυτό είναι ένα ερώτηµα. Αν δηλαδή
η επιλογή σας ήταν ανανέωση των συµβάσεων ορισµένου χρό-
νου, αφού το ήξεραν όπως λέτε οι άνθρωποι, το ήξεραν -και τα
προηγούµενα επτά χρόνια το ήξεραν αλλά ανανεώνονταν αυτές
οι συµβάσεις ακριβώς γιατί κάλυπταν αυτές τις ανάγκες- µε
900.000 ευρώ, που διασφαλίζει αυτές τις θέσεις εργασίας που
κάλυπταν όντως πάγιες και διαρκείς ανάγκες από την µια και κάτι
που κοστίζει 1,5 εκατοµµύριο ευρώ από την άλλη, γιατί προκρί-
νατε τη µία λύση έναντι της άλλης;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Γεωργιάδη,

έχετε τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πρώτα-πρώτα για να µην

παρεξηγηθώ, να ξεκαθαρίσω ότι δεν υποτιµώ τις καθαρίστριες
ούτε είπα ποτέ ότι υποτιµώ κανέναν άνθρωπο. Ίσα-ίσα σας είπα
ότι τιµώ όλους τους ανθρώπους. Απλώς στην ιεράρχηση των ελ-
λείψεων, όταν έχεις συγκεκριµένο αριθµό προσλήψεων και πε-
ρισσότερες ανάγκες, τους βάζεις σε µια σειρά. Σας λέω λοιπόν
ότι σε αυτή τη σειρά οι αξιέπαινες, αξιότιµες, εργατικές, εκπλη-
κτικές καθαρίστριες είναι πιο κάτω από την ανάγκη που έχουµε
σήµερα για αναισθησιολόγους. Τους έχουν µεγαλύτερη ανάγκη
τα νοσοκοµεία.

Πάµε τώρα όµως στο δεύτερο που βάλατε. Κι εδώ έχει γίνει
κάποια σπέκουλα. Πού βγάλατε το συµπέρασµα ότι το ένα κο-
στίζει 1,5 εκατοµµύριο, το άλλο 900.000; Θα σας πω ένα παρά-
δειγµα από ένα νοσοκοµείο που το ξέρω πάρα πολύ καλά, τον
«Άγιο Σάββα». Όταν πρωτοέγινα Υπουργός Υγείας τη δεύτερη
φορά, µέσα στις πρώτες µέρες θητείας µου -για όσους το θυ-
µούνται, έγιναν και κάτι φασαρίες κάτω από το Υπουργείο- είχε
µόλις αποφασίσει η τότε διοικήτρια του «Αγίου Σάββα» την πρό-
σκληση εταιρείας outsourcing, είχε κάνει τη σύµβαση και είχε
σταµατήσει τη σύµβαση των ΣΟΧ, των συµβάσεων ορισµένου
χρόνου, και έγινε η σχετική φασαρία. 

Πράγµατι, λοιπόν, οι συνδικαλιστές µού λέγανε ότι κοστίζουν
πολύ λιγότερο οι ΣΟΧ από τη σύµβαση. Τι απεδείχθη; Ότι η σύµ-
βαση αυτή είχε περάσει από το Ελεγκτικό Συνέδριο, το οποίο
έκρινε ότι κοστίζει λιγότερο η σύµβαση από τους ΣΟΧ, από το
δικαστήριο σε Α’ βαθµό, που έκρινε ότι η σύµβαση κοστίζει λιγό-
τερο από τους ΣΟΧ, και από Β’ βαθµού δικαστήριο, που έκρινε
ότι η σύµβαση κοστίζει λιγότερο από τους ΣΟΧ. 

Ερώτηση: Ποιος είχε δίκιο; Οι συνδικαλιστές που λέγανε αυτά
που λέτε εσείς ή τρία διαφορετικά ανώτατα δικαστήρια της
χώρας; Εµένα θα µου επιτρέψετε να έχω µεγαλύτερη εµπιστο-
σύνη στις δικαστικές αρχές. 

Και να εξηγήσω και γιατί κοστίζουν λιγότερο, γιατί ούτε αυτό
έχει γίνει αντιληπτό. Όταν παίρνεις ΣΟΧ, δηλαδή τους βάζεις να
δουλεύουν µέσα στον οργανισµό του νοσοκοµείου, έχεις υπαλ-
λήλους. Αρρωσταίνουν, παίρνουν αναρρωτικές άδειες, αλλάζουν
δουλειά και σε αφήνουν γιατί πάνε να βρουν κάπου έναν καλύ-
τερο µισθό, αργούν να έρθουν στην ώρα τους γιατί έτυχε να χά-
σουν το λεωφορείο, ό,τι µπορεί να συµβεί σε έναν εργαζόµενο.
Δεν τους κατηγορώ. Λέω αυτά που µπορεί να συµβούν σε όλους
µας, και σ’ εµένα. Για να µην φανεί ότι το λέω υποτιµητικά. 

Όµως όταν αγοράζεις υπηρεσία outsourcing από µία εταιρεία
όλο το κόστος αυτών των απωλειών εργατοωρών βαρύνουν την
εταιρεία. Η εταιρεία πρέπει να σου παραδώσει ένα συγκεκριµένο
έργο. Το έργο αγοράζεις. Η εταιρεία είναι υποχρεωµένη να σου
έχει καθαρό το νοσοκοµείο. Αν κάποιος άλλαξε δουλειά, αν κά-
ποιος αρρώστησε, αν κάποιος έχασε λεωφορείο, αυτό τώρα πλη-
ρώνει η εταιρεία. Όταν τους έχεις ΣΟΧ, αυτό πρέπει να το
πληρώσει το δηµόσιο νοσοκοµείο. Να, λοιπόν, ένα κόστος που
δεν είχε υπολογίσει κανένας από τους συνδικαλιστές. Για να το
κλείσουµε λοιπόν. 

Αφήστε, δε, που αυτή την περίοδο είναι τόσο το έλλειµµα στην
αγορά ιδιωτικής εργασίας για καθαρίστριες και εταιρείες φύλα-
ξης και τέτοιου τύπου εργασίες -σας το λέω και ως πρώην
Υπουργός Εργασίας- που αν θέλει κάποια κυρία να βρει δουλειά,
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βρίσκει αµέσως. Στις συµβάσεις που κάνουµε ο πρώτος όρος
που βάζουµε είναι ότι η εταιρεία που θα έρθει να κάνει παραδείγ-
µατος χάριν δουλειά σε ένα νοσοκοµείο υποχρεούται πρώτα να
πάρει αυτές που ήταν µέσα τις κυρίες και αν αυτές δεν θέλουν
παίρνει άλλους. Οι πρώτοι που προσλαµβάνουν είναι αυτοί που
ήδη δουλεύαν στο νοσοκοµείο. Απλώς δεν είναι πλέον ο εργο-
δότης το νοσοκοµείο, είναι εργοδότριά τους η εταιρεία.

Λένε αυτές, σωστά: Μα δεν είναι το ίδιο, γιατί παίρνουν λιγό-
τερο µισθό, δουλεύουν περισσότερη ώρα, είναι καλύτερα να
δουλεύουν στο νοσοκοµείο. Δεκτόν. Αλλά αν πάνε τώρα έξω από
το νοσοκοµείο να βρουν δουλειά ως καθαρίστριες, σε ένα ξενο-
δοχείο, βρίσκεις διπλό και τριπλό µισθό. 

Εγώ θα πω µια προσωπική µου εµπειρία, αν και δεν µ’ αρέσει
να λέω προσωπικά µου. Μία από τις κυρίες που φώναζε κάτω
από το Υπουργείο µου, µία που ήταν από τον «Άγιο Σάββα»,
επειδή τους έλεγα ότι µπορώ να σας βρω δουλειά όποτε θέλετε
στον ιδιωτικό τοµέα, µετά από δύο µέρες µε πήρε και µου είπε
ότι θέλει να της βρω δουλειά. Πράγµατι, της βρήκα δουλειά σε
ένα µεγάλο ξενοδοχείο. Με πήρε ο σύζυγός της να µε ευχαρι-
στήσει, γιατί δουλεύει µε τα διπλά λεφτά. Σήµερα το να βρει δου-
λειά µια καθαρίστρια… Είναι δυσεύρετες οι καθαρίστριες
σήµερα, είναι πολύτιµες οι καθαρίστριες σήµερα στον ιδιωτικό
τοµέα, εξαιρετικά πολύτιµες. Δεν βρίσκουν οι εταιρείες τέτοιου
τύπου εργαζόµενους.

Άρα στην πραγµατικότητα δεν µένει καµµία χωρίς δουλειά, αν
θέλει να δουλέψει. Αν όµως θέλει να δουλεύει στο νοσοκοµείο
µόνο, αυτό ναι. Άρα το νοσοκοµείο θα ακολουθήσει τον νόµο -
και κλείνω µε αυτό- που είχε ψηφιστεί πριν γίνω εγώ Υπουργός
Υγείας. Συµφωνώ µε τον νόµο, δεν απεκδύοµαι του νόµου. Είναι
προγενέστερος εµού, αλλά συµφωνώ. Ο νόµος, λοιπόν, λέει:
«Έως ότου ολοκληρωθούν οι διαδικασίες των συµβάσεων δια-
γωνισµών για το outsourcing, θα δουλεύουν οι ΣΟΧ». Όποιο νο-
σοκοµείο κλείνει σύµβαση και προχωράει και κρίνεται από το
Ελεγκτικό Συνέδριο και υπογράφεται νόµιµα, θα φεύγουν οι ΣΟΧ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Περνάµε στη συζή-
τηση της όγδοης µε αριθµό 1281/15-7-2024 επίκαιρης ερώτησης
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Βασιλείου Με-
ταξά προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Σοβαρά προβλήµατα
στη λειτουργία του Νοσοκοµείου Βόλου».

Κύριε Μεταξά, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα αποτελέσµατα από τη διαχρονική πολιτική

όλων των κυβερνήσεων στον τοµέα της δηµόσιας υγείας, τα
οποία έχουν συσσωρευτεί και επιδεινωθεί και από τα µέτρα της
Κυβέρνησής σας τα τελευταία χρόνια, αποτυπώνονται µε τρα-
γικό τρόπο στο Νοσοκοµείο του Βόλου. 

Οι σοβαρές ελλείψεις σε προσωπικό διαφόρων ειδικοτήτων
έχουν δηµιουργήσει τεράστια προβλήµατα, ακόµα και για τη λει-
τουργία ολόκληρων τµηµάτων και κλινικών, πρώτης γραµµής µά-
λιστα, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για δεκάδες χιλιάδες οικογένειες
στον Νοµό Μαγνησίας. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στο Τµήµα Επειγόντων Περιστατικών
υπηρετεί µόνο ένας γιατρός, κάτι που επιχειρείται να µπαλώνεται
µε µετακινήσεις γιατρών από κέντρα υγείας, αποδυναµώνοντάς
τα ωστόσο, αφού έτσι απλά µεταφέρονται τα κενά. Μάλιστα
µέσα στον επόµενο µήνα, αν δεν ληφθούν µέτρα, όπως λένε και
οι ίδιοι οι γιατροί, υπάρχει σοβαρή περίπτωση να σταµατήσει τη
λειτουργία του το Τµήµα Επειγόντων Περιστατικών του Νοσοκο-
µείου του Βόλου. 

Στο Χειρουργικό θα µείνουν τρεις µόνιµοι γιατροί, καθώς ο
ένας έχει δηλώσει την πρόθεσή του να παραιτηθεί, που σηµαίνει
ότι σε πιθανότητα έκτακτου περιστατικού την ώρα ενός χειρουρ-
γείου θα υπάρχει σοβαρό πρόβληµα, ακόµη και ζήτηµα ζωής.

Στο Τµήµα Χηµειοθεραπείας παραµένει η προηγούµενη απα-
ράδεκτη κατάσταση µε τη µία γιατρό, την ώρα που σε προηγού-
µενη ερώτηση είχατε δεσµευτεί ότι θα λύνατε το πρόβληµα αυτό.

Στο µαγειρείο του νοσοκοµείου οι µάγειρες δουλεύουν χωρίς
ρεπό επτά µέρες τη βδοµάδα σε συνθήκες εξόντωσης. Την ίδια
στιγµή στις 30 Σεπτεµβρίου λήγει η σύµβαση των υπόλοιπων ερ-

γαζοµένων, µε κίνδυνο να σταµατήσει η σίτιση των ασθενών. 
Οφείλετε, λοιπόν, να πάρετε άµεσα µέτρα για την κάλυψη των

σοβαρών ελλείψεων στο Νοσοκοµείο Βόλου, να καλυφθούν του-
λάχιστον όλες οι οργανικές θέσεις µε µόνιµο προσωπικό, µε µι-
σθούς, ωράρια, δικαιώµατα, που να ανταποκρίνονται στις
ανάγκες και τις απαιτήσεις των γιατρών, νοσηλευτών, γενικότερα
των εργαζοµένων στην υγεία, ώστε να σταµατήσει και η γνωστή
πλέον καραµέλα-δικαιολογία «εµείς προκηρύσσουµε θέσεις,
αλλά δεν καλύπτονται», αλλά για να σταµατήσει και η εξόντωση
του προσωπικού, που πραγµατικά δίνει καθηµερινή µάχη σε συν-
θήκες εργασιακής γαλέρας, όπως στο Τµήµα Χηµειοθεραπείας,
στο ΤΕΠ, στο µαγειρείο και γενικότερα σε όλα τα τµήµατα.

Πάνω σε αυτά ζητάµε συγκεκριµένες απαντήσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Σή-

µερα είχα την τιµητική µου από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλά-
δος στις ερωτήσεις. Τους ευχαριστώ τους συναδέλφους.

Ως προς την αναφορά για το περιστατικό διακοµιδής του
τραυµατία στο Κέντρο Υγείας Ζαγοράς, το κέντρο υγείας διαθέ-
τει δύο ασθενοφόρα οχήµατα, το ένα µικρότερου µεγέθους, για
ευνόητους λόγους εύκολης πρόσβασης σε τοπικούς δρόµους.
Η βάρδια των ασθενοφόρων καλύπτεται αδιάλειπτα καθ’ όλο το
εικοσιτετράωρο από έξι άτοµα προσωπικό, δύο µόνιµοι και τρεις
µε ΑΠΥ πληρότητας ασθενοφόρου και µε ΑΠΥ ΔΕ Οδηγών, µε
µπλοκάκι δηλαδή. 

Τη συγκεκριµένη µέρα και λίγο πριν το συµβάν το ασθενοφόρο
είχε ήδη µεταβεί µε µεταφορά άλλου ασθενή στο Γενικό Νοσο-
κοµείο Βόλου, ενώ το µικρότερο ασθενοφόρο όχηµα βρισκόταν
σε συνεργείο για επισκευή. Έχει ήδη επισκευαστεί και λειτουρ-
γεί. 

Με την ενηµέρωση του κέντρου υγείας για το περιστατικό µε-
τέβη στο σηµείο του τραυµατισµού ειδική οµάδα από το κέντρο
υγείας µε γιατρό και νοσηλευτή, οι οποίοι προέβησαν στις απαι-
τούµενες ιατρικές ανάγκες για τη σταθεροποίηση του τραυµατία,
όπως και έγινε. Ακολούθησε η µεταφορά του µε ιδιωτικό µέσα
στο Κέντρο Υγείας Ζαγοράς, από όπου τον παρέλαβε κινητή µο-
νάδα του ΕΚΑΒ για το Νοσοκοµείο Βόλου. Ο τραυµατίας εισήχθη
στη ΜΕΘ του Γενικού Νοσοκοµείου Βόλου και µετά από επταή-
µερη νοσηλεία δυστυχώς κατέληξε. 

Οι οικείοι του αποφάσισαν τη δωρεά οργάνων του. Τους ευ-
χαριστώ πολύ γι’ αυτό. Εκφράζω τα συλλυπητήριά µου για την
απώλεια του δικού τους ανθρώπου, αλλά δείχνουν… Ξέρετε,
κυρία Πρόεδρε, το λέω λίγο εκτός ερώτησης. Αισθάνοµαι πολύ
µεγάλη υποχρέωση στους ανθρώπους, που σε αυτή την τόσο δύ-
σκολη για αυτούς στιγµή αποφασίζουν να κάνουν κάτι καλό για
τους συνανθρώπους τους, µε τόσο µεγάλο πόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Όλοι αισθανόµαστε
υποχρέωση, κύριε Υπουργέ, βεβαίως.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι,
θέλω να το πω όµως. Είναι παράδειγµα προς µίµηση και σας το
λέω ειλικρινά, το λέω και ανατριχιάζω. 

Και δόθηκαν τα όργανά του στα διάφορα νοσοκοµεία και
έχουν γίνει οι µεταµοσχεύσεις από τους κερατοειδείς και τους
νεφρούς, τους οποίους έδωσαν οι συγγενείς του. Αυτά ως προς
το περιστατικό το οποίο αναφέρατε µε το θέµα της µεταφοράς,
µε την καρότσα, που έγινε και µεγάλο θέµα στα µέσα µαζικής
επικοινωνίας. 

Τώρα, ως προς το ΤΕΠ του Βόλου τώρα, προβλέπονται συνο-
λικά δέκα οργανικές θέσεις. Οι ανάγκες του τµήµατος καλύπτον-
ται σήµερα από επτά γιατρούς και συγκεκριµένα δύο γιατρούς
µε οργανική θέση στο νοσοκοµείο, ειδικοτήτων χειρουργικής και
καρδιολογίας, δύο γιατρούς µε πλήρη µετακίνηση από κέντρο
υγείας, ειδικοτήτων γενικής ιατρικής και χειρουργικής, και τρεις
γιατρούς ειδικότητας γενικής ιατρικής, µε µετακίνηση από το
κέντρο υγείας, αποκλειστικά για κάλυψη εφηµεριών. 

Επιπλέον, σηµειώνεται ότι στην Παθολογική Κλινική του Βόλου
υπηρετούν οκτώ παθολόγοι, οι οποίοι µπορούν να συνδράµουν
στην κάλυψη αναγκών επειγόντων περιστατικών.

Η 5η ΥΠΕ αιτήθηκε την έγκριση προκήρυξης και προκηρύχθηκε
για το Γενικό Νοσοκοµείο Βόλου µία θέση επιµελητή Β’ εσωτε-
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ρικής παθολογίας ή καρδιολογίας ή πνευµονολογίας ή γενικής
ιατρικής για το ΤΕΠ. Για τη θέση υπήρξε επιτυχούσα και αναµέ-
νεται έκδοση ΦΕΚ σε λίγες µέρες. 

Συνεχίζει να µετακινεί κάθε τµήµα για κάλυψη εφηµεριών τρεις
γιατρούς από κέντρα υγείας αρµοδιότητας 5ης ΥΠΕ. Εξέδωσε,
δυνάµει σχετικών διατάξεων, απόφαση έγκρισης συνεργασίας
του Γενικού Νοσοκοµείου Βόλου µε ιδιώτες γιατρούς -αυτό το
είχα πει και στη Βουλή εκείνη την ηµέρα που είπα ότι έδωσα
λύση- και απέστειλε στις 14 Ιουνίου αίτηµα στο Υπουργείο Υγείας
για πρόσληψη επικουρικού ιατρού καρδιολογίας και έχει ήδη εγ-
κριθεί το σχετικό αίτηµα. Τέλος, αιτήθηκε την έγκριση προκήρυ-
ξης δύο θέσεων για το ΤΕΠ ειδικότητας χειρουργικής, αναισθη-
σιολογίας, παθολογίας, καρδιολογίας ή ορθοπεδικής ή γενικής
ιατρικής µε βαθµό διευθυντή και επιµελητή Β’. 

Στη Μονάδα Χηµειοθεραπείας του Γενικού Νοσοκοµείου
Βόλου προβλέπονται δύο θέσεις ιατρών ΕΣΥ, οι οποίες µέχρι 1η

Σεπτεµβρίου του 2023 ήταν καλυµµένες και οι δύο. Μετά την πα-
ραίτηση του διευθυντή και την παραίτηση επικουρικού γιατρού
παρέµεινε µία ιατρός επιµελήτρια Α’. Σήµερα µετά την έγκριση
συνεργασίας µε ιδιώτη ογκολόγο τη µονάδα καλύπτουν δύο ια-
τροί ειδικότητας παθολογικής ογκολογίας. 

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Μεταξά, έχετε

τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ - ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΤΑΞΑΣ: Κύριε Υπουργέ, τι

απαντήσατε; Ότι τα όποια σοβαρά κενά και ελλείψεις καλύπτον-
ται δηµιουργώντας κενά αλλού. Γιατί όταν στο ΤΕΠ λέτε ότι λει-
τουργούν όλα εντάξει, επειδή υπάρχουν κάποιοι παθολόγοι σε
ένα άλλο τµήµα και µπορούν αυτοί να πάνε κάτω σε επείγον πε-
ριστατικό, αυτό κάνετε. Με το χειρουργείο αυτό θα γίνει. Είναι
τρεις χειρουργοί µόνιµοι και αν γίνει κάτι έκτακτο την ώρα που
είναι ο χειρουργός και οι χειρουργοί µέσα τι θα κάνει; Θα βάλει
στο ζύγι ποιον, τον ασθενή που τον έχει ανοιγµένο ή αυτόν που
µπορεί να βρίσκεται στα επείγοντα; Αυτό κάνετε.

Και κοιτάξτε τα στοιχεία, όσο και να τα ωραιοποιείτε, είναι ανε-
λέητα. Λέω τα στοιχεία από τη δική σας διοίκηση, εννοώντας ότι
εσείς τη διορίσατε. Η δική σας διοίκηση µε έγγραφα -τα έχω και
εδώ, θα τα καταθέσω και στα Πρακτικά, αλλά τα γνωρίζετε- έχει
ζητήσει συγκεκριµένο αριθµό εργαζοµένων προσωπικού στο νο-
σοκοµείο, ανεξάρτητα από το οργανόγραµµα. Δεν σας αρέσουν
τα οργανογράµµατα και εµείς λέµε ότι ανταποκρίνονται σε άλλες
ανάγκες, όχι στις σύγχρονες και αυξηµένες ανάγκες. Αυτή τη
στιγµή µε βάση το οργανόγραµµα υπάρχουν διακόσιες εξήντα
έξι κενές θέσεις στο Νοσοκοµείο Βόλου. 

Η δική σας, λοιπόν, διοίκηση σας έχει στείλει έγγραφο και σας
ζητάει το 2022 εκατόν έξι άτοµα προσωπικό και το 2023 εκατόν
δεκατρία άτοµα προσωπικό. Και εσείς απαντάτε µε το εξής, µε
την 5Κ και την 2Κ, τέσσερις και έξι θέσεις. Δεν αναφέροµαι στην
7Κ. Γιατί από τους τριάντα δύο, οι µισοί είναι ήδη µέσα, επικου-
ρικό προσωπικό. Είναι, δηλαδή, είκοσι πέντε θέσεις. Αυτές είναι
οι προκηρύξεις των δύο τελευταίων ετών. Την ίδια στιγµή, τα δύο
τελευταία έτη έχουν αποχωρήσει πενήντα εννιά άτοµα από το
Νοσοκοµείο του Βόλου. Δηλαδή οµολογείτε ότι θα αυξήσετε
ακόµα περισσότερο τα σοβαρά κενά. 

Και τι κάνετε µε τους υπόλοιπους εργαζόµενους που είναι
µέσα; Εξόντωση! Ξέρετε τι θα πει εξόντωση; Μία είναι γιατρός
στο Τµήµα Χηµειοθεραπείας -η επικουρική δεν µπορεί να προ-
σφέρει όσο µπορούν να προσφέρουν οι µόνιµοι γιατροί-, µε τε-
τρακόσιες δύο συνεδρίες χηµειοθεραπείας, δύο χιλιάδες εξήντα
τρεις ασθενείς στα εξωτερικά και τριάντα τρεις νέες περιπτώσεις
φακέλων κάθε µήνα! Είναι οι µάγειρες που δουλεύουν επτά
µέρες τη βδοµάδα. Εδώ το εξαήµερο το τεντώσατε. Επτά µέρες
δουλεύουν, χωρίς ρεπό, σε ένα τµήµα που δουλεύει τριακόσιες
εξήντα πέντε µέρες τον χρόνο, γιατί αφορά τη σίτιση των ασθε-
νών. Εκτός αν το κάνετε µε σκοπό, γιατί σε λίγο θα τους ζητάτε
να κοιµούνται και µέσα. Εκτός αν θέλετε να φέρετε κάποιον αε-
τονύχη εργολάβο, σαν κι αυτόν που έστειλε µε γαστρεντερίτιδα
τα µισά σχολεία της Φθιώτιδας, και να το παραδώσετε και αυτό
στους ιδιώτες. Είναι οι νοσηλευτές, οι τραυµατιοφορείς, οι για-
τροί σε όλα τα τµήµατα. Εξόντωση!

Τώρα αναγκαστήκατε να αναφερθείτε στο περιστατικό στη Ζα-

γορά. Καταλαβαίνω γιατί. Γιατί βγήκατε αµέσως µετά το σοβαρό
αυτό περιστατικό και είπατε ότι όλα πήγαν καλά και αναγκάζεστε
να απαντήσετε. Όµως είπατε τη µισή αλήθεια εδώ. Το δεύτερο
ασθενοφόρο, το οποίο είναι ειδικά διαµορφωµένο για να µπορεί
να πηγαίνει σε στενά -γιατί τέτοια ασθενοφόρα χρειάζονται στα
χωριά-, ήταν δύο χρόνια σε επισκευή. Και µε το που έσκασε το
περιστατικό, που είχε την τραγική κατάληξη όπως είπατε και
εσείς, µέσα σε λίγες µέρες επισκευάστηκε. Αλήθεια, δύο χρόνια
δεν µπορούσε να επισκευαστεί; 

Αλλά ο στόχος σας, όµως, και ο κυνικός τρόπος µε τον οποίο
µιλάτε ορισµένες φορές είναι ποιος; Είναι να περάσετε τη λογική
ότι αυτή είναι η κανονικότητα. Μέχρις εδώ, τόσο όσο θα παρέχει
υγεία το κράτος και από εκεί και πέρα ο καθένας ανάλογα µε την
τσέπη του. Και από πίσω έρχεστε και εσείς µε σχέδιο για περισ-
σότερη ιδιωτικοποίηση, περισσότερη εµπορευµατοποίηση. Γιατί
την ίδια ώρα που κάνετε τον τροχονόµο και λέτε «τι να κάνουµε,
εµείς προκηρύσσουµε θέσεις και δεν έρχονται», µόνο τον τελευ-
ταίο µήνα έχετε προχωρήσει στις εξής σοβαρές παρεµβάσεις:
Αυξήσεις έως 357% σε τουλάχιστον τετρακόσια φάρµακα, φέρ-
νετε το νοµοσχέδιο για τη διάλυση και το κλείσιµο δηµόσιων υπη-
ρεσιών ψυχικής υγείας και απεξάρτησης και -το κερασάκι!- τη
δυνατότητα σε γιατρούς του ΕΣΥ να ασκούν ιδιωτικό έργο και
σε ιδιώτες να καλύπτουν τα κενά στο ΕΣΥ, µε το οποίο ουσια-
στικά τι κάνετε; Διαµορφώνετε τις προϋποθέσεις να κάνετε τους
ίδιους τους γιατρούς να αντιµετωπίζουν τους ασθενείς ως πελά-
τες και να αλιεύουν πελατεία στο δηµόσιο σύστηµα υγείας.

Όµως -τελειώνω, κυρία Πρόεδρε- σας το λέµε ξεκάθαρα. Θα
δώσουµε µάχη για την υπεράσπιση της ζωής και της υγείας των
λαϊκών οικογενειών, για την υπεράσπιση των εργαζοµένων και
στο Νοσοκοµείο του Βόλου -το είπατε και σε προηγούµενη ερώ-
τηση, µάχη είναι- και το καταλαβαίνουν και όσοι µάς παρακολου-
θούν, όσοι µάς βλέπουν και από τις απαντήσεις που δίνετε. Και
καταλαβαίνουν ότι µονόδροµος είναι η οργάνωση και ο αγώνας
για να σας πιέσουν, για να δώσετε λύσεις σε ζητήµατα που είναι
ζωής ή θανάτου για τις εργατικές λαϊκές οικογένειες και της Μα-
γνησίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τα επόµενα τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):
Πρώτα απ’ όλα, όσον αφορά το Τµήµα Χηµειοθεραπείας του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Βόλου, θέλω να δηλώσω ότι λειτουργεί απο-
λύτως απρόσκοπτα. Οι ογκολογικοί ασθενείς λαµβάνουν τις
θεραπείες τους χωρίς καµµία απολύτως καθυστέρηση και αυτό
οφείλεται στο ότι κάναµε παρέµβαση πάρα πολύ γρήγορα.

Όσον αφορά το ασθενοφόρο, µας αδικείτε. Μπορείτε να δια-
πιστώσετε -και αν θέλετε σας καταθέτουµε τα έγγραφα- ότι είχε
πάει στο συνεργείο για να επισκευαστεί πριν το τραγικό περιστα-
τικό µε το δυστύχηµα, όπως απεδείχθη τελικώς, του συµπαθούς
συµπολίτη µας. Ήταν ήδη στο συνεργείο όταν έγινε το δυστύ-
χηµα αυτό. Το τι γινόταν δύο χρόνια πριν δεν το ξέρω. Ξέρω πάν-
τως ότι επί θητείας µου είχα δώσει εντολή και είχε ήδη πάει στο
συνεργείο. Δυστυχώς δεν ήταν έτοιµο. Οφείλω να πω ότι όλοι οι
γιατροί µε τους οποίους µίλησα ο ίδιος µε έχουν διαβεβαιώσει
ότι δεν οφείλεται σε κάποιου είδους καθυστέρηση η τραγική κα-
τάληξη αυτού του περιστατικού. Η αιµορραγία σταµάτησε σχε-
δόν αµέσως, γιατί η οµάδα πήγε κατευθείαν από το κέντρο
υγείας και σταµάτησε την αιµορραγία στον άνθρωπο αυτόν. Ο
άνθρωπος δυστυχώς είχε ένα πάρα πολύ βαρύ δυστύχηµα, πολύ
βαρύ. 

Τώρα, όσον αφορά τα γενικά που βάλατε, νοµίζω ότι όλες οι
ερωτήσεις που κάναµε, κυρία Πρόεδρε, κινούνται γύρω από τον
ίδιο άξονα. Το να λέω συνέχεια τα ίδια δεν έχει σηµασία. 

Οφείλω όµως να πω ότι µου έκανε συγκλονιστική εντύπωση -
αν κατάλαβα καλά- ότι το ΚΚΕ είναι αντίθετο στη ρύθµισή µου
για τους ιδιώτες γιατρούς να πηγαίνουν να συνδράµουν το ΕΣΥ
όταν έχει ανάγκη το νοσοκοµείο. Αν κατάλαβα καλά, δεν θέλετε
να το κάνουµε. Είστε αντίθετοι σε αυτό. Ότι θα το άκουγα αυτό
από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος -θέλω να είµαι ειλικρινής-
οµολογώ ότι σηκώνω τα χέρια ψηλά. Διότι µέχρι τώρα πίστευα -
πρέπει να σας πω ότι εγώ έχω διαβάσει πάρα πολύ Μαρξ και αρ-
κετό Λένιν στη ζωή µου, στα νιάτα µου είχα πολλές ανησυχίες
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τέτοιου τύπου, για να καταλάβω τι έλεγε ο καθένας- πως η βα-
σική θεωρία του µαρξισµού, που είναι ο κεντρικός σχεδιασµός
οικονοµίας, είναι ότι το κράτος εάν επιθυµεί και έχει ανάγκες
κάπου µπορεί να πει στον πολίτη πού θα πάει. Γιατί αυτό είναι
απόφαση του κράτους. Ονοµάζεται κεντρικός σχεδιασµός οικο-
νοµίας. Ότι το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος υπερασπίζεται
ξαφνικά στη Βουλή το δικαίωµα του ελεύθερου ιδιωτικού ιατρού,
πώς το συνδυάζετε µε τον Μαρξ, αυτό µόνο εσείς το ξέρετε. 

Εγώ θέλω να είµαι ειλικρινής, κυρία Πρόεδρε, για τη δική µου
ιδεολογία. Πράγµατι η ρύθµισή µου δεν είναι συµβατή µε τη δική
µου ιδεολογία. Είναι περισσότερο προς εκείνη την πλευρά. Όµως
-και θέλω να µε ακούσουν καλά γιατροί, γιατί θα το πω και αρχαία
ελληνικά- «αιτούµαι συγγνώµονα», τους ζητώ συγγνώµη δηλαδή.
Τους ζητώ µόνο να έρθουν στη θέση µου. Το µόνο που δέχοµαι
ως ανωτέρα αρχή είναι η δηµόσια υγεία. Η δηµόσια υγεία είναι
η ανώτερη αρχή της ελεύθερης επιλογής επαγγέλµατος, γιατί
στο τέλος, όταν έχεις να κάνεις µε τη ζωή και µε τον θάνατο πρέ-
πει να είσαι πάντα µε τη ζωή. Αυτό είναι το δικό µου επιχείρηµα,
για το οποίο εισηγούµαι τη σχετική ρύθµιση, που θα έχουµε στη
Βουλή να συζητήσουµε από αύριο στις αρµόδιες επιτροπές. 

Όµως, ως προς τα ιδεολογικά µας ζητήµατα, εσείς θα έπρεπε
να λέτε «µπράβο» που εφαρµόζονται -έστω εν µέρει και εµβαλω-
µατικά και ξαφνικά και πρόχειρα-, ο κεντρικός σχεδιασµός της
οικονοµίας, στον οποίο εσείς υποτίθεται πιστεύετε.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ (ΠΑΚΟΣ) ΕΞΑΡΧΟΣ: …στα νοσοκοµεία µε µπαλώ-

µατα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Δεν λύνονται τώρα τέ-

τοια ζητήµατα, όπως αντιλαµβάνεστε.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας):

Κυρία Πρόεδρε, µου αρέσουν οι ιδεολογικές συζητήσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Να οργανώσουµε τότε

µία ad hoc συζήτηση. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επίκαιρων ερωτήσεων.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.30’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, Τρίτη
23 Ιουλίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος, νοµοθετική εργασία: µόνη συζήτηση και ψήφιση επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής: «Κύρωση της
Σύµβασης Παραχώρησης αναφορικά µε τη χρήση και εκµετάλ-
λευση ορισµένων χώρων και περιουσιακών στοιχείων εντός του
Λιµένα Ηρακλείου», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει
διανεµηθεί.

18896 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                               ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


